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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 
Ο τρόπος µε τον οποίο διαµορφώνονται τα πλαίσια του ανταγωνισµού στον κλάδο 
των πετρελαιοειδών στην Ελλάδα, σε µεγαλύτερη η µικρότερη σύµπραξη, 
συµµόρφωση και  συνεργασία µε την κρατική εξουσία , αναδεικνύει , πιστοποιεί 
αλλά και αναιρεί παλαιές και νέες διατυπώσεις αναφορικά µε το ρόλο του κράτους 
στη λειτουργία της αγοράς, το χαρακτήρα του πολιτικού συστήµατος, την διαδικασία 
διαµόρφωσης και υλοποίησης εθνικών πολιτικών , την συνέπεια και συνέχεια των 
µεσοµακροχρόνιων στόχων , το µοντέλο ανάπτυξης που ακολουθείται κ.α. Οι 
µεταβολές αλλά και παγιώσεις στη δοµή , λειτουργία, των αριθµό των µελών και την 
εξέλιξη των επιµέρους αγορών των πετρελαιοειδών µε την  είσοδο της χώρας στην 
Ε.Ο.Κ,  µετέπειτα Ε.Ε, και τις από αυτήν εµπορευόµενες δεσµεύσεις απελευθέρωσης 
των αγορών, υποδηλώνουν έστω και µε µια πρώτη προσέγγιση πυρήνες συνέχειας 
στην εξέλιξη τοπικών φαινοµένων µε συγκεκριµένη νοµιµοποιητική βάση αλλά και 
ταυτόχρονα αντίστοιχους πυρήνες αντινοµιών και αποκλίσεων από τα όσα η διεθνής 
εµπειρία έχει καταγράψει στα περιεχόµενα των διάφορων εκδοχών της θεωρίας 
οικονοµικής  
 
Το σύνολο των ερωτηµάτων και απαντήσεων που προκύπτουν γύρω από τα όσα  
ενδεικτικά και µόνο αναφέρθηκαν παραπάνω και κυριότερα τα ερωτηµατικά και οι 
διευκρινήσεις που ανακύπτουν στην πορεία µιας ερευνητικής απόπειρας µε επίκεντρο 
την ελληνική αγορά πετρελαιοειδών καταλήγουν τελικά να συνθέτουν ένα πλαίσιο 



 3

ανάδυσης του πραγµατικού ρυθµιστικού µοντέλου/ καθεστώτος ρύθµισης της αγοράς 
πετρελαιοειδών στην χώρα και των από αυτό προερχόµενων επιδιωκόµενων και µη 
επιδράσεων αλλά και ένα ενδεχόµενο διακριτό εθνικό τοµεακό ή γενικό πυρήνα 
ρύθµισης της ευρύτερης οικονοµική δραστηριότητας, περισσότερο ή λιγότερο 
συγγενή µε τα ήδη ώριµα αντίστοιχα διεθνή πρότυπα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

 

Εισαγωγή: 

Μεθοδολογία: 

 

Κεφάλαιο 1 :Αγορές , Συµφέροντα και Ρύθµιση. Η ∆ιεθνής Καταγραφή. 

 

1.1 Εισαγωγικά: 

1.2 Έννοιες, εργαλεία και αναλυτικές προσεγγίσεις περί Οικονοµικής Ρύθµισης 

1.3 Επιχειρώντας την διατύπωση ενιαίου Ορισµού : 

1.4 Προσδιορίζοντας το «νέο πρόσωπο» των ρυθµιστών. 

1.5 Το νέο πρόσωπο των ρυθµιζόµενων. 

1.6 Η οικονοµική ρύθµιση ως παρεµβάλουσα µεταβλητή στη λειτουργία της 

αγοράς; 

 

Κεφάλαιο 2.Η περίπτωση της αγοράς πετρελαιοειδών στην Ελλάδα. 

 

2.1 Από τη διεθνή στην εγχώρια εµπειρία 

2.3 Η παγκόσµια ενεργειακή εξάρτηση του πετρελαίου και τα όρια ευελιξίας των 

µη πετρελαιοπαραγωγικών οικονοµιών. 

2.4 Μερικά εισαγωγικά περί των προϊόντων πετρελαίου και τις επιµέρους 

αγορές. 

2.5 Η εγχώρια πετρελαϊκή αλυσίδα ως παρεµβάλουσα µεταβλητή των 

µεταβολών των οικονοµικών µεγεθών. Τα κίνητρα της κρατικής παρέµβασης.  

2.6 Η µορφή της κρατικής παρέµβασης. ∆ιαθέσιµα µέσα. 

2.7 Η αποτύπωση της εγχώριας ρυθµιστικής πράξης. ∆ιύλιση, Εµπορία, ∆ιανοµή 

 

2.7.1 ∆ιύλιση 

2.7.2 Εµπορία  

2.7.3 ∆ιανοµή Καυσίµων  

 

Συµπεράσµατα 
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Εισαγωγή: 

 

Η απόπειρα ενασχόλησης µε ερευνητικά αντικείµενα που σχεδόν παραδοσιακά 

µονοπωλούνται από συγκεκριµένους επιστηµονικούς κλάδους – αν όχι αποκλειστικά 

από µια επιστήµη ή και θεωρητική προσέγγιση – προκειµένου να προσδιοριστούν τα 

βασικά περιεχόµενα, χαρακτηριστικά προεκτάσεις κ.α που τα διέπουν , από 

«ανταγωνιστικές» επιστήµες, είναι ταυτισµένη µε το προκλητικό  ρίσκο µιας 

«ερµαφρόδιτης» και ίσως «ανάδελφης» συγγραφής που ενέχει σοβαρότατους 

κινδύνους όχι µόνο να µην καταφέρει να πείσει για την βασιµότητα των εξαγόµενων 

συµπερασµάτων που παρουσιάζει αλλά και για την ίδια την θεωρητική βάση 

τεκµηρίωσης την οποία επικαλείται. Η πρόκληση διεκδίκησης ζωτικού χώρου σε 

ερευνητικά πεδία τα οποία έχουν αναδειχτεί από συγκεκριµένες επιστήµες , και έχουν 

αναδείξει πλήθος συµπερασµάτων και θεωρητικών εργαλείων, εκλογικεύεται και η 

ορµή που τη συνοδεύει κατασιγάζει στην προοπτική µιας αµφιταλαντευόµενης 

προσέγγισης που θα στερείται,  συνέχειας ,ισχυρών θεωρητικών βάσεων και 

κυριότερα των απαιτούµενων επιστηµονικών συµµαχιών. Ο διαχεόµενος αυτός 

δισταγµός, µεταξύ άλλων, στα µέλη της επιστηµονικής –ερευνητικής κοινότητας 

είναι αρκετός ώστε να διατηρήσει τη δεσπόζουσα θέση συγκεκριµένων 

επιστηµονικών κλάδων σε συγκεκριµένα φαινόµενα και να αποτελέσει ανασταλτικό 

παράγοντα στην ανάδυση και εν τέλει καθιέρωση νέων προσεγγίσεων που 

αποκλίνουν περισσότερο ή λιγότερο από την πεπατηµένη οδό. Στον αντίποδα 

σύγχρονες τάσεις που στηρίζονται στην αρχή της πολυπλοκότητας και του εγγενούς 

πολυπαραγωντισµού των διαφόρων φυσικών και κοινωνικών φαινοµένων προβάλουν 

την αναγκαιότητα διαδανισµού των µεθόδων, αναλυτικών εργαλείων και ήδη ισχυρά 

τεκµηριωµένων συµπερασµάτων µεταξύ των διαφόρων επιστηµονικών κλάδων 

,περισσότερο ή λιγότερο συγγενών, ως προαπαιτούµενο για την παραγωγή 

ανατρεπτικών και ενδεχοµένως πληρέστερων προσεγγίσεων ενισχυµένης 

ερµηνευτικής και αναλυτικής βαρύτητας και ισχύς. Στην  προκειµένη περίπτωση το 

πλούσιο ερευνητικό κεκτηµένο αποτελεί την παρακαταθήκη για µια γόνιµη 

αµφιταλάντευση που θα τροφοδοτήσει υβριδικές θεωρητικές κατασκευές και 

συµπεράσµατα. 

 

Η διαπάλη αυτή που συχνά µετατρέπεται σε διαµάχη για να καταλήξει να εκφράζεται 

µάλλον επιεικώς ως «επιστηµονική όσµωση» διέπει εντονότατα τον ευρύτερο κλάδο 
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των κοινωνικών επιστηµών, οι εκπρόσωποι των οποίων µάχονται να παράξουν 

επιστηµονικά όρια και διαχωρισµούς εντός των οποίων θα προπηλακίσουν τα 

κοινωνικά φαινόµενα, τις µεταβολές , τα χαρακτηριστικά που τα διέπουν κ.α  

επικαλούµενοι την ερµηνευτική πληρότητα και δυναµική της εκάστοτε επιστήµης. Η 

συγκεκριµένη τάση, ενισχυµένη από την απόλυτα δικαιολογηµένη µονοκρατορία 

συγκεκριµένων επιστηµονικών κλάδων σε ειδικά  αναλυτικά εργαλεία (στατιστική, 

οικονοµετρία, κ.α), καταλήγει να έχει  ταυτίσει, ιδίως στην χώρα µας, συγκεκριµένα 

φαινόµενα µε συγκεκριµένες αναλύσεις και τεκµηριώσεις που προσδιορίζουν µε ρητό 

τρόπο την  καταγραφή και εξέλιξή τους. Με αυτό τον τρόπο και ανάλογα µε τον 

βαθµό συσπείρωσης των εκπροσώπων των αντίστοιχων θεωρητικών σχολών 

(αυστηρά επιλεκτικά δίκτυα εκδόσεων, συνεδρίων , δηµοσιεύσεων κ.α) 

διαπιστώνεται να  υπάρχει ένα µεγάλο πλήθος κοινωνικών φαινοµένων, πεδίων και 

περιεχοµένων φωτισµένων µόνο από µια συγκεκριµένη οπτική (παρότι εκτεταµένα 

ως προς αυτή ) και αναλυµένων ως προς τις προεκτάσεις και τη δυναµική τους 

µονοµερώς ή σχετικά πολυπρισµατικά.  

 

Στα πλαίσια της ιδιαιτέρως έντονης στη χώρα µας  πραγµατικότητας αυτής φαινόµενα 

που σχετίζονται µε τη λειτουργία και τη δοµή της αγοράς, τις µεταβολές του γενικού 

επιπέδου των τιµών , το επίπεδο και την ένταση του ανταγωνισµού , του βαθµού 

ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας, τον σχεδιασµό έλεγχο και τη ρύθµιση της 

οικονοµικής δραστηριότητας κ.α που αφορούν την ελληνική οικονοµία και 

σχετίζονται µε αυτή, διαπραγµατεύονται αυστηρά από οικονοµολόγους περιορίζοντας  

,έως ένα βαθµό δικαιολογηµένα, το σχετικό ενδιαφέρον για άλλους κλάδους των 

κοινωνικών επιστηµών , όπως αυτός της «νεαρής» πολιτικής επιστήµης. Ακριβώς στη 

βάση αυτής της µονοπώλησης και της σχετικής µονοµέρειας που αυτό εκφράζει 

έγκειται και η χρησιµότητα µια πολιτικής ανάλυσης στην οποία τα εργαλεία, και 

ιδίως τα αποτελέσµατα των µακροοικονοµικών αναλύσεων, θα µπορέσουν να 

ενσωµατωθούν και να αναδείξουν παρεµβάλουσες και εξαρτηµένες µεταβλητές οι 

οποίες δεν γίνονται αντιληπτές στους οικονοµικούς δείκτες (ή δεν γίνονται 

αντιληπτές ως τέτοιες) και σχετίζονται άµεσα µε πολιτικές, παραπολιτικές,  και  

µικροπολιτικές διεργασίες που διέπουν το εκάστοτε αντικείµενο µελέτης 

επιβεβαιώνοντας ή αναιρώντας την πραγµατοποιούµενη πρόβλεψη. Η εφαρµογή ενός 

συστηµατικού ερευνητικού προγράµµατος εποµένως που θα υποστηρίζει ένα 

πολυπαραγωντικό πρίσµα επεξεργασίας, σε ένα έρως σχετιζόµενων ζητηµάτων, πέρα 
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από την πρόκληση διεκδίκησης ζωτικού χώρου σε ένα πεδίο σχετικά µονοπωλιακά 

προσβάσιµο, θα καταφέρει ενδεχοµένως να καλύψει µεγαλύτερα ή µικρότερα 

ερµηνευτικά κενά και ανεπάρκειες που περιθωριοποιούν, ή ελαχιστοποιούν την ισχύ, 

συγκεκριµένων συµπληρωµατικών ή παραπληρωµατικών ενδείξεων/ µεταβλητών 

καταλήγοντας να αποδίδουν στην τυχαιώτητα ή στις ιδιαιτερότητες της ελληνικής 

περίπτωσης ασυµµετρίες ή αποκλίσεις από τις προβλεπόµενες εκτιµήσεις ή 

διαπιστώσεις. 

 

Τα ζητήµατα που άπτονται της ρύθµισης, από–ρύθµισης, µεταρρύθµισης, αυτό –

ρύθµισης  της οικονοµίας (µεταξύ άλλων) αποτελούν ένα ιδιαιτέρως πρόσφορο 

έδαφος για τέτοιου είδους εγχειρήµατα, στο βαθµό που διαθέτουν εγγενώς 

εσωτερικευµένα και σε µεγαλύτερο ίσως βαθµό από άλλα κοινωνικά φαινόµενα 

τέτοιες διαστάσεις και µεταβλητές καθώς και αντίστοιχα διατυπωµένες ως τέτοιες 

ιδαιτερώτητες , ασυµµετρίες και αποκλίσεις. Ο τρόπος µε τον οποίο συγκροτούνται ή 

επαναπροσδιορίζουν τη δοµή και λειτουργία τους παλαιές και νέες αγορές 

αντίστοιχα, οι µέθοδοι επικοινωνίας και διαπραγµάτευσης των εµπλεκόµενων µερών 

µε την κεντρική εξουσία, οι εµφανείς και υπόρρητοι χώροι και όροι της µεταξύ τους 

συνδιαλλαγής, οι άµεσες και έµµεσες προεκτάσεις και επιπτώσεις των κρατικών 

ρυθµίσεων , η ίδια η ταυτότητα της ρύθµισης και ο µηχανισµός παραγωγής της κ.α 

αποτελούν το σύνολο των µεταβλητών εκείνων που αυξάνουν τον ενδιαφέρων για µια 

σχετική έρευνα που θα αναλάβει να τις εντοπίσει στις πραγµατικές τους διαστάσεις , 

να τις επεξεργαστεί και να τις εντάξει σε µια κατά το δυνατό ολοκληρωµένη 

καταγραφή. Στη βάση της ήδη πλούσιας (κυρίως διεθνούς) παρακαταθήκης 

αναφορικά µε την οικονοµική ρύθµιση η προσθήκη µεθοδολογικών εργαλείων, 

διαπιστώσεων και θεωρητικών προσεγγίσεων της λειτουργιστικής, νέο –

λειτουργιστικής και νέο θεσµικής σχολής ορίζει εκ νέου το πεδίο και µέσα από ένα 

νέο πρίσµα διερεύνησης καθίσταται ικανό στον ερευνητή να αναλάβει να 

πραγµατοποιήσει, δίχως να προεξοφλεί κατ ανάγκη την αποτελεσµατικότητα του 

εγχειρήµατος,  µια διαφωτιστική και όχι στενά επισκοπική επαναδιαπραγµάτευση των 

ζητηµάτων «της δόµησης και λειτουργίας των αγορών σε σχέση µε την νέα µορφή 

και το ρόλο της κρατικής εξουσίας» όπως αυτά εκφράζονται µέσα από το καθεστώς 

του ελεύθερου ή σχετικοποιηµένα ελεύθερου ανταγωνισµού που οι διεθνείς 

συναινέσεις και συγκυρίες έχουν διαµορφώσει. 

 



 8

Επιχειρώντας την οργάνωση µιας περιπτωσιολογική έρευνας που θα υπακούει στην 

λογική που αναφέρθηκε παραπάνω η ελληνική αγορά των πετρελαιοειδών επιλέγεται 

ως ένα ιδιαιτέρως πλούσιο, περιεκτικό και παρθένο για την πολιτική επιστήµη (και 

όχι µόνο) πεδίο, µε αρκετές αδιευκρίνιστες πτυχές και εξόχως διεγερτικά ερωτήµατα. 

Ελάχιστα διερευνηµένη στη χώρα µας στο σύνολό της , µε επίκεντρο κυρίως την 

επίδραση των διεθνών συγκυριών στις µεταβολές των τιµών του αργού πετρελαίου 

και τις αυξοµειώσεις των ισοτιµιών των νοµισµάτων , η ελληνική αγορά 

πετρελαιοειδών συνολικά καταγράφει ενδιαφέρουσες και ποικίλες ενδείξεις τόσο σε 

ότι αφορά το επίπεδο των νοµοθετικών ρυθµίσεων και κρατικών παρεµβάσεων όσο 

και στις δυνατότητες κερδοφορίας των δραστηριοποιούµενων επιχειρήσεων ανά 

κλάδο (διύλιση, εµπορία, πρατήρια καυσίµων) και των µηχανισµών εξασφάλισης 

αυτής από τους εκπροσώπους τους. Ο τρόπος µε τον οποίο διαµορφώνονται τα 

πλαίσια του ανταγωνισµού, σε µεγαλύτερη η µικρότερη σύµπραξη, συµµόρφωση , 

συνεργασία αλλά και θεµιτή ή αθέµιτη άγνοια, από και µε την κρατική εξουσία  

(εκλεγµένους ή διορισµένους εκπροσώπους της) , αναδεικνύει , πιστοποιεί αλλά και 

αναιρεί παλαιές και νέες διατυπώσεις αναφορικά µε το ρόλο του κράτους στη 

λειτουργία της αγοράς, το χαρακτήρα του πολιτικού συστήµατος, την διαδικασία 

διαµόρφωσης και υλοποίησης εθνικών πολιτικών , την συνέπεια και συνέχεια των 

µεσοµακροχρόνιων στόχων , το µοντέλο ανάπτυξης που ακολουθείται κ.α. Οι 

µεταβολές αλλά και παγιώσεις στη δοµή , λειτουργία, των αριθµό των µελών και την 

εξέλιξη των επιµέρους αγορών µε την  είσοδο της χώρας στην Ε.Ο.Κ,  µετέπειτα Ε.Ε, 

και τις από αυτήν εµπορευόµενες δεσµεύσεις απελευθέρωσης των αγορών, 

υποδηλώνουν έστω και µε µια πρώτη προσέγγιση πυρήνες συνέχειας στην εξέλιξη 

τοπικών φαινοµένων, µε συγκεκριµένη νοµιµοποιητική βάση, αλλά και ταυτόχρονα 

αντίστοιχους πυρήνες αντινοµιών και αποκλίσεων από τα όσα η διεθνής εµπειρία έχει 

καταγράψει, βασισµένες κατά πάσα πιθανότητα στην ίδια νοµιµοποιητική βάση. 

 

Το σύνολο των ερωτηµάτων και απαντήσεων, που προκύπτουν γύρω από τα όσα  

ενδεικτικά και µόνο αναφέρθηκαν παραπάνω και κυριότερα τα ερωτηµατικά και οι 

διευκρινήσεις που ανακύπτουν στην πορεία µιας ερευνητικής απόπειρας µε επίκεντρο 

την ελληνική αγορά πετρελαιοειδών, καταλήγουν τελικά να συνθέτουν ένα πλαίσιο 

ανάδυσης του πραγµατικού ρυθµιστικού µοντέλου/ καθεστώτος ρύθµισης της αγοράς 

πετρελαιοειδών στην χώρα και των από αυτό προερχόµενων επιδιωκόµενων και µη 

επιπτώσεων αλλά και ένα ενδεχόµενο διακριτό εθνικό τοµεακό ή γενικό πυρήνα 
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ρύθµισης της ευρύτερης οικονοµική δραστηριότητας, περισσότερο ή λιγότερο 

συγγενή µε τα ήδη ώριµα αντίστοιχα διεθνή πρότυπα. Αυτός ο πυρήνας ερωτηµάτων 

στοιχειοθετεί τη δοµή και το αντικείµενο της περιπτωσιολογικής µελέτης που 

ακολουθεί, στοχεύοντας στο να εντοπίσει –αν πράγµατι υφίσταται ως τέτοιο– αυτό το 

εθνικό ρυθµιστικό πρότυπο, καθεστώς ή τοµεακή στρατηγική και να αναλύσει τα 

περιεχόµενα και τις λειτουργίες που διαθέτει εσωτερικευµένες σε κάθε ένα από τα 

διαδοχικά στάδια αφαίρεσης που συγκροτούν τον πυρήνα του, καθώς οι διάφοροι 

δρώντες διορίζονται, αυτοτοποθετούνται, εδραιώνονται αλλά και εξορίζονται  εντός, 

γύρω και πέρα από αυτόν.  

 

Μεθοδολογία: 

 

Η µεθοδολογία που ακολουθείται προκειµένου να προκύψουν οι σχετικές 

διαπιστώσεις και κυριότερα τα αναγκαία τεκµήρια,  στηρίζεται σε βιβλιογραφική 

ερευνά αλλά και σε έρευνα πεδίου ενώ οι εκτιµήσεις και τα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν αντλούν την τεκµηρίωση τους τόσο σε ποσοτικά όσο και ποιοτικά 

δεδοµένα. Το µεγαλύτερο µέρος των ποσοτικών στοιχείων που χρησιµοποιήθηκαν για 

την κατάρτιση των σχετικών πινάκων προέρχονται από επίσηµα στοιχεία των 

υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης , από σχετικές µε 

την αγορά πετρελαιοειδών και καυσίµων έρευνες αγοράς που πραγµατοποιήθηκαν 

από την εταιρεία στατιστικών αναλύσεων VPRC  κατά τα έτη 1994-2004 για 

λογαριασµό της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Πετρελαίου (σήµερα Ελληνικά Πετρέλαια), 

καθώς και από την σχετική δηµοσιευµένη έρευνα του ΙΟΒΕ µε τίτλο «Ο κλάδος της 

Εµπορίας πετρελαιοειδών στην Ελλάδα». Ποιοτικές εκτιµήσεις και σχόλια έχουν 

χρησιµοποιηθεί εξίσου από δηµοσιευµένες στο διαδίκτυο έρευνες του OECD, OPEC,  

της Eurostat αλλά και της STAT BANK, της Εταιρείας Ελληνικά Πετρέλαια (για το 

έτος 2004)  καθώς και του Κλαδικού Ινστιτούτου Εργασίας Πετρελαίου και Χηµικής 

Βιοµηχανίας του Ινστιτούτου Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε. Η βιβλιογραφική έρευνα 

τροφοδοτείται από εγχώρια και κυριότερα διεθνή βιβλιογραφία και αρθρογραφία που 

διατίθενται στον τοπικό κατάλογο και τις βάσεις δεδοµένων της βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης ενώ ειδικά εγχειρίδια σχετικά µε τα πετρελαιοειδή 

αναζητήθηκαν και στην Βιβλιοθήκη του τµήµατος Ορυκτών Πόρων του 

Πολυτεχνείου Κρήτης.  



 10

Η αναλυτική µέθοδος που εφαρµόζεται και οργανώνει την δοµή  της συγγραφής που 

ακολουθεί κινείται σε δυο βασικούς άξονες περιεχοµένων φιλοδοξώντας να παράσχει  

µε κατά το δυνατό µεγαλύτερη πληρότητα, τόσο τις απαραίτητες βασικές θεωρητικές 

καταγραφές και ερµηνευτικές προσεγγίσεις σχετικά µε την προβληµατική της 

οικονοµικής ρύθµισης, όσο και µια διαφωτιστική περιπτωσιολογική καταγραφή στην 

οποία να τίθενται σε εφαρµογή αλλά και έλεγχο τα όρια της εµπράγµατης εφαρµογής 

της. Προκειµένου να επιτευχθεί µια οµαλή σύζευξη και αντιστοίχηση των 

θεωρητικών καταγραφών και των πραγµατικών δεδοµένων το πρώτο µέρος της 

συγγραφής που ακολουθεί επαναδιαπραγµατεύεται το πλούσιο επιστηµονικό 

κεκτηµένο της σχολής του Σικάγο, µέσα από το έργο των Stigler, Pelzman και των 

συνεχιστών αλλά και επικριτών τους, ενώ συµπληρώνεται από τις θεωρητικές 

προσεγγίσεις των ευρωπαίων νεολειτουργιστών και νεοθεσµιστών οικονοµολόγων 

και πολιτικών επιστηµόνων (Majone, Moran, McGowan, Doern, Wilks,) οι οποίοι και 

εστιάζουν στην επίδραση της εµπλοκής/ ανάµιξης των εθνικών ,δοµών συµφερόντων, 

ιδιαιτεροτήτων των πολιτικών συστηµάτων και προτύπων µακροοικονοµικής 

διαχείρισης, στην διαµόρφωση και υλοποίηση των σχετικών πολιτικών. Το δεύτερο 

µέρος αφορά αποκλειστικά στην ελληνική αγορά πετρελαιοειδών, καθώς αυτή 

διακρίνεται στις επιµέρους αγορές της διύλισης, εµπορίας και του λιανικού εµπορίου 

µέσω των πρατηρίων καυσίµων, και παραθέτει στοιχεία για το νοµικό καθεστώς, την 

µορφή και το είδος της κρατική παρέµβασης     –  τόσο συνολικά όσο και σε κάθε µια 

από αυτές ξεχωριστά – αλλά και για τα ειδικά χαρακτηριστικά των επιµέρους αυτών 

αγορών που προσδιορίζουν την λειτουργία τους, το επίπεδο και το αντικείµενο του 

ανταγωνισµού, τα περιθώρια κερδοφορίας των δραστηριοποιούµενων επιχειρήσεων 

και τη δοµή και λειτουργία των  µηχανισµών εξασφάλισης αυτής από τους 

εκπροσώπους τους, σε ένα οικονοµικό περιβάλλον κυµαινόµενου και 

σχετικοποιηµένου κρατικού παρεµβατισµού τα τελευταία 25 χρόνια στη  χώρα. Στο 

τρίτο και τελευταίο µέρος οι διαπιστώσεις και τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει 

παρατίθενται µε συστηµατικότερο τρόπο ενώ διατυπώνονται ερωτήµατα και πυρήνες 

δεδοµένων για περαιτέρω και συστηµατικότερη επεξεργασία τόσο της ίδια της 

αγοράς των πετρελαιοειδών όσο και του ευρύτερου κλάδου εµπορίας στην Ελλάδα.  

Κεφάλαιο 1 :Αγορές , Συµφέροντα και Ρύθµιση. Η ∆ιεθνής Καταγραφή. 

 

Εισαγωγικά: 



 11

Η δεκαετία του 80 σηµατοδότησε στο σύνολο των κοινωνικών επιστηµών την έναρξη 

µιας νέας, δυναµικής και όπως αποδεικνύεται σήµερα από τον όγκο και την ποιότητα 

του παραγόµενου έργου, πλούσιας περιόδου επιστηµονικής παραγωγής,  

θεµελιωµένης  στην αρχή της διεπιστηµονικότητας στην προσέγγιση των κοινωνικών 

φαινοµένων και στην αναγκαιότητα επαναδιαπραγµάτευσης της κλασσικής 

προβληµατικής υπό το πρίσµα της νέας αυτής διάστασης. Κλασσικά και θεµελιώδη 

στη βάση τους οικονοµικά ,κοινωνικά, πολιτικά κ.α φαινόµενα και µορφώµατα 

έκαναν την εµφάνισή τους ως ένα ρεύµα νέων επιστηµονικών προκλήσεων µε 

ραγδαίους ρυθµούς µεταβολής και ακόµη περισσότερο καταλυτικές επιδράσεις στο 

σύνολο της  παγκοσµιοποιηµένης κοινωνικής πραγµατικότητας. Οι οικονοµικές, 

πολιτικές, τεχνολογικές και ευρύτερες κοινωνικές αλλαγές που συντελούνταν και 

εξακολουθούν να συντελούνται σήµερα , επιβεβαιώνοντας όλους όσους είχαν 

προοικονοµήσει την εκδήλωσή τους λίγα χρόνια πριν, διέγραψαν µια παράλληλη µε 

αυτές κίνηση καταγραφής , επεξεργασίας και συνδιαµόρφωσής τους από κορυφαίους 

επιστήµονες και αντίστοιχες θεωρητικές σχολές, συναινώντας στον εγγενές 

πολυπαραγωντισµό που τις διέπει και τη µεταξύ τους αλληλεπίδραση, καταλήγοντας 

στην επαδιαπραγµατευση, επαναδιατύπωση, στοιχειοθέτηση εκ νέου και εν τέλει 

στην διεύρυνση συνολικά της προβληµατικής γύρω από τα ζητήµατα της 

διακυβέρνησης, της ιδιότητας του πολίτη και των από αυτή εκπορευόµενων 

δικαιωµάτων, της οργάνωσης και λειτουργίας της οικονοµίας και κοινωνίας, της 

σχέση του κράτους µε τον πολίτη, την αγορά και το διεθνές σύστηµα κ.α 

 

Στο επίκεντρο αυτής της θεωρητικής και εµπράγµατης διαδικασίας αναδόµησης των 

κοινωνικών δεδοµένων και µεταβολών η Θεωρία Ρύθµισης εµφανίζεται να έχει 

ενσωµατώσει στη βάση της µεθοδολογίας που θεµελιώνει, αλλά και κυριότερα στις 

διατυπώσεις που παράγει, τις αρχές τις πολυπλοκότητας, του πολυπαραγωντισµού, 

της αλληλεπίδρασης, της κινητικότητας, της συµπληρωµατικότητας και 

παραπληρωµατικότητας  των κοινωνικών φαινοµένων, και να έχει καταφέρει να 

τεκµηριώσει συµπαγείς θεωρητικές καταγραφές, ερµηνείες και αναλύσεις 

επιβεβαιώνοντας πλέον σήµερα την ωριµότητα που της αποδίδεται. Το περιεχόµενο 

των εκδοχών της θεωρίας της  ρύθµισης, σε όλο το εύρος και τις εκφάνσεις που αυτές 

εκτείνονται και εµβαθύνουν,  έχει καταφέρει να συγκεντρώσει πλήθος υποστηρικτών 

και να ταυτίζεται στην πραγµατικότητα µε ένα εκ των κυρίαρχων υποδειγµάτων στην 

ερµηνεία των πολιτικών, κοινωνικών και οικονοµικών µεταβολών, ενισχυµένης 
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ερµηνευτικής και γενικευτικής ισχύς και εµβέλειας, παρότι εκ των πραγµάτων δεν 

µπορεί να υποκαταστήσει µια απόλυτη γενική θεωρία.. Στην πραγµατικότητα η 

έννοια της ρύθµισης, εκφράζοντας τόσο τη µορφή της σχέσης µεταξύ των 

συστατικών µερών όσο και το ίδιο το περιεχόµενό τους στην ανάλυση των 

κοινωνικών φαινοµένων έχει παράξει ένα σηµαντικό αριθµό προσδιορισµών , 

ορισµών, ορίων, εννοιών, µηχανισµών, λειτουργιών, δράσεων, θεσµών, πολιτικών και 

οικονοµικών οργάνων κ.α που στο σύνολο τους και δια µέσω αυτού του πρίσµατος 

ερµηνεύουν ανά περίπτωση εκ νέου την σύγχρονη πραγµατικότητα.   

 

Ποια είναι όµως το ακριβές περιεχόµενο των Θεωριών της Ρύθµισης και σε τι 

συνίστανται οι κυρίαρχες έννοιες που τις συγκροτούν; Ποιος ο θεωρητικός και 

µεθοδολογικός πυρήνας αυτών των κατασκευών; Ποιες οι βασικές κατευθυντήριες 

γραµµές στην ερµηνεία των κοινωνικών φαινοµένων υπό αυτό το πρίσµα και ποιες οι 

έννοιες και οι ερµηνείες που προκύπτουν; Ποια τα όρια τους και ποιος ο πυρήνας των 

ενστάσεων που µπορούν να διατυπωθούν; Ποιοι οι κυρίαρχοι εκπρόσωποι των 

θεωριών Ρύθµισης, ποια η ταυτότητα και  οι θεωρητικές καταβολές τους; Πως 

διαµορφώνονται ή επαναπροσανατολίζονται οι θεσµοί και τα όργανα διακυβέρνησης; 

Ποιος ο ρόλος των συλλογικών και µεµονωµένων συµφερόντων στις νέες συνθήκες 

που διαµορφώνονται; Τα ερωτήµατα αυτά  αποτελούν µεταξύ άλλων και τον πυρήνα 

της ανάλυσης που ακολουθεί –στο συγκεκριµένο τµήµα αυτής της συγγραφής–

φιλοδοξώντας να παρουσιαστούν τόσο οι απαιτούµενες θεµελιώδεις πληροφορίες 

αναφορικά µε την θεωρητική δυναµική του συγκεκριµένου ρεύµατος µε επίκεντρο τις 

θεωρίες οικονοµικής ρύθµισης όσο και οι βασικοί άξονες της καταλληλότητας του 

συγκεκριµένου  πρίσµατος στην επεξεργασία των δεδοµένων της περιπτωσιολογικής 

µελέτη που επιχειρείται στο δεύτερο µέρος. Πιο συγκεκριµένα.  

 

Έννοιες, εργαλεία και αναλυτικές προσεγγίσεις περί Οικονοµικής Ρύθµισης.  

 

Αναζητώντας κανείς τα «φυσικά όρια» και τα βασικά περιεχόµενα που 

στοιχειοθετούν τον πυρήνα των θεωριών αυτών, µάλλον εξ ορισµού,  έρχεται 

αντιµέτωπος µε διατυπώσεις πάνω στην κλασική προβληµατική αναφορικά µε τη 

σχέση κράτους και  αγοράς και τις συµπληρωµατικές, ως προς αυτά και τη µεταξύ 

τους σχέση, έννοιες και θεσµούς διακυβέρνησης, άσκησης πολιτικής , οργάνωσης 

συµφερόντων, οικονοµικής οργάνωσης κ.α. Το κυρίαρχο στην πολιτική, οικονοµική 
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και νοµική επιστήµη αυτό δίπολο αποτελεί και την βάση των θεωριών οικονοµικής 

ρύθµισης, οι οποίες και προσδιορίζουν µε νέες ερµηνευτικές κλείδες τόσο τις 

ιδιότητες των συστατικών µερών όσο και κυριότερα τη µεταξύ τους σχέση 

δηµιουργώντας τη θεωρητική και µεθοδολογική βάση για τον δανεισµό και την 

διάχυση των όποιων συµπερασµάτων αλλά και εµπράγµατων εφαρµογών στο 

ευρύτερο πεδίο της επικαλούµενης ως κοινωνικής ρύθµισης (social regulation1). Το 

µεταρρυθµιστικό /νεοφιλελεύθερο ρεύµα στην οικονοµία άλλωστε  που εξελίχθηκε 

µε ταχύτατο ρυθµό και ένταση  τα τελευταία 20 χρόνια παγκοσµίως, εκδηλώνοντας 

ένα τεράστιο σύνολο ρυθµιστικών µεταρρυθµίσεων (regulatory reforms), τόσο σε 

επίπεδο διακυβέρνησης όσο και σε επίπεδο λειτουργίας των αγορών, ελάχιστα µπορεί 

να συγκριθεί µε την αντίστοιχη κίνηση κοινωνικών µεταρρυθµίσεων, που µόλις τα 

τελευταία χρόνια συντελείται και έρχεται να λειτουργήσει µάλλον παράλληλα  µε τις 

όποιες κοινωνικές µεταβολές οι οικονοµικές συγκυρίες έχουν επιφέρει2. Ο αριθµός 

των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών-θεσµών και οργάνων (regulator agencies) που 

έχουν δηµιουργηθεί, οι αντίστοιχες ρυθµιστικές πολιτικές απελευθέρωσης των 

αγορών των φυσικών µονοπωλίων και γενικότερα περιορισµού της στρέβλωσης  του 

ανταγωνισµού, η αύξηση του αριθµού και της αυστηρότητας γενικών κανόνων 

τυποποίησης, διακίνησης και διασφάλισης ποιότητας των αγαθών και υπηρεσιών  και 

κυριότερα η αύξηση ολοκληρωµένων και «διακριτών» εθνικών ρυθµιστικών 

στρατηγικών ή καθεστώτων (regulatory regimes) επιβεβαιώνουν, µεταξύ άλλων , τον 

καταλυτικό ρόλο της οικονοµικής ρύθµισης στην οργάνωση και εξέλιξη της νέας 

φάσης της καπιταλιστικής οργάνωσης που πραγµατοποιείται γενικευµένα από τα 

µέσα της δεκαετίας του 80 έως και σήµερα …σχεδόν ταυτίζοντας την µε την 

                                                 
1 Kelemen R. D, (2000), Regulatory Federalism: EU Environmental Regulation in Comparative 
Perspective. International Journal of Public Policy., vol 20, no 3, pp 133- 167.  
….In addition to its extensive involvement in economic regulation, the EU is also active in areas of 
social regulation, such as environmental protection, occupational health and safety, public health, and 
consumer protection. The EU's regulatory agenda has come to dominate the regulatory agendas of the 
Member States in these areas. While implementation of EU regulations remains imperfect, it has by all 
accounts far exceeded the standards of all other international organizations. 
2 Heritier. A, (2001), Market integration and social cohesion: the politics of public services in 
European regulation. Journal of European Public Policy , Vol 8, no 5 October 2001, pp 825–852.  
….The network industries, which had traditionally been shielded from competition and were run within 
national boundaries, were dramatically transformed. This change, which in some countries resulted 
from European legislation, was meant to induce more producer competition, improved productivity, 
more consumer choice in the supply of network services, and lower prices. However, it has triggered 
concerns over the maintenance of general-interest goals in service provision, i.e. over safeguarding 
the accessibility, equality, continuity, security and affordability of these services after liberalization.  
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οικονοµική ή πολιτική θεωρία που προετοίµασε , εξέφρασε και εν τέλη υλοποιεί µέσα 

από ένα ιδιόµορφο «παράδοξο»3το προϊόν της νέο-φιλελεύθερης συναίνεσης . 

  

Το αίτηµα της απελευθέρωσης των αγορών στην πραγµατικότητα υλοποιείται µέσα 

από µια συστηµατική στρατηγική αυστηρού και συγκεκριµένου προσδιορισµού των 

ορίων λειτουργίας των αγορών και άρα του αντικειµένου και της έκτασης του 

ανταγωνισµού από συγκεκριµένα όργανα και αρχές τα οποία και εγγυώνται την 

διατήρηση αλλά και µεταβολή τους (όταν αυτό κρίνεται σκόπιµο) ενσωµατώνοντας 

τα κυρίαρχα συµφέροντα και τα άµεσα εµπλεκόµενα µέρη στη δοµή τους (regulatory 

network). Έτσι η απορύθµιση, επαναρύθµιση (re-regulation) ,αυτορύθµιση και 

γενικότερα η εγκαθίδρυση ενός καθεστώτος στο οποίο οι δυνάµεις της αγοράς 

κυριαρχούν στην διαµόρφωση των µεταξύ τους δοµών εξισορρόπησης, εκφράζει  µια 

διαφορετική εκδοχή οικονοµικής ρύθµισης η οποία και προϋποθέτει ή προκύπτει από 

µια εν δυνάµει νέου τύπου διακυβέρνηση. Η οργάνωση και λειτουργία της (σχετικής 

και τοπικής4)  αγοράς εποµένως , στα πλαίσια ενός παγκοσµιοποιηµένου συστήµατος 

αλληλεπιδράσεων που ορίζουν το επίπεδο και το αντικείµενο του ανταγωνισµού –ως 

την κινητήρια δύναµη της αγοράς–  αποτελεί και το βασικό προϊόν και διακύβευµα 

της «ρύθµισης»….ως καπιταλιστικής οργάνωσης ή …..ως µορφής διακυβέρνησης 

(και άρα των αντίστοιχων θεωρητικών κατασκευών) όπως αυτή, ορίζεται 

διαµορφώνεται και εφαρµόζεται από το σύνολο των περισσότερο ή λιγότερο 

εµφανών ή αφανών «ρυθµιστών» και «ρυθµιζόµενων».  
                                                 
3 Jordana .J,  Levi-Faur. D, The Politics of Regulation in the Age of Governance.  
First, the institutional advance of regulation in the context of privatisation and the neo-liberal 
hegemony presents a paradox. In an era in which regulation has become synonymous with red tape, 
and deregulation has become a major electoral platform of the New Right, regulatory authorities have 
been created in unprecedented numbers and with unprecedented autonomy. Second, the development 
of proactive policies for the promotion of economic competition (regulation-for-competition) 
represents a departure from the past.3 If the regulatory agencies that were established in the United 
States during the New Deal era legitimised monopolies, the new regulatory authorities that are now 
established all over the world are committed to active promotion of competition, using modern 
regulatory techniques (more rules, more competition: see Vogel, 1996). This might lead to institutional 
structures and policies that are basically more mercantilist than liberal (Levi-Faur, 1998).3 Third, the 
incremental transfer of regulatory knowledge and institutions from economic to social spheres is 
encouraging to the extent that regulatory institutions have some clear advantages over ministries, and 
that the mere fact of reform opens new possibilities for effective governance. Yet it is also a cause for 
concern, since social regulation is advancing slower than economic regulation.  Finally, while the 
American Regulatory State that was created in four waves of institutional construction and 
deconstruction after the late 19th century availed of celebrated ‘prophets’ (McCraw, 1984) and had 
clear political affiliation (Vogel, 1989; Rose-Ackerman, 1992), the political forces that sustain, 
promote, and diffuse the Regulatory State, and the benefits and costs that it imposes on business, are 
still unclear.  
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Η έκρηξη της επιστηµονική παραγωγής θεωριών ή θεωρητικών κατασκευών µε 

επίκεντρο την οικονοµική ρύθµιση και κυριότερα η έκρηξη των ρυθµιστικών 

πολιτικών , προγραµµάτων, και καθεστώτων τα τελευταία χρόνια δεν έχει παρόλα 

αυτά καταφέρει να προσδιορίσει ένα γενικό και άρα καθολικά αποδεκτό ορισµό για 

το περιεχόµενο, το αντικείµενο και εν τέλει την έννοια της ρύθµισης που θα 

προσδιόριζε µε σαφήνεια τόσο τη λογική της παρέµβασης που εκφράζει όσο και τα 

όρια της εφαρµογή της. Οι διάφοροι ορισµοί και προσδιορισµοί που αποδίδονται για 

τις ίδιες ή παρεµφερείς εκδηλώσεις, φαινόµενα και συστατικά µέρη της ρύθµισης δεν 

αποτυπώνουν πάντα µια νέα πτυχή, προέκταση ή διάσταση του περιεχοµένου ή της 

ουσίας της αλλά αντίθετα συµβάλουν µάλλον περισσότερο στην αύξηση της 

παραγωγής συνωνύµων και ταυτολογιών5. Έτσι προσεγγίζοντας κανείς την θεωρία 

αλλά και τη ρητορική της οικονοµικής ρύθµισης , αναζητώντας αρχικά µέσα από την 

βιβλιογραφική τριβή µε το αντικείµενο να αντλήσει βασικά περιεχόµενα και 

κατευθυντήριες γραµµές προκειµένου σε ένα επόµενο στάδιο να επεξεργαστεί τα 

πραγµατικά δεδοµένα , καλείται στην πραγµατικότητα να αυτότοποθετηθεί και να 

επιλέξει επιµέρους θεωρητικές προσεγγίσεις, µεθοδολογικά εργαλεία, ορισµούς και 

εν τέλη βάση νοµιµοποίησης. Η ρύθµιση ως µορφή διακυβέρνησης, …η ρύθµιση ως 

µορφή κρατικής παρέµβασης,…. η ρύθµιση ως  µηχανισµός διόρθωση των 

αδυναµιών της αγοράς, … η ρύθµιση ως µηχανισµός εγκαθίδρυσης και διασφάλισης 

ολιγοπωλίων,…η ρύθµιση της απορύθµισης,… η ρύθµιση του ανταγωνισµού 

(regulation –of– competition6)….η ρύθµιση για τον ανταγωνισµό ή υπέρ του 

ανταγωνισµού (regulation –for– competition7),…ο ρυθµιστικός ανταγωνισµός 

(regulatory competition8)…το ρυθµιστικό κράτος (the regulatory state9),…. οι  

                                                 
5. J-M Sun & J. Pelkmans, Regulatory competition in the Single Market. στο  Baldwin. R, Scott. C, 
Hood. C, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford University Press  
….There is no single agreed meaning of the term, but rather a variety of definitions in usage which are 
not reducible to some platonic essence or single concept.  
6 Levi-Faur, David (1998) “The Competition State as a Neomercantilist State: Restructuring Global 
Telecommunications”, Journal of Socio-Economics, 27 (6),  pp. 665-685.  
7 Οµοίως  
8  J-M Sun & J. Pelkmans, Regulatory competition in the Single Market. στο  Baldwin. R, Scott. C, 
Hood. C, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford University Press 
….Regulatory competition is the alteration of national regulation in response to the actual or expected 
impact of internationally mobile goods, services, or factors on national economic activity. Regulatory 
competition presupposes some degree of national acceptance of the economic motilities at stake …this 
acceptance may arise from international obligations, but could also flow from unilateral policy 
decisions….Given such high mobility there is a compelling need to adapt regulation to prevent large 
capital outflows and consequent hikes in the rate of interest…..one can interpret this regulatory 
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ρυθµιστικές στρατηγικές (regulatory strategies10), τα ρυθµιστικά καθεστώτα 

(regulatory regimes11) , τα ρυθµιστικά όργανα και θεσµοί (regulatory agencies), τα 

δίκτυα των ρυθµιστών/ ρυθµιστικά δίκτυα (regulatory compliance networks12) κ.α 

αποτελούν έννοιες που συγκροτούν στο σύνολό τους το ευρύτερο πεδίο της 

οικονοµικής ρύθµισης, αλλά δεν συµπυκνώνονται σε µια και µόνο συλλογική 

θεωρητική κατασκευή, πόσο µάλλον δεν προκύπτουν ως παραδοχές απορρέουσες από 

ένα και µόνο ενιαίο εφαρµοσµένο υπόδειγµα.  

 

Επιχειρώντας την διατύπωση ενιαίου Ορισµού : 

 

Επιχειρώντας µια σχετική συµπύκνωση των περιεχοµένων τους σε µια διατύπωση θα 

µπορούσε κανείς να ταχθεί υπέρ µιας θέσης η οποία ταυτίζει την οικονοµική ρύθµιση 

µε µια µορφή συχνά έµµεσης, και σπανιότερα άµεσης ,και ανά περίπτωση 

περισσότερο ή λιγότερο εµφανούς, κρατικής εµπλοκής στην λειτουργία της αγοράς, 

υπό τη µορφή ενός καθορισµένου συνόλου κανόνων , των οποίων το περιεχόµενο 

προκύπτει ως προϊόν «διαβούλευσης» µεταξύ των ορισµένων από το κράτος 

«ρυθµιστών» και των «ρυθµιζόµένων» που συγκαλείται γύρω από τα αρµόδια 

τοµεακά ρυθµιστικά όργανα και θεσµούς , τα οποία και αναλαµβάνουν να εγγυηθούν 

εξίσου τόσο τη διάρθρωση και τη δοµή της όσο και την τήρηση των κανόνων που 

παράγουν, ή τη µεταβολή τους όταν αυτοί καθίστανται πλέον αναποτελεσµατικοί. 

Πιο συγκεκριµένα. 

 

Σε µια πρώτη ανάγνωση, και άρα στην απλούστερη µορφή της, η οικονοµική ρύθµιση 

γίνεται κατανοητή ως ένα σύστηµα κανόνων-ρυθµίσεων που προσδιορίζουν τις 

ειδικές συνθήκες λειτουργίας µιας συγκεκριµένης τοµεακής αγοράς καθώς 

                                                                                                                                            
adjustments an attempt t compete for the mobile factor, which will arbitrage across the various existing 
market opportunities.    
 
9Majone. G, From The positive to the Regulatory State. Journal of Public Policy, vol 17, No 2, pp 139-
167.   
10Egan. M, (1998), Regulatory strategies, delegation and European market integration. Journal of 
European Public Policy Vol 5, No 3 September 1998,pp 485- 506 
 
11 Majone. G. The Rise of the Regulatory State in Europe , στο Baldwin. R, Scott. C, Hood. C, (eds), 
(1998), A Reader on Regulation. Oxford University Press  
 
12 Reichman. N, (2002) Moving Backstage. Uncovering the role of Compliance Practices in Shaping 
Regulatory Policy. στο Baldwin. R, Scott. C, Hood. C, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford 
University Press . 
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διευκρινίζουν κυρίως τους όρους του ανταγωνισµού που προσδιορίζουν την τιµή και 

την ποιότητα του προσφερόµενου ή προσφερόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Η 

τιµή, η εκπτωτική πολιτική και οι σχέσεις εµπορίας που αναπτύσσονται µεταξύ 

παραγωγών, προµηθευτών, λιανοπωλητών και τελικού καταναλωτή, η τυποποίηση, η 

σχέση µε τις αντίστοιχες αγορές υποκατάστατων και συµπληρωµατικών αγαθών, οι 

δυνατότητες ελεύθερης εισόδου και εξόδου από την αγορά (αδειοδοτήσεις), ο 

προσδιορισµός των περιθωρίων κερδοφορίας κ.α αποτελούν κατά κύριο λόγω το 

αντικείµενο των παραγόµενων ρυθµίσεων και την µορφή της παρέµβασης των 

αρµόδιων ρυθµιστικών οργάνων στην αγορά, τουλάχιστον σε ένα πρώτο επίπεδο 

ανάγνωσης των πεπραγµένων των διαφόρων ρυθµιστικών αρχών (regulatory 

agencies) σε διάφορες χώρες13 . Η δοµή της αγοράς δηλαδή µέσω της εξάλειψης των 

µονοπωλίων και του ελέγχου των ολιγοπωλίων που καρπώνονται καταχρηστικά την 

δεσπόζουσα θέση τους στην αγορά παρεµβαίνοντας παραβατικά στους µηχανισµούς 

που προσδιορίζουν την προσφορά και τη ζήτηση του προϊόντος αποτελούν απλά 

διατυπωµένα τις βασικές αρχές των αρµόδιων ρυθµιστικών αρχών που συστήνονται 

εξουσιοδοτηµένα εξ αρχής µε ενισχυµένες κανονιστικές αρµοδιότητες και εξουσίες 

ελέγχου και επιβολής προστίµων προκειµένου να το διασφαλίσουν… at its simples 

regulation refers to the promulgation of an authoritative set of rules… , accompanied 

by some mechanism , typically a public agency for monitoring and promoting 

compliance with these rules14. Με τις ίδιες στη βάση τους αρµοδιότητες και εξουσίες, 

δραστηριοποιούνται και οι αντίστοιχες ρυθµιστικές αρχές απελευθέρωσης των 

αγορών των λεγόµενων φυσικών µονοπωλίων, οι οποίες αποδεικνύονται να είναι 

επιφορτισµένες, πέρα από τα παραπάνω, τόσο µε την οργάνωση της οµαλής 

µετάβασης από δηµόσιου σε ιδιωτικού χαρακτήρα παραγωγή, και άρα µε τις 

κοινωνικές προεκτάσεις που αυτό διαθέτει εσωτερικευµένες, όσο και µε την ευθύνη 

προσέλκυσης επενδυτών–ανταγωνιστών (privilege to entry15) και άρα δηµιουργίας 

αποτελεσµατικών και αποδοτικών δοµών στην αγορά, είτε αυτή υφίσταται είτε τελεί 

                                                 
13 Thacher, M, (2002) Regulation after delegation: independent regulatory agencies in Europe. Journal 
of European Public Policy 9:6 December 2002, pp 954-972. 
14 Baldewin Robert, Scott Colin, Hood Chroistopher, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford 
University Press 
15 Michelle. E, (1998), Journal of European Public Policy, Vol 5, No3 ,September 1998:, pp 485- 506 
Regulatory strategies, delegation and European market integration.  
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υπό κατασκευή16. Η αυστηρότητα µε την οποία παρεµβαίνουν τα όργανα αυτά και τα 

περιθώρια ευελιξίας που παρέχονται στους οικονοµικούς παράγοντες που 

δραστηριοποιούνται στην συγκεκριµένη αγορά για να διεξάγουν τον µεταξύ τους 

ανταγωνισµό και να διατηρήσουν την κερδοφορία τους αποτελεί , σε ένα επόµενο 

στάδιο επεξεργασίας, εξίσου προσδιοριστικό παράγοντα της ρύθµισης και του 

χαρακτήρα της παρέµβασης, στοιχείο όµως που παρατηρείται να εκδηλώνεται µε 

κλιµακώσεις και να ορίζεται περιπτωσιολογικά από την πρακτική των διαφορετικών 

εθνικών ρυθµιστικών φορέων17.   

 

Παρόλα αυτά, προχωρώντας σε ένα επόµενο στάδιο επεξεργασίας των σχετικών 

δεδοµένων και άρα προσδιορισµού της έννοιας της οικονοµικής ρύθµισης όπως 

ορίσθηκε παραπάνω, η ανάπτυξη και λειτουργία των συγκεκριµένων ρυθµιστικών 

αρχών εµφανίζεται να εξακολουθεί να συνδέεται µε την πάγια προσπάθεια του 

κράτους να παρέµβει στην οικονοµία , σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό, δια µέσω 

µιας συνολικής δέσµης περισσότερο ή λιγότερο άµεσων µέτρων  και ρυθµίσεων, που 

συνδέονται µε συγκεκριµένα κίνητρα και προσδιορισµένους στόχους. Η έννοια της 

οικονοµικής ρύθµισης στην προκειµένη περίπτωση δεν ταυτίζεται αποκλειστικά και 

µόνο µε τις προσδιοριζόµενες ως τέτοιες ρυθµιστικές αρχές, αλλά εξίσου µε 

νοµοθετικές και κυρίως δηµοσιονοµικές ρυθµίσεις (πολιτικές διαχείρισης των 

κρατικών εσόδων και δαπανών, φορολογικές ρυθµίσεις , µερικές 

αποκρατικοποιήσεις, µετοχοποιήσεις, κ.α) οι οποίες συντελούνται παράλληλα, 

ταυτόχρονα, έπονται ή προηγούνται των αντίστοιχων παρεµβάσεων των ανεξάρτητων 

ρυθµιστικών οργάνων. Άρα η ρύθµιση σχετίζεται εξίσου µε τα µέσα της κρατικής 

παρέµβασης, τα οποία µεν ποικίλουν, αλλά υπακούουν σε ένα ενιαίο άξονα 

στοχοθεσίας και ένα µάλλον κυρίαρχο πρότυπο λειτουργίας. Στο βαθµό που ο 

ανταγωνισµός εγγυάται την οµαλή λειτουργία της αγοράς και τα διάφορα µέσα της 
                                                 
16 Όπως έχει παρατηρηθεί η λειτουργία των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών που δηµιουργούνται 
ταυτόχρονα ή σχεδόν ταυτόχρονα µε την απόφαση απελευθέρωσης κρατικοµονωπωλιακού χαρακτήρα 
τοµέα παραγωγής εµφανίζει διαφοροποιήσεις σε σχέση µε τις αντίστοιχες αρχές που δηµιουργούνται 
αναλαµβάνοντας να παρέµβουν σε ήδη διαµορφωµένες αγορές κυρίως σε ότι αφορά τη σχέση µε την 
κεντρική εξουσία, τις δοµές συµφερόντων που υφίστανται ή διαµορφώνονται αντίστοιχα και τον 
εσωτερικό µηχανισµό παραγωγής αποφάσεων.  
…Three aspects of the life of independent regulatory agencies (IRAs) after delegation are examined: 
their independence from elected officials, their relationship with regulatees; their decision-making 
processes. Thacher, M, (2002) Regulation after delegation: independent regulatory agencies in Europe. 
Journal of European Public Policy 9:6 December 2002, pp 954-972 
 
17 Ειδική αναφορά για τα ειδικά χαρακτηριστικά του ρόλου των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών 
ακολουθεί στις επόµενες σελίδες.  
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κρατικής παρέµβασης στοχεύουν στην διασφάλιση αυτής της οµαλής λειτουργίας, 

τουλάχιστον έως ότου αναπτυχθούν αυτόνοµοι µηχανισµοί σχετικής διασφάλισης και 

εξισορρόπησης αυτού, οι πολιτικές που αναπτύσσονται τείνουν να αφοµοιώνουν τον 

στόχο αυτό και σχεδόν να τον ταυτίζουν µε την λειτουργία τους. Έτσι θα µπορούσε 

να υποστηριχθεί ότι  από τα µέσα της δεκαετίας του 80 όπου ο στόχος της ενίσχυσης 

και διασφάλισης του ελεύθερου ανταγωνισµού προσδιορίσθηκε ότι µπορεί να 

επιτευχθεί δια µέσω της ελαχιστοποίησης του κρατικού παρεµβατισµού, τα µέσα που 

αναπτύχθηκαν διέθεταν (ή όφειλαν να διαθέτουν) εσωτερικευµένα στον πυρήνα τους 

αυτή τη βασική αρχή και έτειναν να την εκφράζουν µε τη λειτουργία τους. Οι 

ανεξάρτητες αρχές ρύθµισης τοµεακών αγορών αποτελούν µεταξύ άλλων ένα 

ενδεικτικό υπόδειγµα αυτής την διάστασης καθώς νοµιµοποιούνται στη βάση  µιας 

λειτουργίας που ορίζει και διασφαλίζει τα «ποιοτικά» χαρακτηριστικά του 

ανταγωνισµού αλλά δεν παρεµβαίνει περαιτέρω αναλαµβάνοντας άλλες 

πρωτοβουλίες, παρά µόνο όταν οι ίδιοι οι «ρυθµιζόµενοι» –«ανταγωνιστές»  το 

προϋποθέσουν.  

  

Παρόλα αυτά στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι, ανεξάρτητα από το αν στο 

σύνολό τους τα διάφορα µέσα άσκησης ρυθµιστικής πολιτικής υποδηλώνουν µεν ένα 

ευρύτερο και διακριτό πρόγραµµα οικονοµικής παρέµβασης προς επίτευξη των 

διατυπωµένων στόχων, εν τούτοις το ρυθµιστικό υπόδειγµα υποχρεώνεται να 

επιζητήσει νοµιµοποίηση στη βάση της αποτελεσµατικότητας µε την οποία 

διαχειρίζεται την εκάστοτε λογική µέσα από την οποία συντελείται η παρέµβαση – 

είτε αυτή έχει το χαρακτήρα, άρσης των αποτυχιών της αγοράς (market failures), είτε 

το χαρακτήρα µιας διαρθρωτικής προσαρµογής, ή τέλος αν στοχεύει στον περιορισµό 

ή και την καταστολή της παρουσίας του κρατικού µονοπωλίου (public incumbent)18. 

Μπορεί εποµένως να υποστηριχθεί ότι η αριθµητική αύξηση των ρυθµιστικών αρχών 

την τελευταία 15ετία και ιδίως του ρόλου τους στην διαµόρφωση και τον έλεγχο των 

αγορών, υποδηλώνει και επιβεβαιώνει την αλλαγή της µορφής της κρατικής 

παρέµβασης·  αλλαγή η οποία όµως εµπεριέχει στοιχεία αναίρεσης του χαρακτήρα 

της παρέµβασης ως τέτοιας, στη βάση των εµφανών διαφοροποιήσεων που αυτή 

υπέστη στα πλαίσια της µιας νέο-φιλελεύθερης συναίνεσης η οποία ταυτόχρονα 

                                                 
18 Baldewin Robert, Scott Colin, Hood Chroistopher, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford 
University Press …A second , broader, conception of regulation, commonly found in the political 
economy literature , takes in all the efforts of state agencies to steer the economy.  
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αναπροσανατολίζει αλλά και περιορίζει τον ορίζοντα της κρατικής δράσης. Η 

συγκεκριµένη πολιτική άλλωστε προϋπέθετε τον µετασχηµατισµό των ήδη υπαρκτών 

θεσµών σύµφωνα µε τις νέες κατευθύνσεις και τη δηµιουργία νέων περισσότερο 

ευέλικτων, αποδεσµευµένων από τον άµεσο έλεγχο της κεντρικής εξουσίας και µε 

µεγαλύτερη εκπροσώπευση, προσβασιµότητα και επιρροή των οικονοµικών 

συµφερόντων στο µηχανισµό λήψης αποφάσεων. Οι ιδιότητες που συγκεντρώνουν, 

ανεξάρτητα από τα ειδικά χαρακτηριστικά που αποκτούν  καθώς αυτά επηρεάζονται 

από τα κυρίαρχα πρότυπα της αµερικανικής και της βρετανικής εµπειρίας, 

µετουσιώνουν ακριβώς αυτό το νέο πρότυπο που εγκαθιδρύθηκε και ταυτίζονται µε 

ένα περισσότερο ευέλικτο και όχι διευρυµένα παρεµβατικό κράτος στην λειτουργία 

της οικονοµίας. Η ανάγκη αυτή που ικανοποιείται σε µεγάλο βαθµό , αν και όχι µόνο, 

στο νέο πλαίσιο το οποίο δηµιουργείται µε την συγκρότηση των ανεξάρτητων 

ρυθµιστικών οργάνων και αρχών, παρόλα αυτά δεν τεκµηριώνει την ταύτιση της 

έννοιας της ρύθµισης µε ένα ολοκληρωµένο και νέο τύπο διακυβέρνησης. Το επίπεδο 

ωριµότητας της άσκησης ρυθµιστικών πολιτικών (ή της ρύθµισης)  θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ότι τεκµηριώνει µια θέση που ερµηνεύει τις οικονοµικές µεταβολές που 

συντελούνται τα τελευταία χρόνια ως την προ-οικονοµία µιας νέου τύπου 

οικονοµικής οργάνωση (regulatory capitalism) που πηγάζει από µια αντίστοιχη νέα 

µορφή διακυβέρνησης (regulatory state19), αλλά η οποία στο τρέχον πλαίσιο 

εξακολουθεί να περιγράφει µια «µορφή» παρέµβασης του κράτους στην λειτουργία 

της αγοράς αλλά ταυτόχρονα και  µια «εκδοχή» της µεταξύ τους σχετικής 

κατάστασης ισορροπίας. 

 

Ως εκ τούτου, η εγκαθίδρυση ενός ρυθµιστικού κράτους (regulatory state) 

προϋποθέτει, πέρα από την διερεύνηση της εξέλιξης της ρύθµισης διαχρονικά, στις 

διάφορες εθνικές εκδοχές της (national regulatory regimes), και τη σύγκλιση της 

λογικής που διέπει τα εµπλεκόµενα µέρη, στα πλαίσια ενός νέου προτύπου πολιτικής 

συµπεριφοράς το οποίο ως στόχο έχει την όσµωση λογικών δράσης που ως τώρα 

τελούσαν σε σχέση αµοιβαίας αδιαφορίας, αν όχι αντιπαλότητας .  

 

Προσδιορίζοντας το «νέο πρόσωπο» των ρυθµιστών. 

 
                                                 
19 Majone. G. The Rise of the Regulatory State in Europe , στο Baldwin. R, Scott. C, Hood. C, (eds), 
(1998), A Reader on Regulation. Oxford University Press 
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Η εµπειρία των οικονοµικών µεταρρυθµίσεων που συντελέστηκαν τα τελευταία 

δεκαπέντε χρόνια στο παγκόσµιο πολιτικοοικονοµικό σκηνικό (µε έµφαση στον 

ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο και κυριότερα στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης) προέβαλε 

την ιδιαίτερη χρησιµότητα των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών αναδεικνύοντάς τες 

σε κυρίαρχο πρωταγωνιστή του εγχειρήµατος για µια διευρυµένη απελευθέρωση των 

αγορών η οποία και διασφαλίζει της εύρυθµης λειτουργία τους. Μεταξύ των 

κυρίαρχων «ρυθµιστικών εργαλείων» ή «ρυθµιστικών στρατηγικών» που 

αναπτύχθηκαν προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι του περιορισµού της κρατικής 

παρέµβασης (υπό την έννοια του περιορισµού του κόστους της κρατικής 

παρέµβασης) και του ελέγχου του πληθωρισµού δια µέσω της ενίσχυσης του 

ανταγωνισµού (µεταξύ άλλων) 20, η δηµιουργία ευέλικτων , εξειδικευµένων και 

ισχυρών ανεξάρτητων τοµεακών ρυθµιστικών αρχών παρουσιάζεται ως ο κυριότερος 

εκφραστής αυτής της πολιτικής απόφασης και το κύριο µέσο υλοποίησης της 

στρατηγικής που διασφαλίζει την επίτευξή της. Η σύσταση και λειτουργία τους 

ταυτίζεται µε την επιτυχή ολοκλήρωση των εθνικών προγραµµάτων 

αποκρατικοποιήσεων, των µερικών ή ολικών ιδιωτικοποιήσεων και τη δηµιουργία 

νέων αγορών καθώς απελευθερώνονται παραδοσιακά κρατικά µονοπώλια και όπως 

σηµειώθηκε παραπάνω το περιεχόµενο τους θεωρείται σχεδόν συνώνυµο της έννοιας 

της οικονοµικής ρύθµισης. Άλλωστε το αυξηµένο ποσοστό ανάληψης πρωτοβουλιών 

από τις ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές, έναντι των υπολοίπων δηµοσιονοµικών ή 

νοµοθετικών κυρίως παρεµβάσεων, το επιβεβαιώνει σε βαθµό τέτοιο ώστε να έχει 

οδηγήσει στην πεποίθηση περί µιας νέας µορφής διακυβέρνησης που κατοχυρώνεται 

µε τη λειτουργία τους. Στην προκειµένη περίπτωση ο προσδιορισµός του θεσµικού 

τους ρόλου, των ιδιοτήτων που διαθέτουν εσωτερικευµένες, του συστήµατος 

παραγωγής και υλοποίησης των στρατηγικών που νοµιµοποιούν την ύπαρξή τους κ.α, 

αποτελούν τις απαραίτητες εκείνες διευκρινήσεις που πρέπει να διατυπωθούν, 

προκειµένου να αποτυπωθεί το πραγµατικό «πρόσωπο του ρυθµιστή»  και άρα µια  

πυρηνική διάσταση της ουσίας της οικονοµική ρύθµισης.  

 

                                                 
20Wilks. S, (1997), Conservative Governments and the Economy: 1979-97, Political Studies (1997), 
XLV ,  pp 689-703. 
 …the traditional goals of economic policy were fourfold :low inflation, high growth, low 
unemployment , and  trade balance. Since 1979 the single target of macroeconomic policy has become 
the minimization –or elimination– of inflation. The other three goals have been regarded as residuals 
whose achievement is contingent on a favorable inflation outcome. … 



 22

Ποιες οι εξουσίες των οργάνων αυτών και ποια η σχέση τους µε τους παραδοσιακούς 

κρατικούς θεσµούς αλλά και τους εκπρόσωπους της αγοράς; Πως ελέγχεται η 

λειτουργία τους; Πως νοµιµοποιείται η παρέµβασή τους στην οικονοµία και ποιο το 

αντικείµενο αυτής; Πως χρηµατοδοτούνται και ποίες οι ιδιότητες των µελών που τις 

απαρτίζουν; Ποια η διαδικασία προσδιορισµού των στόχων τους και αντίστοιχα 

εφαρµογής και υλοποίησης των στρατηγικών που καταρτίζουν; Πως εντάσσονται και 

διαφοροποιούνται σε σχέση µε τις προϋπάρχουσες εθνικές οικονοµικές και πολιτικές 

δοµές; Οι απαντήσεις που δίνονται στα παραπάνω ερωτήµατα, µέσα από την έκταση 

των περιπτωσιολογικών αναλύσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί, συµβάλουν στην 

κατά το δυνατό ρεαλιστική αποτύπωση του χαρακτήρα και του ρόλου τους στην 

εξέλιξη του ρυθµιστικού εγχειρήµατος και κυριότερα σε ότι αφορά τις νέες δοµές και 

διασυνδέσεις που προκύπτουν, µε την ανάπτυξή τους, στη σχέση κράτους και 

αγοράς21.  Πιο συγκεκριµένα. 

 

H διάδοση των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών, ιδιαιτέρως την δεκαετία του 90, 

(ενδεικτικά παρατίθεται ο πίνακας 1) συνδέεται άµεσα µε το ευρύτερο πολιτικό 

κλίµα, που εν πολλοίς προσδιορίζει η νεοφιλελεύθερη συναίνεση, και προβλέπει 

µεταξύ άλλων τον περιορισµό της κρατικής παρέµβασης (τουλάχιστον στο βαθµό που 

αυτή ταυτίζεται µε την ανάληψη παραγωγικών δραστηριοτήτων) και άρα του κόστους 

µε το οποίο ήταν επιφορτισµένη.  Η οικονοµική ρύθµιση, και τα αρµόδια ανεξάρτητα 

ρυθµιστικά όργανα, εποµένως προέκυψαν ως η πλέον αυτονόητη κυβερνητική 

επιλογή, καθώς έτσι το κράτος απαλλάσσεται από τα κόστη (εσωτερικά και 

εξωτερικά) µε τα οποία ήταν επιφορτισµένη η κρατική παρέµβαση. Η άσκησης της 

οικονοµικής πολιτικής, στην προκειµένη περίπτωση, στηρίζεται σε ένα νέο 

«εργαλείο» (policy instrument) το οποίο αναλαµβάνει να διαµορφώσει και να 

εγκαθιδρύσει το θεσµικό πλαίσιο που προσδιορίζει τους όρους διεξαγωγής του 

ανταγωνισµού στην εκάστοτε αγορά, δίχως να αναλάβει οποιαδήποτε παραγωγική ή 

εµπορική λειτουργία, που προϋποθέτει εξ ορισµού αυξηµένα λειτουργικά και 

παραγωγικά κόστη. Στη βάση της ίδια συλλογιστικής, οι ρυθµιστικές αρχές που 

δηµιουργούνται αναλαµβάνουν να υλοποιήσουν τις πολιτικές αποκρατικοποιήσεων 

                                                 
21Majone, G. (1997) ‘From the positive to the regulatory state: causes and consequences of changes in 
the mode of governance’, Journal of Public Policy 17(2): 139–67. 
The regulatory state model posits that IRAs are an essential element in the rise of the ‘regulatory state’ 
that is claimed to be replacing the ‘positive state’ in Western Europe  
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παραδοσιακών κρατικοµονοπωλιακών επιχειρήσεων µε έντονα καθετοποιηµένη δοµή 

παραγωγής, εξασφαλίζοντας πέρα από τα αναµενόµενα  κέρδη και αυξηµένες 

προοπτικές οικονοµικής µεγέθυνσης καθώς διαχωρίζονται εµπορικές και 

παραγωγικές λειτουργίες και δηµιουργούνται νέες αγορές. Τα κόστη που προκύπτουν 

στην προκειµένη περίπτωση ελαχιστοποιούνται, συγκριτικά µε προηγούµενες µορφές 

κρατικής παρέµβασης , καθώς αυτά εντοπίζονται κυρίως στα λειτουργικά κόστη των 

ανεξάρτητων αρχών και στα κόστη συµµόρφωσης (compliance costs), που κατά 

κύριο λόγο µετακυλίονται στην τιµή των προϊόντων και άρα στον τελικό 

καταναλωτή. Σε ένα βαθµό εποµένως, η νοµιµοποιητική βάση της θεµελίωσης και 

λειτουργίας των οργάνων αυτών, σχετίζεται µε τον ευρύτερο περιορισµό των 

κρατικών δαπανών και την αναγνώριση της οικονοµικής ρύθµισης –όπως αυτή 

εκφράζεται σε ένα σύνολο συγκεκριµένων κανόνων λειτουργίας των αγορών– ως την 

πλέον κατάλληλη (και άρα περιορισµένη) µορφή κρατικής παρέµβασης στην 

οικονοµία22. Παρότι σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να αγνοηθεί, εξίσου ως βάση 

νοµιµοποίησης της λειτουργίας τους, η ιδιαίτερη ικανότητα των ρυθµιστικών αρχών 

να ενσωµατώνουν στην δοµή και λειτουργία τους τα κατάλληλα εκείνα στοιχεία που 

τους επιτρέπουν να ελίσσονται µε αυξηµένη αποτελεσµατικότητα µεταξύ κράτους και 

αγοράς, και να εσωτερικεύουν εν τέλη στο παραγόµενο ρυθµιστικό προϊόν τους 

αµοιβαία (ή σχεδόν αµοιβαία) τις µεµονωµένες επιδιώξεις και αντιρρήσεις τους. 

Πίνακας 1.  

                                                 
22Mathew Bishop, John Kay, Colin Mayer, (eds), (1995), The Regulatory Challenge. Oxford University 
Press…The attraction of regulation as an instrument of government policy  is that it provides 
mechanism for indicating government commitments and priorities without heavy costs in public 
expenditure terms, since most of the costs are compliance costs borne by the regulates or passed on to 
consumers… 
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Πηγή: Thacher, M, (2002) Regulation after delegation: independent regulatory 

agencies in Europe. Journal of European Public Policy 9:6 December 2002, pp 954-

972 

 

Τα στοιχεία που τους επιτρέπουν αυτή την ιδιαίτερη ρυθµιστική ικανότητα και την 

κυρίαρχη θέση τους στην αγορά, της οποίας την εύρυθµη λειτουργία εν τέλει 

διασφαλίζουν, απορρέουν α) από τις ενισχυµένες κανονιστικές και εκτελεστικές 
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αρµοδιότητες µε τις οποίες είναι εξ αρχής εξουσιοδοτηµένα 23, β) από την σχετική 

αυτονόµησή τους από τον κρατικό µηχανισµό και ιδίως τα εκλεγµένα µέλη 

κυβέρνησης και αντιπολίτευσης24 , γ) από την σχετική ανεξαρτησία τους από τους 

εκπροσώπους των οργανωµένων οικονοµικών συµφερόντων25 και την αποδοχή της 

ιδιότητάς τους ως εγγυητή µια σχετικής διατήρησης του µεταξύ τους ανταγωνισµού26 

δ) από τις  εξειδικευµένες τεχνικές τοµεακές γνώσεις των µελών που τα απαρτίζουν 

και ε) από τον ευέλικτο, πλουραλιστικό , διαφανή και δεκτικό ως προς νέα διεθνή και 

εσωτερικά ερεθίσµατα που ενδεχοµένως προβάλουν αιτήµατα µεταβολής των 

ρυθµίσεων ,  χαρακτήρα τους που διέπει την διαδικασία σχεδιασµού και υλοποίησης 

των ρυθµιστικών προγραµµάτων και κανόνων που παράγουν, ως απόρροια των 

παραπάνω ιδιοτήτων.  

 

Πιο συγκεκριµένα ανεξάρτητα από το πως οργανώνονται, διαρθρώνονται και 

λειτουργούν οι διάφορες ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές παγκοσµίως, προκειµένου 

να εναρµονίζονται µε τις αντίστοιχες εθνικές οικονοµικές και πολιτικές παραδόσεις 

και δοµές –αλλά και τις δεσµεύσεις που απορρέουν από διεθνείς συµβάσεις27– στο 

σύνολο τους είναι επιφορτισµένες µε αυξηµένες κανονιστικές και  εκτελεστικές  

εξουσίες και αρµοδιότητες. Όπως είναι µάλλον αυτονόητο προκειµένου να 

µπορέσουν να αποτελέσουν τον πραγµατικό φορέα ρύθµισης της οικονοµικής 

δραστηριότητας , στον τοµέα ευθύνης που αναλαµβάνουν, οφείλουν εξ αρχής να 

διαθέτουν την απαραίτητη πολιτική νοµιµοποίηση η οποία και  διασφαλίζει 

τουλάχιστον σε ένα πρώτο επίπεδο την συµµόρφωση των εµπλεκοµένων µερών µε 

τους κανόνες και τις ρυθµίσεις που παράγουν. Η συγκεκριµένη «σταθερά» 

προϋποθέτει την θεµελίωσή της συγκρότησής τους στη βάση ενός ειδικού 

καθεστώτος το οποίο, να εγγυάται την σχετική αυτονοµία τους από τα όργανα της 

                                                 
23 Doern, B. and Wilks, S. (eds) (1996) Comparative Competition Policy: National Institutions in a 
Global Market , Oxford University Press. 
24Majone, G. (1999) ‘The regulatory state and its legitimacy problems’, West European Politics, No22, 
Vol 1, pp  1–24. 
25 Pelzman .S, Toward a more general Theory of Regulation. 1976…no single economic interest 
captures a regulatory body… 
26 Thacher, M, (2002) Regulation after delegation: independent regulatory agencies in Europe. Journal 
of European Public Policy 9:6 December 2002, pp 954-972. 
27 Οι δεσµεύσεις που απορρέουν από την ένταξη στην Ε.Ε  και την εναρµόνιση µε το κοινοτικό δίκαιο 
και τις ευρωπαϊκές πολιτικές αποτελούν βασικό εξηγητικό παράγοντα της ραγδαίας αύξησης των 
ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών στα διάφορα κράτη µέλη , ιδίως της Νότιας Ευρώπης που δεν 
διέθεταν αντίστοιχες ρυθµιστικές παραδόσεις. Για περισσότερες λεπτοµέρειες µπορεί κάνει να 
ανατρέξει στο έργο των Majone, Hancer & Moran, Cini & McGowan, Menz.G, κ.α   
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κεντρικής εκτελεστικής εξουσίας –διατηρώντας παρόλα αυτά την συνοχή τους µε 

τους κυβερνητικούς στόχους– να διασφαλίζει την νοµιµοποιητική ισχύ των 

κανονισµών που εκδίδουν, και άρα τη δυνατότητάς τους να επιβάλουν κυρώσεις, και 

να εγγυάται την διαφάνεια που διέπει την λειτουργία τους (ελαχιστοποιώντας τις 

δυνατότητες χειραγώγησης τους από εκπροσώπους της αγοράς28) τόσο σε ότι αφορά 

την σύνθεση των µελών που τις απαρτίζουν (ενδεικτικά παρατίθεται ο πίνακας 2) όσο 

και  την τήρηση του συγκεκριµένου καθεστώτος ελέγχου της λειτουργίας τους που τις 

συνοδεύει. Στα πλαίσια αυτά και σύµφωνα ,αρχικά µε το κυρίαρχο αµερικανικό και 

αργότερα µε το αντίστοιχο βρετανικό υπόδειγµα, οι  ρυθµιστικές αρχές αποτελούν 

ευέλικτα και ολιγοµελή σχήµατα διορισµένων στελεχών, κοινής αποδοχής, που 

διαθέτουν εξειδικευµένες τεχνικές γνώσεις πάνω στο αντικείµενο εργασίας τους, ενώ 

διακρίνονται για την ικανότητα και φερεγγυότητάς τους, και καλούνται να 

επιτελέσουν το έργο τους για  ρητά προσδιορισµένο χρονικό διάστηµα, το οποίο και 

συνήθως είναι αποκλειστικό ως προς της ανάληψη οποιονδήποτε άλλων καθηκόντων. 

Τα µέλη αυτά λογοδοτούν στα αρµόδια όργανα της κεντρικής εξουσίας ενώ 

δεσµεύονται από αυστηρούς κώδικες δεοντολογίας και υποβάλλονται σε τυπικούς  

ελέγχους.  

 
 

Πηγή: Thacher, M, (2002) Regulation after delegation: independent regulatory 

agencies in Europe. Journal of European Public Policy 9:6 December 2002, pp 954-

972 

                                                 
28 Makkai. T & Braithwaite .J. In and Out the Revolving Door : Making Sence of Regulatory Capture. 
στο Baldewin Robert, Scott Colin, Hood Chroistopher, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford 
University Press. 
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Οι παραπάνω προϋποθέσεις, παρότι διακρίνονται εµφανώς στο συνταγµατικό πλαίσιο 

που κατοχυρώνει τη συγκρότηση των διάφορων εθνικών ρυθµιστικών αρχών  και 

στην ίδια τη σύσταση και λειτουργία τους, ικανοποιούνται µε ποικίλο τρόπο και σε 

διαφορετικές «αναλογίες» στα διάφορα κράτη καταλήγοντας να εγκαθιδρύουν στο 

σύνολό τους  διακριτά εθνικά ρυθµιστικά πρότυπα (national regulatory regimes) και 

να διαµορφώνουν ενδιαφέροντα νέα πρότυπα και εκδοχές διόρθωσης των 

συγκεκριµένων αρχών29.Στην πραγµατικότητα αυτό που αποτυπώνεται στα 

διαφορετικά ρυθµιστικά καθεστώτα διεθνώς , θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι 

ταυτίζεται µε την αυξοµείωση  των συντελεστών που προσδιορίζουν την διαφορική 

πυκνότητα της ρύθµισης, καταλήγοντας να προσδίδουν στην πραγµάτωση της 

ρυθµιστικής παρέµβασης µια περισσότερο ή λιγότερο φαινοµενική ποικιλότητα. Στην 

διεθνή βιβλιογραφία κανείς συναντά περιπτωσιολογικές και συγκριτικές αναλύσεις 

στις οποίες εµφανίζονται ρυθµιστικές αρχές µε περιορισµένες κανονιστικές 

αρµοδιότητες –έναντι άλλων αντίστοιχων αρχών– και αυξηµένες εκτελεστικές καθώς 

και σε αντίθετη περίπτωση ρυθµιστικές αρχές, µε αυξηµένες κανονιστικές 

αρµοδιότητες και περιορισµένες εκτελεστικές ,των οποίων όµως το εκτελεστικό έργο 

συνεπικουρείται από τα εθνικά δικαστήρια ή αρµόδιες επιτροπές, στα οποία και 

µετακυλύονται οι αρµοδιότητες ελέγχου  της τήρησης των αποφάσεων και της 

επιβολής προστίµων. Για παράδειγµα το αµερικάνικό µοντέλο συγκρότησης και 

λειτουργίας ρυθµιστικών αρχών αποτυπώνεται σε ισχυρά συγκεντρωτικά 

οµοσπονδιακά όργανα τα οποία διαθέτουν πέρα από διευρυµένες νοµοθετικές 

εξουσίες και ιδιαιτέρως ενισχυµένες αρµοδιότητες ελέγχου και επιβολής προστίµων , 

που αγγίζουν υψηλά χρηµατικά ποσά αλλά και ποινές φυλάκισης. Το βρετανικό 

µοντέλο αντίθετα, προκύπτοντας αργότερα από το αµερικανικό, εµφανίζεται να 

περιορίζει το έργο των ρυθµιστικών αρχών σε δραστηριότητες περισσότερο ελέγχου 

της αγοράς (τιµοληψίες, έλεγχο συµπράξεων, εξαγορών, αδειοδοτήσεις κ.α) και 

επιβολής προστίµων, καθώς διατηρεί το µεγαλύτερο µέρος του νοµοθετικού και άρα 

ρυθµιστικού έργου στα όργανα της κυβέρνησης,  τουλάχιστον µέχρι οι δεσµεύσεις 

της ένταξης της στην Ε.Ε να επιβάλλουν σχετικές αναπροσαρµογές. 

                                                 
29 Hancer L, & Moran.M, Organizing Regulatory Space. στο Baldewin Robert, Scott Colin, Hood 
Chroistopher, (eds), (1998), A Reader on Regulation. Oxford University Press. 
… The character of a legal culture mediates the regulatory process fixing the scope of regulatory space 
and influencing who gains entry and on what terms. Variables attribute to distinctive legal cultures may 
also determine the ability to exclude interests to challenge the existing distribution of power within 
common regulatory space .Legal culture may further operate as an important variable in determining 
the way in which the different rules interact to crate a regulatory framework.  
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 Ο καταµερισµός των εξουσιών και αρµοδιοτήτων µεταξύ των διαφόρων θεσµικών 

οργάνων του κράτους και των ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών, όπως και αν 

καταλήγει να µετουσιώνεται στην συγκρότηση και λειτουργία των συγκεκριµένων 

οργάνων και αρχών, ταυτίζεται άµεσα µε τις προϋπάρχουσες πολιτικές και 

οικονοµικές δοµές 30ενώ ιδιαιτέρως την τελευταία δεκαετία εµφανίζεται να δέχεται 

σηµαντικότατες επιδράσεις εξίσου από την διεθνή κινητικότητα των ρυθµιστικών 

µοντέλων, όπως αυτή εκ των πραγµάτων συντελείται στα πλαίσια της 

παγκοσµιοποιηµένης λειτουργίας των αγορών, και το ρυθµιστικό διαδανεισµό ή 

ανταγωνισµό (regulatory competition) ο οποίος συχνά προβάλλεται ως συνιστώµενη 

λύση στα διεθνή συντονιστικά όργανα της ρύθµισης31. Οι περισσότερο ή λιγότερο 

κορπορατιστικές δοµές και τα γενικότερα χαρακτηριστικά του πολιτικού συστήµατος, 

εµφανίζονται να προσδιορίζουν τη βάση νοµιµοποίησης των ανεξάρτητων 

ρυθµιστικών αρχών και να διαµορφώνουν γι αυτές τόσο το ρόλο τους στην αγορά την 

οποία αναλαµβάνουν να προσδιορίσουν όσο και τα περιθώρια εµπράγµατης 

«ανεξάρτητης» λειτουργίας τους και ανάληψης πρωτοβουλιών. Ο τρόπος µε τον 

οποίο εισάγονται ή προκύπτουν αυτοί οι νέου τύπου θεσµοί στο πολιτικό σύστηµα, 

επηρεάζει επί της ουσίας την ικανότητά τους να ασκήσουν ρυθµιστική πολιτική και 

να ενισχύσουν τον ρυθµό ανάπτυξης της πολιτικής τους αποτελεσµατικότητας. Οι 

προϋπάρχουσες πολιτικές δοµές  σε συνάρτηση µε τις αντίστοιχες οικονοµικές και 

κυριότερα οι µεταξύ τους αλληλεξαρτήσεις και διασυνδέσεις, µπορούν να 

λειτουργήσουν ανασχετικά ή ενισχυτικά ως προς την δραστηριότητα που θα 

αναλάβουν, καθώς είναι σε θέση να εγκαθιδρύσουν ή να περιορίσουν το ρόλο τους 

τόσο στα όργανα διακυβέρνησης όσο και στην αγορά.   

 

Οι οπτική που θέλει την οικονοµική ρύθµιση να προκύπτει ως αίτηµα των ίδιων των 

ρυθµιζόµενων, έστω και αν διατυπώνονται ισχυρές ενστάσεις ως προς την 
                                                 
30 Knill. C, (1998) European Policies: The Impact of National Administrative Traditions 
JnternationalJournal of Public Policy , Vol 18, No 1, pp 1–28  
…The expanding subfield of comparative political economy (Albert 1991; Crouch and Streeck 1997; 
Kitschelt et al. 1999; Scharpf and Schmidt 2001; Hall and Soskice 2001; Schmidt 2002; earlier: 
Shonfield 1965; Katzenstein 1978) has generated the insight that different models of politico-economic 
governance respond differently to the common challenge of economic liberalization. 
 
 
31Για παράδειγµα το OECD Regulatory Reforms Center µε έντονη δραστηριότητα σε διεθνές επίπεδο, 
ένα καλά οργανωµένο δίκτυο εθνικών forum διαπραγµάτευσης ζητηµάτων που άπτονται της ρύθµισης 
και think tanks µε προοδευτικά αυξανόµενη εµπλοκή σε αντίστοιχες κρατικές πολιτικές.  
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βασιµότητα του συγκεκριµένου επιχειρήµατος, αποδεικνύει σε µεγάλο βαθµό την 

ικανότητα των ήδη θεµελιωµένων οικονοµικών δοµών (οργανώσεις συµφερόντων, 

εργατικά συνδικάτα, κ.α) να επηρεάσουν την συγκρότηση και λειτουργία των 

ρυθµιστικών αρχών προσδιορίζοντας εν τέλει από κοινού το περιεχόµενο των 

παραγόµενων ρυθµίσεων. Η θέση τους άλλωστε µεταξύ κράτους και αγοράς, τις 

καθιστά σχεδόν εξ ορισµού προσβάσιµες από τους εκπροσώπους τόσο των έτερων 

κρατικών και ευρύτερα πολιτικών µηχανισµών όσο και των οργανωµένων και µη 

οικονοµικών και επιχειρηµατικών παραγόντων. Το εγγενές αυτό χαρακτηριστικό που 

διαθέτουν και το υποδηλώνουν εµφανώς στη λειτουργία τους, καθώς ορίζουν το 

δίκτυο των εµπλεκόµενων µερών στην αρένα των διαπραγµατεύσεων που 

συγκροτούν,  αποτελεί ανά περίπτωση πλεονέκτηµα και αλλά και µειονέκτηµα καθώς 

προϋποθέτει ειδικό χειρισµό και διανοµή των κόστη συµµόρφωσης (compliance 

costs) που δηµιουργούνται αυξάνοντας τον βαθµό δυσκολίας στην ανάληψη της 

δραστηριότητάς τους. Η θέση που κατέχουν άλλωστε κατοχυρώνεται σε µεγάλο 

βαθµό από την δυνατότητα που διαθέτουν να αντλήσουν πληροφορίες, διατηρώντας 

ένα ανοικτό δίκτυο επικοινωνίας µε τους παράγοντες της αγοράς, και να 

διασφαλίσουν µε αυτό τον τρόπο την τεχνική αλλά και ανταγωνιστική επάρκεια των 

παραγόµενων ρυθµίσεων. ∆ιαµορφώνεται δηλαδή µια σχέση αναγκαιότητας, µεταξύ 

των δραστηριοποιούµενων στην αγορά και των ρυθµιστικών αρχών, στηριζόµενη 

στην αµοιβαία αναγνώριση της ισχύς των δυο µερών, η οποία και τελικά διασφαλίζει 

αµοιβαία (ή σχεδόν αµοιβαία) τα διακυβεύµατα που αµφότεροι προβάλουν.  

 

Η συµφωνία ή ελαχιστοποίηση των αντιδράσεων των οικονοµικών δρώντων, ως προς 

τις παραγόµενες ρυθµίσεις, διασφαλίζει σε µεγάλο βαθµό την αποδοτικότητα της 

ασκούµενης πολιτικής και τον ίδιο το θεσµικό ρόλο των οργάνων που τις παράγουν 

ικανοποιώντας προφανώς ταυτόχρονα τις προϋποθέσεις που οι ίδιοι οι εκπρόσωποι 

των οικονοµικών παραγόντων επιβάλουν προκειµένου να διατηρήσουν ή να 

αυξήσουν τα περιθώρια κερδοφορίας τους. Αναλύοντας κανείς την διαδικασία 

παραγωγής των σχετικών ρυθµίσεων, µπορεί να αναγνωρίσει την καταλυτική 

επίδραση των οικονοµικών συµφερόντων σε αυτή και άρα στο τελικό προϊόν της 

ρύθµισης, καθώς η εµπλοκή τους είναι ιδιαιτέρως έντονη τόσο στο στάδιο 

διαµόρφωσης της ατζέντας των αποφάσεων και εναλλακτικών, όσο εξίσου και στην 

διαµόρφωση των συνασπισµών υποστήριξης ή εξουδετέρωσης που προκύπτουν 

προκειµένου να καταλήξουν στη σχετική συµφωνία για το περιεχόµενο της ρύθµισης.   
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Σε αντίθετη περίπτωση οι «ενστάσεις» που µπορούν να διατυπωθούν, ανάλογα µε το 

βαθµό συσπείρωσης των οργανωµένων συµφερόντων ή των συµφερόντων που 

συνεργάζονται αποκλειστικά για αυτό το σκοπό, διαθέτουν στις περισσότερες  

περιπτώσεις την ισχύ, αν όχι να εµποδίσουν εξ ολοκλήρου την προωθούµενη 

ρύθµιση, τουλάχιστον να την καθυστερήσουν χρονικά, αποκαθηλώνοντας τις 

ρυθµιστικές αρχές από τη θέση τους ως κυρίαρχου ρυθµιστή µε ότι αυτό 

συνεπάγεται. Σε ήδη ισχυρά δοµηµένες αγορές, µε αυξηµένους δίαυλους 

επικοινωνίας µε τους παραδοσιακούς εκπροσώπους της εκτελεστικής εξουσίας και 

υψηλό βαθµό µεταξύ τους συσπείρωσης, οι ανασχέσεις που µπορούν να προκληθούν 

καθίστανται ικανές να απενεργοποιήσουν στην πράξη την αρµόδια ρυθµιστική αρχή 

και να περιορίσουν αν όχι να εκµηδενίσουν το ρόλο της στην ευρύτερη διαδικασία 

ρύθµισης της λειτουργίας της αγοράς και παρέµβασης στη µορφή του υφιστάµενου 

ανταγωνισµού. Ιδίως σε ότι αφορά τα προγράµµατα απελευθέρωσης παραδοσιακών 

κρατικών µονοπωλίων, όπου  η καθετοποιηµένη δοµή παραγωγής των αντίστοιχων 

επιχειρήσεων διασπάται και πολυµερίζεται  σε τοµεακές αγορές, τα ενδιαφερόµενα 

οικονοµικά συµφέροντα µπορούν να ασκήσουν ισχυρότατες πιέσεις προκειµένου να 

διασφαλίσουν υψηλά περιθώρια κερδοφορίας (ιδίως σε ότι αφορά τον προσδιορισµό 

της τιµής) και να διασφαλίσουν ευνοϊκές για αυτούς ρυθµίσεις εξασφαλίζοντας την 

συναίνεση της αρµόδιας ρυθµιστικής αρχής για την µετακύλιση του σχετικού 

κόστους  στον  τελικό καταναλωτή. Σε περιπτώσεις αυξηµένων οικονοµικών πιέσεων 

του κράτους,  προκειµένου να προβεί σε συγκεκριµένες αποκρατικοποιήσεις λόγω 

εισοδηµατικών ελλειµµάτων ή διεθνών δεσµεύσεων (πχ εναρµόνιση µε το κοινοτικό 

δίκαιο), οι αρµόδιες ρυθµιστικές αρχές αναπτύσσουν µάλλον περισσότερο µια 

πολιτική κινήτρων εισόδου στην αγορά (privilege to entry), τουλάχιστον για την 

πρώτη περίοδο απελευθέρωσης της αγοράς, για την επιτυχία της οποίας η συνεργασία 

των µελλοντικών επενδυτών είναι κάτι περισσότερο από απαραίτητη και άρα 

δεσµευτική ως προς τις συνεννοήσεις-παραχωρήσεις που θα υποχρεωθούν να 

πραγµατοποιήσουν.  

 

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από την τελική µορφή των παραγόµενων 

ρυθµίσεων, η νέα περίοδος οργάνωσης της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας, 

που εγκαθιδρύθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 80 και εξελίχθηκε προοδευτικά στην 

δεκαετία που ακολούθησε έως και σήµερα, διαφοροποίησε επί της ουσίας το 

«πρόσωπο του ρυθµιστή» και της µορφής της κρατικής παρέµβασης στην οικονοµία 
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•  αναδεικνύοντας στον πυρήνα της άσκησης οικονοµικής πολιτικής την ενίσχυση 

του ανταγωνισµού και πυροδοτώτησε διαδοχικές, ή εξέφρασε προϋπάρχουσες, 

µεταβολές στην κινητικότητα και δραστηριότητα των οικονοµικών παραγόντων (και 

των εκπροσώπων τους)  και εν τέλει στην δοµή της αγορά που τους ενσωµατώνει. Ο 

κυρίαρχος δρων (mega actor)  της οικονοµικής παρέµβασης στην οργάνωση της 

λειτουργίας της αγοράς, µετατοπίστηκε από το κράτος προς την αγορά 

αναπτύσσοντας διαφορετικούς δίαυλους εκπροσώπησης και επικοινωνίας και µε τα 

δυο αυτά µέρη, απέκτησε και καλλιέργησε ένα περισσότερο ευέλικτο ,κινητικό  και 

πλουραλιστικό χαρακτήρα και εν τέλει µετατόπισε παράλληλα το αντικείµενο της 

ρύθµισης, από την σχετική παρέµβαση στην προσφορά και την ζήτηση προς την 

παρέµβαση στο αντικείµενο, την ένταση και το επίπεδο  του ανταγωνισµού που τις 

διαµορφώνει. Η σχετική διαφοροποίηση της µορφής της κρατικής παρέµβασης, από 

την πλευρά του ρυθµιστή, και η επί της ουσίας µετατόπιση του αντικειµένου της 

ρύθµισης, οδήγησε, προαπαιτούσε ή εκκινήθηκε από µια αντίστοιχη παράλληλη 

σχετική διαφοροποίηση της φυσιογνωµίας των ρυθµιζόµενων, οι οποίοι ανέπτυξαν 

νέες ιδιότητες και χαρακτηριστικά ανταποκρινόµενοι τόσο στις νέες συνθήκες και 

προκλήσεις που διαµορφώθηκαν όσο και στις νέες δυνατότητες κερδοφορίας που 

αναδύθηκαν.  

 

Το νέο πρόσωπο των ρυθµιζόµενων. 

  

Η σχετική µετατόπιση του φορέα της ρύθµισης από τους κόλπους των παραδοσιακών 

κρατικών µηχανισµών παρέµβασης στην οικονοµία προς την αγορά και η θεµελίωση 

«υβριδικών» αρµόδιων οργάνων, διαφοροποίησε την στρατηγική των εµπλεκόµενων 

οικονοµικών συµφερόντων και τα διεκήβευµατα της παρέµβασής τους στις 

διαδικασίας παραγωγής των ρυθµίσεων, ανεξάρτητα από το αν ο πυρήνας του 

αντικειµένου των διεκδικήσεων τους παρέµεινε σε γενικές γραµµές σταθερός. Οι 

κύριοι άξονες τις εµπλοκής τους στην διαδικασία παραγωγής και υλοποίησης των 

σχετικών ρυθµίσεων διακρίνεται α) στην διεκδίκηση συµµετοχής στο σχετικά 

περιορισµένο σε αριθµό δίκτυο των άµεσα εµπλεκόµένων κυρίαρχων δρώντων β) 

στην επίτευξη ευνοϊκών γι αυτούς ρυθµίσεων (συλλογικούς ή µεµονωµένους 

εκπρόσωπους της αγοράς) και γ) στην διασφάλιση της θέσης τους και άρα των 

ποσοστών της κερδοφορίας τους στην αγορά την οποία δραστηριοποιούνται 

προβαίνοντας στις αντίστοιχες ενέργειες στα πλαίσια τους µεταξύ τους 
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ενδοεπιχειρησιακού ανταγωνισµού. Έτσι, ενώ στο παρελθόν θα µπορούσε να 

υποστηριχθεί ότι ο ενδοεπιχειρησιακός ανταγωνισµός κυριαρχούσε παράλληλα ή µε 

την υποστήριξη ισχυρών δικτύων επικοινωνίας µε τον κρατικό µηχανισµό, στις νέες 

«κανονικές συνθήκες» που έχουν διαµορφωθεί προστίθεται ένα ακόµη επίπεδο 

διαµεσολάβησης. Αυτό εστιάζεται στην αναζήτηση «ζωτικού χώρου» σε ένα 

περισσότερο επιλεκτικό, εξειδικευµένο και ελεγχόµενο ως προς την χειραγώγησή  

του φορέα ρύθµισης, που αποτυπώνεται στη λειτουργία των ανεξάρτητων 

ρυθµιστικών αρχών. Η δράση των εκπροσώπων των οικονοµικών συµφερόντων 

εποµένως πολυµερίζεται, επιβάλλοντας για αυτούς, την διατήρηση της σύνδεσής τους 

µε  τους παραδοσιακούς κρατικούς µηχανισµούς, την ανάπτυξη άµεσων δικτύων 

διαµεσολάβησης µε τους νέους φορείς της ρύθµισης, την διαµόρφωση νέων 

συνασπισµών µεταξύ τους υποστήριξης προκειµένου να επιτύχουν συνολικά για 

αυτούς ευνοϊκές ρύθµισης αλλά και ταυτόχρονα την προάσπιση των ίδιων 

µεµονωµένων συµφερόντων τους που διέπουν τον µεταξύ τους ανταγωνισµό.  

 

Στη βάση αυτών των προδιαγραφών προσδιορίζεται η αντίστοιχη στρατηγική τους, η 

οποία ανάλογα µε το ειδικό εθνικό καθεστώς που επικρατεί, επιµερίζει το κέντρο 

βάρους του ενδιαφέροντος τους. Ανάλογα δηλαδή µε τη ρυθµιστική διάρθρωση, 

εννοούµενη ως το αποτέλεσµα της διανοµής των ρυθµιστικών αρµοδιοτήτων και 

εξουσιών που εξηγήθηκε παραπάνω, πραγµατοποιείται και η «παράταξη» των 

εκπροσώπων των οικονοµικών συµφερόντων και επιλέγονται οι  κατάλληλες µέθοδοι 

ενεργοποίησης των διαθέσιµων µέσων τους, προκειµένου να διασφαλίσουν την 

επίτευξη των στόχων τους. Η διαφάνεια που διέπει (ή οφείλει να διέπει) τις 

ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές, προϋποθέτοντας στην λειτουργία της την ανοιχτή 

επικοινωνία µε τους δραστηριοποιούµενους στην αγορά την οποία ρυθµίζει, 

διευκολύνει  την προσβασιµότητα των οργανωµένων συµφερόντων αλλά τροποποιεί 

τις µεθόδους επίτευξης αυτής προβάλλοντας άλλου τύπου δυσκολίες. Έτσι τα κατά το 

παρελθόν περισσότερο ή λιγότερο «υπόγεια» δίκτυα συνοµιλίας των οικονοµικών 

συµφερόντων32 µε το εκτελεστικό, αντικαθίστανται µε διαφανή πεδία 

διαβουλεύσεων, στα οποία όµως  η προσβασιµότητα είναι µάλλον επιλεκτική και 

ελεγχόµενη. Οι εκπρόσωποι συλλογικών ή µεµονωµένων συµφερόντων πρέπει, στην 

                                                 
32 Αν και αυτό εξαρτάται άµεσα απο την κορπορατιστική δοµή του πολιτικού συστήµατος και τις 
θεσµοθετηµένες δυνατότητες εµπλοκής των οικονοµικών δρώντων και των εκπροσώπων τους στις 
διαδικασίες διαµόρφωσης πολιτικών.  
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προκειµένη περίπτωση, να διασφαλίσουν την συµµετοχή τους σε αυτά και να 

κατοχυρώσουν µια θέση η οποία να τους εγγυάται κατά το δυνατό µεγαλύτερη 

επιρροή στην διαµόρφωση των παραγόµενων ρυθµίσεων. Σε καθεστώτα ρύθµισης 

όπου ο ρόλος του ρυθµιστή είναι ιδιαιτέρως ισχυρός, κάτι τέτοιο προϋποθέτει στενή 

συνεργασία µε τις αρµόδιες ρυθµιστικές αρχές, κυρίως σε ότι αφορά την διαχείριση 

και διάθεση της πληροφορίας, η πρόσβαση της οποίας είναι προβληµατική δίχως τη 

συνεργασία των ρυθµιζόµενων ή ορισµένων εξ αυτών. Σε αντίθετη περίπτωση η 

συνεργασία αυτή προκύπτει ως αντιστάθµισµα των εγγυήσεων που παρέχονται από 

τη ρυθµιστική αρχή για την τήρηση των όποιων κοινά ή επιλεκτικά εφαρµόσιµων 

κανόνων µεταξύ των ρυθµιζόµενων και άρα θεµελιώνεται στην αναγνώριση µιας 

κοινής ζωτικής ανάγκης. ∆ηλαδή σε συνθήκες όπου οι ρυθµιστικές αρχές ασκούν 

περισσότερο µια λειτουργία διατήρησης σχετικών ολιγοπωλιακών αγορών και όχι 

ελεύθερου ανταγωνισµού, η εγγύηση που παρέχεται από το θεσµικό τους ρόλο 

ταυτίζεται µε  τον περιορισµό του ενδεχοµένου εκµετάλλευσης της δεσπόζουσας 

θέσης ενός από τα  µέρη του ολιγοπωλίου και συνδέεται έµµεσα µε την µάλλον 

αυτονόητη και αναγκαία συνεργασία των µεµονωµένων οικονοµικών δρώντων µε το 

φορέα επιβολής και ελέγχου της ρύθµισης.  

 

Σε ότι αφορά την διασφάλιση της µεγαλύτερης δυνατής επιρροής κατά την 

διαδικασία παραγωγής των σχετικών αποφάσεων, αφού έχει προηγουµένως 

εξασφαλιστεί η συµµετοχή τους στο δίκτυο των µελών που συσπειρώνονται γύρω 

από την αρµόδια ρυθµιστική αρχή, προκειµένου να καταλήξουν περισσότερο ή 

λιγότερο συναινετικά στο τελικό περιεχόµενό της, τα εµπλεκόµενα οικονοµικά 

συµφέροντα  υποχρεώνονται σε µια διπολική δράση τόσο απέναντι στον φορέα της 

ρύθµισης όσο και απέναντι στα έτερα εµπλεκόµενα µέρη. Η µεταξύ των οικονοµικών 

δρώντων απόκλιση και διαφωνία θα περιόριζε σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα 

τους καθώς θα αποδυνάµωνε την διαπραγµατευτική ισχύ τους και θα αποστερούσε το 

συγκριτικό πλεονέκτηµα της συλλογικής εκπροσώπησης και πίεσης. Η δυνατότητα 

που διαθέτουν οι εκπρόσωποι των οικονοµικών συµφερόντων να εγγυηθούν την 

συµµόρφωση µε τις παραγόµενες ρυθµίσεις και την εύρυθµη λειτουργία της αγοράς 

αλλά και να οδηγήσουν σε αντίθετη περίπτωση σε τέλµα την υλοποίηση µιας 

ρυθµιστικής στρατηγικής, βασίζεται στην ικανότητα των οικονοµικών δρώντων να 

προβαίνουν σε µεταξύ τους συνεννοήσεις και να διασφαλίζουν γι αυτούς τα 

µεγαλύτερα δυνατά οφέλη, γεγονός που καθιστά την προώθηση µιας ενιαίας 
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στρατηγικής από µέρους τους ως προς τις θέσεις του ρυθµιστή µια επιλογή µε 

σηµαντικά ποσοστά επιτυχίας. Ο µεταξύ τους υφιστάµενος ανταγωνισµός στην 

προκειµένη περίπτωση µετατίθεται εκτός του ρυθµιστικού δικτύου που έχει 

δηµιουργηθεί  και άρα περισσότερο στο επίπεδο της αυτούσιας παραγωγικής ή 

εµπορικής δραστηριότητας, αφού προηγούµενος έχουν διασφαλίσει για αυτούς τα 

µεγαλύτερα δυνατά περιθώρια ευελιξίας και αυτενέργειας (είτε πρόκειται για 

ολιγοπωλιακά δοµηµένη αγορά είτε πρόκειται για αγορά µε µεγάλο αριθµό 

ανταγωνιστών) εντός του πλαισίου του ανταγωνισµού που διέπει την αγορά στην 

οποία δραστηριοποιούνται , δηλαδή εντός των συνθηκών λειτουργίας της αγοράς που 

προσδιορίζουν και διασφαλίζουν οι ρυθµιστικές αρχές µε τη λειτουργία τους. Στις 

περιπτώσεις όπου τα µέρη που απαρτίζουν το δίκτυο εµπλεκόµενων δρώντων 

ταυτίζονται µε τα µέρη του ολιγοπωλίου, το επίπεδο του µεταξύ τους ανταγωνισµού 

διατηρείται εντός του δικτύου και είναι εµφανές στις σχέσεις που αναπτύσσονται 

µεταξύ οικονοµικών συµφερόντων και ρυθµιστή, καταλήγοντας στο να αυξάνουν 

σηµαντικά τόσο τα µετακυλούµενα στον τελικό καταναλωτή κόστη συµµόρφωσης 

όσο και τη δυσκολία «επιβολής της απαιτούµενες συναίνεσης» προκειµένου να 

παραχθεί η εκάστοτε  ρύθµιση.   

 

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από το πώς έχουν αναπροσαρµόσει το ρόλο , τα 

χαρακτηριστικά και την στρατηγική, τους ρυθµιστές και ρυθµιζόµενοι, το νέο πλαίσιο 

που διαµορφώνεται µέσα από την επικράτηση του ρυθµιστικού µοντέλου 

προϋποθέτει νέους περισσότερο απαιτητικούς (σε επίπεδο τεχνικών γνώσεων και 

διαπραγµατευτικών ικανοτήτων), σύνθετους και πλουραλιστικούς µηχανισµούς 

διασφάλισης και διατήρησης ισορροπίας των δυνάµεων της αγοράς (όπως αυτές 

αποτυπώνονται τόσο στην διαδικασία παραγωγής και υλοποίησης των τοµεακών 

οικονοµικών ρυθµίσεων όσο και στα ίδια τα εµπλεκόµενα σε αυτή µέρη ) αυξάνοντας 

τις τριβές που διασφαλίζουν την αποτελεσµατικότητα των παραγόµενων ρυθµίσεων , 

τουλάχιστον ως προς τους προσδιοριζόµενους στόχους. Εποµένως στο βαθµό που η  

εύρυθµη λειτουργία της αγοράς και η ενίσχυση του ανταγωνισµού έχουν αναδειχτεί 

ως οι κυρίαρχες προτεραιότητες διασφάλισης επίτευξης της οικονοµικής ανάπτυξης , 

οι ειδικοί όροι που τις διασφαλίζουν προκύπτουν και υποστηρίζονται από τα ίδια τα 

άµεσα εµπλεκόµενα µέρη, καθώς εντάσσονται στο παίγνιο που της ορίζει άµεσα και 

εξ αρχής µε σαφή προσανατολισµό ως προς αυτή την επιδίωξη. Έτσι ανεξάρτητα από 

αν και κατά πόσο κανείς µπορεί να ενστερνιστεί την θέση αυτή ως την πλέον 
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κατάλληλη για την κοινωνική ευηµερία, το ρυθµιστικό µοντέλο προτάσσει και 

επιβάλει, µε σχετική επιτυχία, το δόγµα που θέλει την «αγορά να ρυθµίζεται από τη 

αγορά µε όρους της αγοράς», ως την πλέον εναρµονισµένη µε τις νέες 

παγκοσµιοποιηµένες συνθήκες,  και άρα αποτελεσµατική,  πολιτική απόφαση.  

 

Η οικονοµική ρύθµιση ως παρεµβάλουσα µεταβλητή στη λειτουργία της αγοράς; 

 

Αυτό που εν τέλει σχετικά διαφοροποιείται στην δοµή και λειτουργία των αγορών, 

καθώς επαναπροσδιορίζεται η κατάσταση ισορροπίας µεταξύ κράτους και αγοράς, µε 

την κυριάρχηση του ρυθµιστικού µοντέλου είναι α) η αναγνώριση του ανταγωνισµού 

ως της κυρίαρχης έννοιας που εγγυάται την εύρυθµη λειτουργία τους , β) ο τοµεακός 

προσδιορισµός των όρων που τον προσδιορίζουν ποιοτικά και γ) η διαρκής 

κινητικότητα και µεταβλητότητα που διέπει το περιεχόµενο και το αντικείµενο των 

όρων που τον προσδιορίζουν. Τα δεδοµένα αυτά ανεξάρτητα  από το αν επιβλήθηκαν 

από την λειτουργία των αγορών και εν συνεχεία µεταφυτεύτηκαν στον πυρήνα 

πολιτικών που τα ενσωµάτωσε σε αντίστοιχους θεσµούς και µηχανισµούς 

διακυβέρνησης ή προέκυψαν µέσα από αµιγώς πολιτικές διαδικασίες και έπειτα 

διοχετεύτηκάν στην αγορά, συνέβαλάν στο να ενισχυθούν τα χαρακτηριστικά 

διευρυµένου ανταγωνισµού στην λειτουργία των αγορών και να αναπτύξουν µια 

περαιτέρω δυναµική στην εκδήλωση  δυνάµεων εξισορρόπησης και εξουδετέρωσης. 

Από τη στιγµή που το κράτος αποσύρεται από το µεγαλύτερο µέρος των 

παραγωγικών και εµπορικών δραστηριοτήτων του και περιορίζεται στο να 

προσδιορίζει τα όρια ευελιξίας των ανταγωνιστικών δοµών, αυξάνεται ο βαθµός 

ελευθερίας των οικονοµικών δρώντων να εκµεταλλευτούν τις δυνατότητες που 

παρέχει η παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία και να αναπτύξουν νέες µεθόδους και 

µηχανισµούς αύξησης της κερδοφορίας και  επέκτασης των δραστηριοτήτων τους. 

Στο βαθµό που οι ειδικοί τεχνικοί όροι διεξαγωγής του ανταγωνισµού,( π.χ 

τυποποίηση, διακίνηση, εµπορία, διασφάλιση ποιότητας, κ.α) αλλά και η δοµή των 

αγορών (ολιγοπώλια , διευρυµένα ολιγοπώλια ή πλήρως ανταγωνιστικές αγορές 

ελεύθερου ανταγωνισµού) προσδιορίζονται από αρµόδια όργανα που εγγυώνται και 

διασφαλίζουν ην επιβολή τους, οι µηχανισµοί διασφάλισης της σχετικής θέσης στην 

αγορά και άρα διατήρησης και αύξησης των περιθωρίων κερδοφορίας, 

επικεντρώνονται σε εξειδικευµένες (highly sophisticated) στρατηγικές προώθησης  

τεχνολογικών εξελίξεων/βελτιώσεων, διαχείρισης ανθρωπίνων πόρων, εµπορικής 
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προώθησης, µείωσης του λειτουργικού κόστους και εξουδετέρωσης των 

πλεονεκτηµάτων των έτερων ανταγωνιστών. Έτσι διαµορφώνεται ένα πλαίσιο 

οικονοµικής δραστηριότητας, έντονα κινητικό (τόσο ως προς την ανάπτυξη 

οικονοµικής δραστηριότητας όσο και διακίνησης ανθρώπινου δυναµικού αλλά και 

παραγωγικών και διοικητικών µεθόδων),αποδεσµευµένο από χωρικούς 

διαχωρισµούς, οι οποίοι στο παρελθόν ήταν κάτι περισσότερο από δεσµευτικοί και  

απελευθερωµένο πλέον, σε µεγάλο βαθµό, από στρεβλώσεις του ανταγωνισµού που 

προέρχονταν (ή αποδίδονταν περισσότερο ή λιγότερο δικαιολογηµένα σε αυτό) από 

το ειδικό καθεστώς λειτουργίας των  κρατικών παραγωγικών και εµπορικών 

δραστηριοτήτων33 και παρεµβάσεων αλλά και από την σχετική απροσδιοριστία , 

γενικότητα και χρονική δυστοκία µε την οποία ήταν συνδεδεµένη η προηγούµενη 

µορφή κρατικής  παρέµβασης στην οικονοµία.  

 

Η αγορά εποµένως, ως η κυρίαρχη συλλογικότητα που εσωτερικεύει ρυθµιστές και 

ρυθµιζόµενους, αλλά και προσδιορίζεται από αυτούς, αναγνωρίζεται στον πυρήνα της 

ευρύτερης πολιτικής και οικονοµικής θεωρητικής της ρύθµισης και αποτελεί την 

κυρίαρχη έννοια από την οποία αντλούνται και νοηµατοδοτούνται τα προτάγµατα και 

τα περιεχόµενά  εντός και γύρω από αυτή.  Η αναγνώριση του πυρηνικού χαρακτήρα 

της αγοράς, στην µεταξύ αυτής και του κράτους σχέσης αλληλεξάρτησης, παρότι δεν 

αναιρεί την µεταξύ τους αµοιβαιότητα, εν τούτοις επιβεβαιώνει και µετουσιώνει σε 

πράξη την ευρύτερη πολιτική συµφωνία που πραγµατοποιήθηκε στις αρχές της 

δεκαετίας του 80, και επισφραγίστηκε προοδευτικά µε την έκρηξη του κύµατος 

οικονοµικών µεταρρυθµίσεων και την επικράτηση νεοφιλελεύθερων πολιτικών και 

κυβερνήσεων παγκοσµίως. Οι νέες δοµές που δηµιουργήθηκαν, αλλά και οι 

µεταβολές που συντελέστηκαν στις ήδη υπάρχουσες, τόσο σε ρυθµιζόµενους και 

ρυθµιστές όσο και στην ίδια την οργάνωση και λειτουργία της αγοράς παρότι 

διατηρούν τις θεµελιώσεις εξαρτήσεις και αναφορές τους, διαµόρφωσαν ένα νέο 

διευρυµένο ανταγωνιστικό πρότυπο, στο επίκεντρο του οποίου αναγνωρίζονται «η 

επιχείρηση» και «οι δυνατότητες» ανάπτυξης επιχειρηµατικής δράσης. Οι 

παραγόµενες ρυθµίσεις, είτε προσδιορίζουν τους όρους του ανταγωνισµού σε ήδη 

θεµελιωµένες και λειτουργικές αγορές, είτε δηµιουργούν νέες αγορές µέσα από 
                                                 
33 Wilks. S, (1997), Conservative Governments and the Economy: 1979-97, Political Studies (1997), 
XLV ,  pp 689-703….The state is no longer a direct participant –it does not own industry, negotiate 
incomes policy or undertake training– but it does establish a framework of regulation which ensures 
that the same functions will be provided by private actors operating within a market.   
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εκτεταµένα προγράµµατα απορύθµισης, εκδηλώνουν ένα σαφή προσανατολισµό προς 

περιεχόµενα και όρια τα οποία διασφαλίζουν κατά το δυνατό µεγαλύτερα περιθώρια 

ευελιξίας για τις επιχειρήσεις και κατά το δυνατό µεγαλύτερες προοπτικές ανάπτυξης 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας και κερδοφορίας. Η επιχείρηση ως θεµελιώδες 

συστατικό της αγοράς και κυρίαρχος φορέας προώθησης του ανταγωνισµού (η έννοια 

του οποίου αναγνωρίζεται ως η απόλυτη συνθήκη εξισορρόπησης των δυνάµεων της 

αγοράς ) τοποθετείται στο επίκεντρο του προγραµµατισµού της κρατικής παρέµβασης 

στην οικονοµία και διαµορφώνει ένα πλαίσιο διασφάλισης διευρυµένου και έντονου 

ανταγωνισµού, τόσο σε επίπεδο εθνικών οικονοµιών, όσο και σε επίπεδου διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας. Θα µπορούσε στην προκειµένη περίπτωση κανείς να 

υποστηρίξει ότι το αντικείµενο της διεθνούς ανταγωνιστικότητας , σε επίπεδο κρατών 

και αντίστοιχων οικονοµικών µεγεθών, έχει ταυτιστεί µε την παροχή των πλέον 

ευνοϊκών όρων επιχειρηµατικής δραστηριότητας και διασφάλισης της κερδοφορίας 

των σε παγκόσµιο επίπεδο δραστηριοποιούµενων επιχειρήσεων και άρα στην 

εγκαθίδρυση των πλέον ευνοϊκών γι αυτές ρυθµιστικών καθεστώτων. 

 

Πως όµως εκδηλώνεται το ρυθµιστικό φαινόµενο στη χώρα µας; Μπορεί να 

υποστηριχθεί ότι έχει πράγµατι συντελεστεί µια τέτοιου είδους µετάβαση στον τρόπο 

µε τον οποίο οργανώνεται η οικονοµική δραστηριότητα στην Ελλάδα από τους 

κρατικούς λειτουργούς; Ποιες οι ειδικές συνθήκες που εµποδίζουν ή ευνοούν µια 

τέτοιου είδους µεταβολή στην µορφή της κρατικής παρέµβασης; Ποιοι οι στόχοι και 

οι ανασχέσεις  µε την οποία είναι συνδεδεµένη; Ποιες οι δυνατότητες και τα 

περιθώρια ευελιξίας προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα εθνικό ρυθµιστικό πρότυπο; 

Ποιες είναι οι δεσµεύσεις που αποστερούν από την χώρα µιας µια τέτοια δυνατότητα 

και από πού πηγάζουν, …αν πράγµατι υπήρχε µια τέτοια πρόθεση; Ποιοι οι ορατοί 

και υπόρρητοι  µετασχηµατισµοί που συντελέσθηκαν στους εθνικούς ρυθµιστές και 

ρυθµιζόµενους στα πλαίσια της επικράτησης του ρυθµιστικού προτύπου στην 

Ευρώπη; Τα ερωτήµατα αυτά προκύπτουν καθώς έχει ολοκληρωθεί η σχετική 

πρωτοβάθµια προσέγγιση µε την ευρύτερη προβληµατική γύρω από την οικονοµική 

ρύθµιση, και αναζητώνται ,πλέον, σε ένα επόµενο ερευνητικό στάδιο (όπως είναι 

µάλλον επόµενο) αντιστοιχήσεις , αποκλίσεις και νέες διαστάσεις από τα προτάγµατα 

και τις έννοιες που έχουν διατυπωθεί , µέσα από τα πραγµατικά εµπειρικά δεδοµένα  

των εθνικών εκδοχών τους και τις διάφορες περιπτωσιολογικές µελέτες που µπορούν 

να οργανωθούν. Η συγκεκριµένη περιπτωσιολογική µελέτη που ακολουθεί 
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αποτυπώνει µια πρώτη  απόπειρα µερικής αναζήτησης απαντήσεων στα παραπάνω 

ερωτήµατα, µε επίκεντρο την ελληνική αγορά πετρελαιοειδών , καθώς αναγνωρίζεται 

η καίρια σηµασία του κλάδου στην εγχώρια οικονοµία  και εκτιµάται ότι τα εµπειρικά 

στοιχεία που προκύπτουν µπορούν να αναδείξουν και να τεκµηριώσουν, αν όχι 

ολοκληρωµένες απαντήσεις, τουλάχιστον χρήσιµες ενδείξεις για µελλοντική 

περαιτέρω επεξεργασία.  

 

Κεφάλαιο 2.Η περίπτωση της αγοράς πετρελαιοειδών στην Ελλάδα. 

 

Από τη διεθνή στην εγχώρια εµπειρία. 

 

Το αν και κατά πόσο η ελληνική οικονοµία λειτουργεί υπό κάποιο συγκεκριµένο , 

έστω και  συχνά µεταβαλλόµενο, καθεστώς  µεσοµακροχρόνιου σχεδιασµού και επί 

της ουσίας ο συγκεκριµένος πυρήνας περιεχόµενο αυτού,  έχει αποτελέσει και 

εξακολουθεί να αποτελεί θεµελιώδες ερώτηµα στις όποιες περιπτωσιολογικές ή 

συγκριτικές µελέτες σχετίζονται µε την ελληνική περίπτωση και τα φαινόµενα που 

προσδιορίζουν την ελληνική πολιτικοοικονοµική και ευρύτερα κοινωνική 

πραγµατικότητα . Ιδίως σε ότι αφορά τον κύριο άξονα των ζητηµάτων που άπτονται 

της διάρθρωσης και ανάπτυξης της εθνικής οικονοµίας και των ευρύτερων 

επιπτώσεων τους, σε σχέση και συνάρτηση µε τις πολιτικές συνθήκες και συγκυρίες 

που επικρατούν , το µακροοικονοµικό υπόδειγµα που ακολουθήθηκε ή ακολουθείται 

εντοπίζεται περισσότερο ή λιγότερο άµεσα στον µεθοδολογικό άξονα των 

ερωτηµάτων που συγκροτούν τις αντίστοιχες έρευνες και αναλύσεις καθώς και στα 

επιχειρήµατα που διατυπώνονται. Οι διευκρινήσεις που παρέχονται για το 

µεσοµακροχρόνιο οικονοµικό σχεδιασµό και κυρίως για τις προτεινόµενες και τελικά 

υλοποιούµενες πολιτικές επίτευξης του, διαµορφώνουν µια χρήσιµη βάση δεδοµένων 

προκειµένου να αναδυθούν, ανά περίπτωση, διαφωτιστικοί πυρήνες 

αλληλεπιδράσεων  ή ακόµη και να προκύψουν τα ζητούµενα συµπεράσµατα, 

διαπιστώσεις και προβλέψεις. Στο βαθµό που η µεταβλητή αυτή (παρεµβάλουσα ή 

εξαρτηµένη ανάλογα µε το προς εξέταση φαινόµενο) αποτυπώνει ένα σύνολο 

παραγόντων που επιδρούν τόσο στον προσδιορισµό και την ιεράρχηση 

προτεραιοτήτων όσο και στις τελικά  εκπονούµενες πολιτικές ή στις στρατηγικές 

διαχείρισης των εκάστοτε κρίσεων, εντός ενός πλαισίου αλληλεπίδρασης µε 

ευρύτερους πολιτικούς και οικονοµικούς παράγοντες,  αποτυπώνονται ταυτόχρονα 
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ενδιαφέροντα και θεµελιώδη στοιχεία για την υφιστάµενη σχέση κράτους αγοράς και 

τη µορφή διακυβέρνησης από την  οποία πηγάζει.  

 

Στην προκειµένη περίπτωση αποδεχόµενοι την θέση στην οποία η οικονοµική 

ρύθµιση περιγράφει µια συγκεκριµένη µορφή κρατικής παρέµβασης προκείµενου να 

διατηρεί η σχετική κατάσταση εξισορρόπησης  στη µεταξύ κράτους και αγοράς 

σχέση ισορροπίας, η οποιαδήποτε απόπειρα διαπραγµάτευσης των ζητηµάτων που 

απασχολούν την διεθνή προβληµατική περί Οικονοµικής Ρύθµισης και την 

ενδεχόµενη ανάδυση ενός Ρυθµιστικού κράτους, προσανατολισµένα στην ελληνική 

εµπειρία, θα προϋπόθετε µια προηγούµενη λεπτοµερής και εκτεταµένη καταγραφή 

των πραγµατικών δεδοµένων που έχουν συντελεστεί στην ελληνική οικονοµία, η 

οποία και θα αναδείκνυε µε σαφήνεια και πολιτικά τεκµήρια την εθνική στρατηγική 

που ακολουθήθηκε και τις αποκλίσεις της. Προκειµένου να διατυπωθούν εποµένως  

οι σχετικές ταυτίσεις, επιβεβαιώσεις, αποκλίσεις ή αντιφάσεις της ελληνικής 

εµπειρίας µε την διεθνώς καταγεγραµµένη θεωρητική και αντίστοιχη εµπειρία των 

διαφόρων ρυθµιστικών προτύπων, οφείλει να εκπονηθεί µια συστηµατική έρευνα µε 

επίκεντρο την περισσότερο ή λιγότερο άµεση ή έµµεση  παρέµβαση του κράτους 

στους διάφορους κλάδους της οικονοµίας, την ανταπόκριση των οικονοµικών 

δρώντων ως προς αυτή και την τελική εσωτερίκευση της µεταξύ τους διάδρασης στην 

οργάνωση και λειτουργία της αγοράς. Τα συµπεράσµατα ενός τέτοιου εγχειρήµατος 

θα συνέβαλαν στην τελική αποτύπωση των µεσοµακροχρόνιων εθνικών στόχων – και 

άρα του µακροοικονοµικού προτύπου που εφαρµόζεται– , θα παρείχαν τα απαραίτητα 

τεκµήρια που θα υποστήριζαν ή θα απέρριπταν µια θέση περί εθνικού ρυθµιστικού 

προτύπου, και θα προσδιόριζαν το περιεχόµενό του.  

 

Η περιπτωσιολογική µελέτη που ακολουθεί, µε επίκεντρο την ελληνική αγορά 

πετρελαιοειδών , φιλοδοξεί να συµβάλει στο εγχείρηµα αυτό34, αναγνωρίζοντας  στο 

µέγεθος, (καθώς καλύπτει το 25% του συνολικού κύκλου εργασιών του εµπορίου35) 

                                                 
34 Το οποίο υλοποιείται σταδιακά µε τη δηµοσιοποίηση αποτελεσµάτων και τη δηµοσίευση αναλύσεων 
σχετικών τοµεακών  και κλαδικών  ερευνών .  
35 Μπίκος. Π. Ο κλάδος της εµπορίας πετρελαιοειδών στην Ελλάδα. ΙΟΒΕ. Μονάδα Βιοµηχανικής 
Κλαδικής Έρευνας και Ενηµέρωσης. Αθήνα 1995.  
….Ο κλάδος της εµπορίας πετρελαιοειδών αποτελεί τον κυριότερο κλάδο του συνόλου των εµπορικών 
δραστηριοτήτων της Ελλάδος. Καλύπτει ποσοστό µεγαλύτερο του 25% από το συνολικό κύκλο 
εργασιών του εµπορίου , ενώ στην αντίστοιχη κατάταξη των εταιριών εµπορίας οι εταιρείες 
πετρελαιοειδών καταλαµβάνουν τις πρώτες τέσσερις θέσεις και όλες οι εταιρείες του κλάδου , πλην 
τριών ,είναι µέσα στις πρώτες 50 εµπορικές εταιρείες.  
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αλλά και στις ειδικές συνθήκες συγκρότησης και λειτουργίας του κλάδου, 

ενισχυµένες δυνατότητες εξεύρεσης απαντήσεων στα σχετικά ερωτήµατα και 

άντλησης γενικεύσιµων συµπερασµάτων. Οι διάφορες µορφές κρατικής παρέµβασης 

(ή η απουσία τους) στον ευρύτερο κλάδο των πετρελαιοειδών και το περιεχόµενό 

τους, οι παγιωµένες δοµές συµφερόντων και οι σχέσεις τους,  τόσο µεταξύ των ίδιων 

των δραστηριοποιούµενων όσο και µε τους εκπροσώπους της πολιτικής εξουσίας, 

αλλά και τα ίδια τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ένστικτα που έχουν αναπτύξει οι 

επιµέρους αγορές, καθώς ανταποκρίνονται στις εγχώριες και διεθνείς συγκυρίες, 

συγκροτούν το ερευνητικό πεδίο της συγγραφής που ακολουθεί καθώς επεξεργάζεται 

το ζήτηµα ….της αγοράς,  των συµφερόντων και της ρύθµισης…στην ελληνική 

περίπτωση. Υπακούοντας στην ανάπτυξη που πραγµατοποιήθηκε στο πρώτο µέρος 

της συγκεκριµένης καταγραφής οι « ρυθµιστές» , οι «ρυθµιζόµενοι» και η «αγορά» 

αποτελούν τους κύριους µεθοδολογικούς άξονες της ανάλυσης που ακολουθεί και 

συνθέτουν το τρισδιάστατος πρίσµα µέσα από το οποίο προσεγγίζεται η διάρθρωση , 

λειτουργία και µεταβολή του ευρύτερου κλάδου των πετρελαιοειδών για τη χρονική 

περίοδο από το 1985 έως και σήµερα . 

 

Η παγκόσµια ενεργειακή εξάρτηση του πετρελαίου και τα όρια ευελιξίας των µη 

πετρελαιοπαραγωγικών οικονοµιών. 

 

Η επίδραση της τιµής του αργού πετρελαίου στους οικονοµικούς δείκτες, στην 

οικονοµική και κοινωνική ευηµερία και ευρύτερα στην παγκόσµια κατάσταση 

διατήρησης ισορροπίας, επιβεβαιώνεται από µια σειρά από πολικοοικονοµικά και 

ευρύτερα κοινωνικά φαινόµενα που κλυδωνίζονται ,περισσότερο ή λιγότερο άµεσα, 

αλλά σοβαρότατα, από τις όποιες µεταβολές της. Οι διεθνείς και περιφερειακές  

διαστάσεις, επιπτώσεις , προοπτικές και εκτιµήσεις της ενεργειακής εξάρτησης του 

πετρελαίου έχουν αποτελέσει και εξακολουθούν να αποτελούν αντικείµενο 

διεξοδικών διεπιστηµονικών ερευνών και αναλύσεων και ακόµη περισσότερο 

έντονων  πολιτικών διαβουλεύσεων, αντιπαραθέσεων και συµµαχιών. Η κατοχή και 

διαχείριση των κοιτασµάτων πετρελαίου ορίζει σε µεγάλο βαθµό το γεωπολιτικό 

σύστηµα και προσδιορίζει µε µεγάλη ακρίβεια τις σχετικές δυνατότητες ανάπτυξης 

των εθνικών οικονοµιών, διατηρώντας το προβάδισµα για τα πλουτοπαραγωγικά 

κράτη. Όπως είναι µάλλον αυτονόητο ο βαθµός αλληλεπίδρασης των µεταβλητών 

που προσδιορίζουν τις διακυµάνσεις στην τιµή του πετρελαίου σε µη 
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πετρεαλαιοπαραγωγικές οικονοµίες, των οποίων η βιοµηχανική παραγωγή, ο κλάδος 

των µεταφορών, αλλά και µεγάλο µέρος της ιδιωτικής κατανάλωσης στηρίζεται στη 

χρήση του πετρελαίου και των προϊόντων του, τις καθιστά αυτοµάτως περισσότερο 

ευαίσθητες στις όποιες διακυµάνσεις τους, ενώ περιορίζει το βαθµό ελευθερίας των 

εθνικών κυβερνήσεων στην άσκηση δηµοσιονοµικής πολιτικής και την εφαρµογή των 

µακροοικονοµικών στόχων. Στην προκειµένη περίπτωση καθώς µεταβάλλεται 

(περισσότερο ή λιγότερο ορθόδοξα) η τιµή του πετρτελαίου οι αντίστοιχες µεταβολές 

που συντελούνται στα προσδιοριστικά µεγέθη της προσφοράς αλλά και της 

κατανάλωσης, ως αποτέλεσµα µιας επακόλουθης αύξησης του κόστους παραγωγής, 

ταυτίζουν την τιµή του πετρελαίου µε µια παρεµβάλουσα µεταβλητή ιδιαιτέρως ικανή 

να διαταράξει αρνητικά τη δηµοσιονοµική πολιτική και ταυτόχρονα ιδιαιτέρως 

ευαίσθητη σε εξωτερικά ερεθίσµατα, περιορισµένης προσβασιµότητας σε εθνικούς 

µηχανισµούς ελέγχου και διασφάλισης ισορροπίας.  

 

Η ελληνική οικονοµία καθώς περιλαµβάνεται στην κατηγορία αυτών των µη 

πετρελαιοπαραγωγικών κρατών, παρότι έχουν πραγµατοποιηθεί στο παρελθόν 

αποτυχηµένες απόπειρες διερεύνησης της δυνατότητας εξόρυξης πετρελαίου στην 

χώρα, αναγνωρίζεται εξίσου ευεπηρέαστη από τις διεθνής µεταβολές της τιµής του 

πετρελαίου και τις σχετιζόµενες µε αυτή συγκυρίες, παρόλο που η καταλυτική 

επίδραση στην διάρθρωση της οικονοµίας, όπως αποδεικνύεται παρακάτω, 

αναγνωρίζεται να συντελείται µε µεγαλύτερη ένταση περισσότερο στην εγχώρια 

αγορά πετρελαίου και στις συνθήκες που διαµορφώνουν  τις µετά την εισαγωγή του 

τιµές των διαφόρων προϊόντων του και τον ,µεταξύ των δραστηριοποιούµενων στον 

κλάδο, ανταγωνισµό. Καθώς τα επίπεδα τιµών του αργού πετρελαίου ανά βαρέλι 

στην παγκόσµια αγορά προσδιορίζονται –στην απλούστερη διατύπωση– από διεθνής 

µηχανισµούς προσφοράς και ζήτησης ,ελαχιστοποιώντας τις δυνατότητες των 

εθνικών οικονοµικών µηχανισµών και εκπροσώπων σε µια επί της ουσίας 

παρέµβασης σε αυτές,  το πραγµατικό αντικείµενο άσκησης πολιτικής ελέγχου των 

διακυµάνσεων της συγκεκριµένης παρεµβάλουσας µεταβλητής στην εθνική 

οικονοµία  σχετίζεται µε τον προσδιορισµό των τιµών των υποπροϊόντων του 

πετρελαίου ή των όρων του ανταγωνισµού που τις προσδιορίζουν σε κάθε ένα από τα 

διαδοχικά στάδια επεξεργασίας του, τα οποία συντελούνται αποκλειστικά στο 

εσωτερικό της χώρας. Στην προκειµένη περίπτωση οι συνθήκες, ο χαρακτήρας και το 

επίπεδο του ανταγωνισµού κατά την διύλιση, µεταφορά, εµπορία και το λιανικό 
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εµπόριο, που προσδιορίζουν και την τιµή των αντίστοιχων υποπροϊόντων στην 

εγχώρια πετρελαϊκή αλυσίδα, αποτελούν τους πυρήνες ερεθισµάτων ως προς τις 

ευρύτερες εγχώριες οικονοµικές συγκυρίες και αλληλεπιδράσεις και άρα το 

αντικείµενο της µεγαλύτερης ή µικρότερης κρατικής παρέµβασης και ελέγχου. Έτσι 

ενώ οι διάφορες µεταβολές και κρίσεις στις παγκόσµιες συνθήκες και συγκυρίες που 

επιδρούν στους προσδιοριστικούς παράγοντες των αποθεµάτων και της τιµής του 

πετρελαίου πυροδοτούν γενικευµένες και εγκάρσιες αλληλεπιδράσεις στη παγκόσµια 

οικονοµία συγκεντρώνουν σταθερό ενδιαφέρον των εθνικών οικονοµικών επιτελείων, 

σε αντίθεση µε τις αντίστοιχες συνθήκες που επικρατούν και τις µεταβολές που 

προκύπτουν στο εσωτερικό πετρελαϊκό κύκλωµα, οι οποίες ενώ δεν µπορούν εξ 

ορισµού να έχουν την ίδια διεθνή εµβέλεια, εντούτοις  εµφανίζονται να παράγουν 

περισσότερο άµεσες αλληλεπιδράσεις στην εθνική οικονοµία και άρα να 

συγκεντρώνουν αισθητά µεγαλύτερο ενδιαφέρων από τους αρµόδιους παράγοντες 

άσκησης οικονοµικής πολιτικής. Η αρχική αντίφαση εποµένως  που διατυπώνεται 

στη µεταξύ της διεθνούς και εσωτερικής διάστασης της επίδρασης του πετρελαίου 

και του επίκεντρου ενδιαφέροντος των κρατικών παρεµβάσεων, σε µη 

πετρελαιοπαραγωγικές οικονοµίες, όπως η ελληνική, καθίσταται εν τέλει ανυπόστατη 

ενώ µάλλον περιγράφει την φυσική κατάσταση, καθώς  το επιβεβαιώνουν τόσο ο 

αντίκτυπος των επιπτώσεών τους στην εθνική οικονοµία όσο και τα ενισχυµένα 

περιθώρια παρέµβασης των κρατικών λειτουργών ως προς τον επιµερισµό και την 

ελαχιστοποίησή τους.  

 

Μερικά εισαγωγικά περί των προϊόντων πετρελαίου και τις επιµέρους αγορές. 

 

Προκειµένου να προχωρήσουµε στην επεξεργασία των διαστάσεων που έχουµε θέσει 

παραπάνω ως άξονες διερεύνησης της βασιµότητας µιας υπαρκτής ή µεθοδευόµενης 

εθνικής στρατηγικής οικονοµικής ρύθµισης, µε επίκεντρο την ελληνική αγορά 

πετρελαιοειδών, κρίνεται χρήσιµο να διατυπωθούν ορισµένες γενικές πληροφορίες 

σχετικά µε την βιοµηχανία του πετρελαίου και τα γενικά χαρακτηριστικά των 

προϊόντων και υποπροϊόντων που παράγονται και διακινούνται στις αντίστοιχες 

αγορές. Σε κάθε περίπτωση η οποιασδήποτε ερευνητική ενασχόληση επικεντρωµένη 

στις διαστάσεις τόσο αυτούσιας της αγοράς πετρελαίου και των προϊόντων του, όσο 
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και των συνδεόµενων µε αυτή συµπληρωµατικών αγορών36, που αναπτύσονται 

προκειµένου να πραγµατοποιήσουν λοιπές βοηθητικές εργασίες, προϋποθέτει µια 

στοιχειώδη γνώση του συστήµατος παραγωγής, διύλισης και εµπορίας του 

πετρελαίου, η οποία και υποδεικνύει τους απαραίτητους µεθοδολογικούς χωρισµούς 

που διευκολύνουν τον επιµερισµό του ερευνητικού πεδίου και τους τοµεακούς 

πυρήνες αναζήτησης τεκµηρίων και συµπερασµάτων. Οι συνθήκες που επικρατούν 

άλλωστε σε κάθε µια από τις διαφορετικές  φάσεις της βιοµηχανίας του πετρελαίου 

και οι µεταβλητές που επενεργούν σε αυτές, ποικίλουν σε τέτοια έκταση και βάθος 

ώστε µια  µη αυστηρά στοχευµένη ανάλυση θα αύξανε τις πιθανότητες εξαγωγής 

περισσότερο ή λιγότερο λανθασµένων συµπερασµάτων. Στην παρούσα 

περιπτωσιολογική µελέτη µια σχετική σφαιρική γνώση της αλυσίδας παραγωγής του 

πετρελαίου υποδηλώνει τα δεδοµένα περιορισµένα όρια της κρατικής παρέµβασης 

στο µεγαλύτερο µέρος της ροής της (σε µια µη πετρελαιοπαραγωγική χώρα) και τα 

διευρυµένα περιθώρια ευελιξίας της αντίστοιχης παρέµβασης στην διαµόρφωση της 

εσωτερικής λειτουργίας της εγχώριας αγοράς, η σηµαντικότητα της οποίας άλλωστε 

είναι επιβεβληµένη λόγο του πυρηνικού χαρακτήρα της στο σύστηµα 

αλληλεπιδράσεων που διασφαλίζει την ευρύτερη οικονοµική και κοινωνική ευηµερία  

στη χώρα. Η ίδια αυτή ιδιαιτερότητα, που προκύπτει από τους τεχνικούς όρους 

επεξεργασίας του προϊόντος, συναινεί µεταξύ άλλων ως προς την αυξηµένη 

ρυθµιστική διαφορική πυκνότητα που διέπει την εγχώρια αγορά πετρελαιοειδών και 

όπως παρουσιάζεται παρακάτω καταλήγει όχι µόνο στον επιµέρους διαχωρισµό της 

αλλά, και σε ότι µας αφρορα, στο να ενεργοποιούνται επί της ουσίας  διακριτές 

ρυθµιστικές µέθοδοι προκειµένου να διασφαλιστεί η ευρύτερη λειτουργία του 

συστήµατος και των άµεσα ή έµµεσα συνδεόµενων µε αυτό στοχεύσεων37. 

 

Στην προκειµένη περίπτωση ο βασικός διαχωρισµός που διέπει τον κλάδου 

πετρελαίου σχετίζεται µε τα διάφορα ενδιάµεσα στάδια που προηγούνται και έπονται 

                                                 
36 Ενδεικτικά ,αγορές που αναπτύσσονται συµπληρωµατικά ως προς την αυτούσια αγορά πετρελαίου   
και εµπορευµατοποιούν βοηθητικές  λειτουργίες  των Upstream  και  Downstream φάσεων της 
βιοµηχανίας του πετρελαίου αποτελούν οι : αγορές διακίνησης αργού πετρελαίου µε δεξαµενόπλοια 
(Marine) και πετρελαιαγωγούς Pipelines, οι αγορές  µεταφοράς και διανοµής (distribution) των 
πετρελαιοειδών µε φορτηγίδες ή βυτιοφόρα οχήµατα  (Tank Cars , Tank Trucks) κ.α. Συπληρωµατικές 
αγορές αποτελούν εξίσου οι τοµείς εµπορικής ή παραγωγικής δραστηριότητας που αναπτύσσουν οι 
δραστηριοοποιούµενες στον κλάδο εταιρείες και σχετίζονται µε τς παράπλευρες πρώτες ύλες του 
φυσικού αερίου, των πετροχηµικών , του άνθρακα, των µετάλων κ.α αλλά και υποπροϊόντα όπως τα 
λιπαντικά κ.α 
37 Εκτενείς αναφορά και τεκµήρια ακολουθούν. 
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αντίστοιχα της έρευνας και εξόρυξης του πετρελαίου και ως εκ τούτου διαχωρίζονται 

α)στις διαδικασίες έρευνας για την ανεύρεση υδρογονανθράκων (πετρέλαιο και 

φυσικό αέριο) και παραγωγής αργού πετρελαίου και φυσικού αερίου αντίστοιχα 

(Upstream Operations) και β) στις διαδικασίες  που έπονται της εξόρυξης 

(Downstream Operations), οι οποίες περιλαµβάνουν την διύλιση (Refining) και την 

εµπορία (Marketing) του αργού πετρελαίου και των υποπροϊόντων του αντίστοιχα. Οι 

διάφορες διαδικασίες διακίνησης του αργού πετρελαίου µε δεξαµενόπλοια (Marine) ή 

πετρελαιαγωγούς (Pipelines) και οι αντίστοιχες διακίνησης/διανοµής των 

πετρελαιοειδών µε φορτηγίδες ή βυτιοφόρα οχήµατα(Tank Cars ή Tank Trucks) 

αναγνωρίζονται ως βοηθητικές δραστηριότητες, οι οποίες µαζί µε τις παράπλευρες 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την εξόρυξη και εµπορία φυσικού αερίου, 

πετροχηµικών , άνθρακα , µετάλλων κ.α, ολοκληρώνουν τους βασικούς άξονες 

διαχωρισµού της βιοµηχανίας του πετρελαίου.  

 

 
 

Πηγή: Έρευνα της επιχείρησης Ελληνικά Πετρέλαια µε τίτλο «Αγορά 

Πετρελαιοειδών». 10 Μαΐου 2004.   

   

Όπως µπορεί κανείς να συµπεράνει παρατηρώντας την παραπάνω διαγραµµατική 

απεικόνιση αλλά και τα ενδεικτικά στοιχεία που περιέχονται στο παράρτηµα 1 

αναφορικά µε την χωρική κατανοµή των παραγόµενων ποσοτήτων πετρελαίου, τις 

παγκόσµια δραστηριοποιούµενες επιχειρήσεις διαχείρισης των κοιτασµάτων 

πετρελαίου κ.α αντιλαµβάνεται ότι τα περιθώρια επί της ουσίας ανάµιξης εγχώριων 

οικονοµικών δρώντων , µη πετρελαιοπαραγωγικών κρατών όπως η χώρα µας, στο 

µάλλον κλειστό δίκτυο που διαχειρίζεται την παγκόσµια αλυσίδα παραγωγής και 

Παραγωγή
Πετρελαίου Αγορές Αργού Σύστηµα ∆ιύλισης Αγορές Προϊόντων

Ηµερήσια παραγωγή 
εκατοµµύρια 

Το 35% της 
προέρχεται από τις  
του 

Το 60% της 
διακινείται και 
σε τρίτες 

Μακροχρόνια 

Spot 

Futures σε 
Λονδίνου, Νέας 
Σιγκαπούρη

Μάλλον άκαµπτο σύστηµα
προσφοράς προϊόντων (σχεδόν
σταθερές παραγωγές προϊόντων)

Οικονοµικά που είναι συνάρτηση
των «διεθνών περιθωρίων»

Επενδύσεις, που
εξαρτώνται από τις προδιαγραφές
(πχ Auto Oil 1 & 2)

Έντονα ανταγωνιστικές αλληλοεπηρεαζόµενες
«τοπικές» αγορές ( Med ,
NWE, USA, Asia)

Έντονος ανταγωνισµός 
σε Bunkers και Aviation 
Τιµές που καθορίζονται 
από τα «τοπικά 
ισοζύγια» 
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διακίνησης του πετρελαίου, είναι κάτι περισσότερο από µηδαµινά. Το επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος, στην προκειµένη περίπτωση, για τους αρµόδιους κυβερνητικούς 

αξιωµατούχους αλλά και τους δραστηριοποιούµενους στον κλάδο του πετρελαίου 

εστιάζεται , όπως είναι µάλλον ντετερµινιστικά προσδιορισµένο από τις παγκόσµιες 

«κανονικές συνθήκες», στην εγχώρια αγορά και άρα στον τοµέα της εµπορίας 

υποπροϊόντων του πετρελαίου, όπως αυτός πλαισιώνεται και από τις βοηθητικές 

λειτουργίες που τον εξυπηρετούν38. 

 

Το στοιχεία που συγκροτούν το εµπορικό αντικείµενο των επιµέρους αγορών του 

εγχώριου κλάδου του πετρελαίου, στην προκειµένη περίπτωση, σχετίζονται µε τα 

µετά τη διύλιση υποπροϊόντα του πετρελαίου, για τα οποία παρατίθενται ενδεικτικές 

περιγραφές. Σχηµατικά τα προϊόντα του πετρελαίου µετά τη διύλιση αποτυπώνονται 

ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
38 Κυρίως του συστήµατος διανοµής των πετρελαιοειδών µε βυτιοφόρα οχήµατα. 

The Refining Process

• Distilling column 
separates crude into 
fractions based on b.p.

• A column can separate 
~25,000 barrels/day

Σχηµατικό διάγραµµα διύλισης πετρελαίου
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Πηγή: ∆ιαλέξεις του καθηγητή Ν.Πασαδάκη (Λέκτορα του Πολυτεχνείου Κρήτης) 

στο τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων για το Μάθηµα 5ου εξαµήνου 

«Φυσικοχηµικός Χαρακτηρισµός ενεργειακών πρώτων υλών» 

 

Έτσι οι βασικές κατηγορίες προϊόντων του αργού πετρελαίου, στις οποίες 

κατατάσσονται σύµφωνα µε τα κοινά χαρακτηριστικά αλλά τις διαφορετικές 

ιδιότητες τους το σύνολο των υποπροϊόντων του πετρελαίου, διακρίνονται στα: 

1) Υγραέρια 

i)Βουτάνιο,  

ii)Μείγµα υγραερίου (80%βουτάνιο και 20% 

προπάνιο) 

2) Βενζίνες 

i)Απλή* 

ii)Βενζίνη σούπερ * 

iii)Αµόλυβδη βενζίνη 

iv)Σούπερ αµόλυβδη ή µε άλλες ονοµασίες 

3) Κηροζίνη και Φωτιστικό πετρέλαιο 

i)Κηροζίνη τύπου JA-1 και ΑTF-A1 

ii)Φωτιστικό πετρέλαιο 

4) Πετρέλαια Εσωτερικής Καύσεως 

Diesel 

Marine Gas Oil 

5) Πετρέλαια Εξωτερικής Καύσεως 

Μαζούτ Νο 1 χαµηλού και υψηλού θείου,  

Μαζούτ Νο 2 χαµηλού και υψηλού θείου 

6) Άσφαλτοι 

7) Λιπαντικά 

 

 

*:έχουν αποσυρθεί από το εµπόριο 
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Ενδεικτικά αναφορικά µε τα ειδικά χαρακτηριστικά39 και τη χρήση τους 

σηµειώνονται τα παρακάτω: 

 

1)Υγραέρια: Αναφερόµαστε κυρίως στο προπάνιο, το οποίο είναι ελαφρύτερο και 

απαιτεί, για τη διατήρηση του σε υγρή κατάσταση και τη µεταφορά του, υψηλότερη 

πίεση, το βουτάνιο το οποίο είναι βαρύτερο και το µείγµα υγραερίου (80% βουτάνιο 

και 20 % προπάνιο) το οποίο απαιτεί ενδιάµεση πίεση. Χρησιµοποιούνται κυρίως για 

οικιακή χρήση ενώ το προπάνιο χρησιµοποιείται και στη βιοµηχανία, σαν καύσιµο 

υψηλής καθαρότητας.  

 

2)Βενζίνες: Αναφερόµαστε στους διάφορους τύπους βενζίνης που χρησιµοποιούνται 

για την κίνηση βενζινοκίνητων οχηµάτων και προσδιορίζονται από την αντικροτική 

τους ικανότητα (αριθµός οκτανίων) και την περιεκτικότητα σε µόλυβδο που 

περιέχεται στα αντικροτικά πρόσθετα (γραµµάρια µολύβδου ανά λίτρο).∆ιακρίνονται 

σε:  βενζίνη σούπερ 96 οκτανίων µε  µέγιστη περιεκτικότητα σε µόλυβδο 0,15g/l , 

απλή βενζίνη 90 οκτανίων και 0,40 g/l  µόλυβδο ( οι οποίες όµως έχουν καταργηθεί ) 

, απλή αµόλυβδη 96 οκτανίων ,και αµόλυβδη 98 οκτανίων (οι οποία πωλείται µε 

διαφορετική επωνυµία στην αγορά ανάλογα µε την εταιρεία που την προµηθεύει ) 

 

3)Κηροζίνη και Φωτιστικό πετρέλαιο:Αναφερόµαστε κυρίως στην κηροζίνη η οποία 

χρησιµοποιείται ως καύσιµο στην πολιτική ( JA-1 ή ATF-A1) και πολεµική 

αεροπορία, ενώ  οι υποκατηγορίες τους ποικίλουν ανάλογα µε τον κινητήρα των 

αεροσκαφών. Το φωτιστικό πετρέλαιο, το οποίο χρησιµοποιείται σε όλο και 

περισσότερο φθίνουσες ποσότητες,  έχει περίπου την ίδια σύνθεση µε την κηροζίνη 

τύπου JA-1 και η χρήση του συνδέεται , (κατά το παρελθόν εντονότερα) µε την 

θέρµανση και το φωτισµό. 

 

4)Πετρέλαιο εσωτερικής καύσεως: Αναφερόµαστε στο πετρέλαιο θέρµανσης και στο 

πετρέλαιο κίνησης. Αποτελούν απόσταγµα αργού πετρελαίου µε µέγιστη 

περιεκτικότητα σε θείο 0,1% για το πετρέλαιο θέρµανσης και 0,05% για το πετρέλαιο 

                                                 
39 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις ιδιότητες, τα χαρακτηριστικά και τις ειδικές 
προδιαγραφές των συγκεριµένων προϊόντων και υποπροϊόντων πετρελαίου στην Ε.Ε µπορεί κανείς να 
επισκεφτεί το επίσηµο site της Ένωσης. 
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κίνησης 40 και χρησιµοποιούνται αντίστοιχα για τις µεταφορές, την οικιακή θέρµανση 

και τη θέρµανση δηµοσίων χώρων.κ.α41. Στην κατηγορία αυτή ανήκει και το Marine 

Gas Oil , µε 1&% περιεκτικότητα σε θείο, που χρησιµοποιείται για τον εφοδιασµό 

συγκεκριµένων τύπων πλοίων. 

 

5)Πετρέλαια εξωτερικής καύσης: Αναφερόµαστε στις συγκεκριµένες ποιότητες 

Μαζούτ Νο1( λεπτόρρευστο, ιξώδους 1500 Redwood) και Νο 3 (όχι λεπτόρρευστο , 

ιξώδους 3500 Redwood), που διατίθενται στην ελληνική αγορά και χρησιµοποιούνται 

σχεδόν αποκλειστικά στη βιοµηχανική παραγωγή για την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας, για την εκτέλεση χηµικών διεργασιών, και τον εφοδιασµό συγκεκριµένων 

τύπου πλοίων κ.α. Στην ίδια κατηγορία αλλά σε τιµές της διεθνούς αγοράς 

διατίθενται και το µαζούτ τύπου 380 Centistokes CST (3500 Redwood) µε το οποίο 

εφοδιάζονται τα µεγάλα κυρίως πλοία, το µαζούτ τύπου 180 CST (1500 Redwood) µε 

το οποίο εφοδιάζονται πλοία µεγέθους 20.000-30.000 DWT  , µαζούτ τύπου 120 CTS 

(1000 Redwood ) και µαζούτ τύπου 380CTS (80-30 CTS) που παρασκευάζονται µε 

ανάµειξη µαζούτ τύπου 380 CTS  και  Marine Oil, για τον εφοδιασµό µικρότερων 

πλοίων.  

 

6)Άσφαλτοι:Αναφερόµαστε σε προϊόντα αποστάξεως του κατάλοιπου (Residuum) 

υπό κενό , των οποίων η ποιότητα τυποποιείται καθώς διακρίνεται σε σχετικά µαλακή 

άσφαλτο τύπου 80/100 και σε σχετικά σκληρότερη τύπου 40/50. Χρησιµοποιούνται 

κυρίως στην οδοποιία και στις κατασκευές. 

 

7)Λιπαντικά: Τα ορυκτέλαια είναι προϊόντα της απόσταξης υπό κενό του 

υπολείµµατος της ατµοσφαιρικής απόσταξης (Residue, µε σηµείο ζέσεως +380oC τα 

οποία ανάλογα µε το στάδιο επεξεργασίας διακρίνονται σε βασικά (χωρίς βελτιωτικά 

πρόσθετα) και τελικά (µε βελτιωτικά πρόσθετα).Ανάλογα µε την κατηγορία 

προέλευσης του φυσικού πετρελαίου κατατάσσονται σε λιπαντικά παραφινικής 

βάσης,  ασφαλτικής βάσης και µεικτής βάσης, ενώ ανάλογα µε την διαδικασία 

                                                 
40 Από τον Οκτώβρη του 1996 προσδιορίστηκαν και τέθηκαν σε αυστηρή εφαρµογή οι σχετικοί 
κανόνες ενιαίας περιεκτικότητας των  καυσίµων στην Ε.Ε καθώς και ειδικές προδιαγραφές διακίνησης 
και αποθήκευσης τους. 
41 Η τελευταία παγκόσµια αναταραχή των τιµών του πετρελαίου ώθησε την κυβέρνηση να εξαγγείλει 
έκτακτα µέτρα αποδέσµευσης από την ενεργειακή εξάρτηση µε τα οποία διατυπώνεται η πρόθεση 
σταδιακά  όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες, οργανισµοί , νοσοκοµεία , δηµόσια κτίρια κ.α να θερµαίνονται 
µε τη χρήση φυσικού αερίου. 
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παραγωγής τους διακρίνονται σε πρωτογενή (από φυσικό πετρέλαιο χωρίς 

προηγούµενη χρήση) και αναγεννηµένα ή απαναδιαλυµένα (µε προηγούµενη 

χρήση).Η χρήση τους είναι γενικευµένη και προσδιορίζεται ανάλογα µε την 

κατηγορία του κινητήρα για τον οποίο χρησιµοποιούνται , ενώ ταξινοµούνται  σε 

ειδικούς καταλόγους  ισοδυνάµων, καθώς κάθε εταιρεία διαθέτει διαφορετικές 

εµπορικές ονοµασίες .  

 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω κατηγοριοποιήσεις αλλά και τα µέρη της πετρελαϊκής 

αλυσίδας που µπορούν να πραγµατοποιηθούν στην Ελλάδα το αντίστοιχο εγχώριο 

πετρελαϊκό κύκλωµα διακρίνεται σε τρεις επιµέρους τοµείς, αυτούς α)της διύλισης, 

β)της εµπορίας και γ)του λιανικού εµπορίου, ενώ συµπληρώνεται από τη βοηθητική 

διαδικασία της διανοµής µε τη χρήση βυτιοφόρων οχηµάτων. Η δραστηριότητα που 

σχετίζεται µε προϊόντα διεθνών πωλήσεων και η αντίστοιχη αγορά των 

συγκεκριµένων προϊόντων,  περιορίζεται στα πετρελαιοειδή που προορίζονται για τον 

εφοδιασµό των αεροσκαφών (αεροπορικές πώλησης) και των πλοίων (Bunkering),  

και υπάγονται σε ειδικό καθεστώς προσδιορισµού των τιµών, που όµως δεν αποτελεί 

αντικείµενο της συγκεκριµένης µελέτης. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η εµπορία 

διεθνών πωλήσεων διεξάγεται σε καθεστώς ελεύθερης διαµόρφωσης τιµών 

,ανεξάρτητα από το αν τα τελικά προϊόντα προορίζονται για εφοδιασµό αεροσκαφών 

που εκτελούν πτήσεις εσωτερικού και πλοία της ακτοπλοΐας ή διεθνείς πτήσεις και 

ποντοπόρα πλοία42. Οι εισπράξει από τις πωλήσει παρόλα αυτά καταβάλλονται σε 

euro (δραχµές κατά το παρελθόν) για τα εσωτερικά δροµολόγια και σε ξένο 

συνάλλαγµα που ρευστοποιείται για τα δροµολόγια ή της µεταφορές εξωτερικού43. 

Τα βασικά προϊόντα που περιλαµβάνουν οι αντίστοιχοι κλάδοι, µε εξαίρεση των 

κλάδων των διεθνών πωλήσεων,  επικεντρώνονται (τουλάχιστον στην συγκεκριµένη 

µελέτη) στις βενζίνες και το πετρέλαιο εσωτερικής και εξωτερικής καύσης τα οποία 

και καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος της εγχώριας παραγωγής πετρελαιοειδών και τον 

κύριο όγκο των εµπορικών δραστηριοτήτων των δραστηριοποιούµενων στον κλάδο 

εταιρειών, µε µια µικρή ίσως προσθήκη των προϊόντων λιπαντικών. Ενδεικτικά για το 

                                                 
42 Μπίκος , Π (1995) Ο κλάδος της εµπορίας πετρελαιοειδών στην Ελλάδα. Μονάδα Βιοµηχανικής 
Κλαδικής Έρευνας και ενηµέρωσης. ΙΟΒΕ. Αθήνα 1995  
43 Οµοίως, Για τις πτήσεις που διεξάγονταν από την Ολυµπιακή Αεροπορία , τουλάχιστον µέχρι το 
1991 το καθεστώς προσδιορισµού των τιµών και το επίπεδο των αντίστοιχων πωλήσεων διέπεται από 
τις δυνατότητες που παρείχε στην εταιρεία το άρθρο 6 του Ν. 1571/85 να προµηθευεται τα καύσιµα 
απευθείας από την ∆ΕΠ Α.Ε , για το περιεχόµενο του οποίου και τις τροποποιήσεις του θα γίνει ειδική 
αναφορά σε επόµενο κεφάλαιο.  
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έτος 2002, όπως απεικονίζεται στο παρακάτω διάγραµµα, στο σύνολο των 

παραγόµενων πετρελαϊκών προϊόντων οι διάφορες βενζίνες και τα ντίζελ 

καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γεγονός που επιβεβαιώνεται και από το παρακάτω διάγραµµα το οποίο αποτυπώνει 

την αντίστοιχη κατανοµή πετρελαϊκών προϊόντων για την πενταετία 1998-2002 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: European Union Oil Bulletin 

Η εγχώρια πετρελαϊκή αλυσίδα ως παρεµβάλουσα µεταβλητή των µεταβολών 

των οικονοµικών µεγεθών. Τα κίνητρα της κρατικής παρέµβασης.  
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Η ενεργειακή εξάρτηση της Ελληνικής οικονοµίας από το πετρέλαιο και άρα οι 

αλληλεξαρτήσεις µε τις εγχώριες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες και συγκεκριµένα 

ως προς στους δείκτες της εθνικής οικονοµίας αποτυπώνονται α)στα µεγέθη των 

εισαγοµένων ποσοτήτων  αργού πετρελαίου στη χώρα, β)στα µεγέθη της 

κατανάλωσης προϊόντων του πετρελαίου στη βιοµηχανική παραγωγή, στις µεταφορές 

και άλλους σχετιζόµενους κλάδους, γ) στο επίπεδο ιδιωτικής και δηµόσιας 

κατανάλωσης  και δ)στο συνολικό ποσοστό συµµετοχής των κρατικών εσόδων µέσω 

της άµεσης και έµµεσης φορολόγησης των προϊόντων και υποπροϊόντων του 

πετρελαίου. Οι συγκεκριµένοι άξονες αποτύπωσης, ταυτίζονται µε άµεσους 

κρατικούς στόχους και αντίστοιχες, περισσότερο ή λιγότερο αλληλοσυνδεόµενες, 

αλλά σε κάθε περίπτωση αυξηµένης σηµαντικότητας, κρατικές πολιτικές και 

προτεραιότητες. Έτσι η άµεση κρατική παρέµβαση προκειµένου να διασφαλιστεί η 

επίτευξη και διατήρηση ενεργειακής  επάρκειας, στο µέρος που σχετίζεται µε την 

χρήση πετρελαίου, αναγνωρίζεται ως θεµελιώδες προαπαιτούµενο για την οικονοµική 

και ευρύτερη κοινωνική ανάπτυξη και προσδιορίζει τον πυρήνα της ασκούµενης 

πολιτικής, τόσο ως προς την εξασφάλιση των εισροών των απαραίτητων ποσοτήτων 

όσο και των αντίστοιχων συµπληρωµατικών ενεργειακών πόρων. Οµοίως, στο βαθµό 

που το επίπεδο «εµπλοκής» των διακυµάνσεων της τιµής του πετρελαίου, στις 

µεταβολές των παραπάνω οικονοµικών µεγεθών (β-δ) και στις σχετιζόµενες µε αυτά 

ανασχέσεις που δηµιουργούνται στην µακροοικονοµική διαχείριση και στην άσκηση 

δηµοσιονοµικής πολιτικής, υποδηλώνει την σχετική εξάρτηση της οικονοµίας από 

τους παράγοντες που την προσδιορίζουν. Η ανάλογη  κρατική παρέµβαση 

(περισσότερο ή λιγότερο άµεση) κρίνεται περισσότερο από επιβεβληµένη, 

προκειµένου να διατηρηθούν υπό ένα σχετικό καθεστώς ελέγχου οι διαχεόµενες 

επιπτώσεις που ενδεχοµένως να επιδράσουν αρνητικά στην υλοποίηση των 

µεσοµακροχρόνιων µακροοικονοµικών στόχων και στην ευρύτερη κοινωνική 

ευηµερία.  

 

Πιο συγκεκριµένα, στο βαθµό που η ενεργειακή επάρκεια της χώρας σχετίζεται µε 

την εξασφάλιση των προσδιοριζόµενων ως «αναγκαίων» ποσοτήτων πετρελαίου, 

προκειµένου για την κάλυψη των αναγκών της ηλεκτροδότησης, της βιοµηχανικής 

παραγωγής, των µεταφορών και της ιδιωτικής κατανάλωσης, σε πετρελαιοειδή, η 

διασφάλιση τους αποτελεί βασικό περιεχόµενο της κρατικής παρέµβασης στον κλάδο 
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και αναγνωρίζεται ή «επικαλείται» ως κίνητρο εκπόνησης σχετικών εθνικών 

στρατηγικών και πολιτικοοικονοµικών κινήσεων ή συµφωνιών, τόσο στην παρούσα 

χρονική στιγµή όσο και κυριότερα στο παρελθόν. Στην προκειµένη περίπτωση η 

διασφάλιση της συνθήκης αυτής προκύπτει µέσα από την διαµόρφωση ενός σταθερού 

(θεσµοποιηµένου ή άτυπου) πλαισίου ενισχυµένων περιθωρίων κερδοφορίας για τους 

δραστηριοποιούµενος στον κλάδο, οι οποίοι και θα εξασφαλίζουν διαµέσου της 

εµπορικής τους δραστηριότητας την εισροή των απαιτούµενων ποσοτήτων αργού 

πετρελαίου και πετρελαιοειδών στη χώρα. Όπως παρουσιάζεται στους παρακάτω  

πίνακες και διαγράµµατα, το υψηλό ύψος εισαγωγών αργού πετρελαίου και 

πετρελαιοειδών (σε χαµηλότερο επίπεδο), το αντίστοιχο  το ποσοστό συµµετοχής του 

αργού πετρελαίου και των υποπροϊόντων του  στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, 

στην βιοµηχανική κατανάλωση, στις µεταφορές, στην ιδιωτική κατανάλωση κ.α 

καταλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος των διαθέσιµων και χρησιµοποιούµενων 

ενεργειακών πόρων, νοµιµοποιώντας τις διάφορες µορφές κρατικής παρέµβασης 

(περισσότερο ή λιγότερο άτυπες ή θεσµοθετηµένες, διαφανείς ή υπόρρητες) 

προκειµένου να διατηρηθεί το επίπεδο των απαιτούµενων εισροών.  

 

Ενδεικτικά για τα έτη 2002-2005 το ύψος των εισαγωγών αργού πετρελαίου στη 

χώρα σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΟΣΑ αποτυπώνεται στον παρακάτω διάγραµµα ενώ 

σύµφωνα µε αντίστοιχες επίσηµες µετρήσεις της Ε.Ε η εισαγωγική εξάρτηση της 

χώρας, για το ενδεικτικό έτος 2002 ,σε βασικές ενεργειακές πρώτες ύλες σε σχέση µε 

τον ευρωπαϊκό µέσο όρο ,όπως υπολογίζεται, καταγράφεται στον σχετικό υποπίνακα 

που ακολουθεί  

Import Dependency 2002 (in %) 

 All Fuels  Solid Fuels Oil  Gas 

E.U 25 48 33,2 76,8 51,3 

E.U 15 50,2 53,2 75,5 47,3 

EL 70,7 6,9 102,5 97,4 

Πηγή: European Union Oil Bulletin 
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Αντίστοιχα, η ποσοστιαία συµµετοχή του αργού πετρελαίου ως πρώτη ύλη στην 

ηλεκτροπαραγωγή της χώρας για τα έτη 1980 έως 1998 πριν από οποιαδήποτε 

απόπειρα οργάνωσης και υλοποίησης του προγράµµατος απελευθέρωσης της 

σχετικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, αποτυπώνεται ενδεικτικά στον παρακάτω 

πίνακα. 

 

Συµµετοχή πρώτων υλών στην ηλεκτροπαραγωγή της Ελλάδας 
 

Έτος Λιγνίτης  Πετρέλαιο Φυσικό Αέριο Υδροηλεκτρική 

κ.α µορφές 

ενέργειας 

1980 44,5 36,1 _ 19,4 

1985 66,5 20,20 _ 13,3 

1988 77,4 12,40 _ 10,2 

1990 78,0 14,70 _ 7,3 

1993 79,0 13,10 _ 7,9 

1994 79,30 12,30 _ 8,4 
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1995 75,5 13,70 _ 10,8 

1996 74,5 12,70 _ 12,8 

1997 76,9 11,30 0,6 11,20 

1998 75,8 10,00 4,2 10,00 

Πηγή: ∆ιαλέξεις του καθηγητή Ν.Πασαδάκη (Λέκτορα του Πολυτεχνείου Κρήτης) 

στο τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων για το Μάθηµα 5ου εξαµήνου 

«Φυσικοχηµικός Χαρακτηρισµός ενεργειακών πρώτων υλών» 
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Oil in Greece in 2002 

 Crude oil 

Natural 

Gas 

Liquids

Refinery

Feedstocks 
Naphtha

Liquified 

Petroleum 

Gases 

Motor 

Gasoline 

Aviation

Gasoline 

Jet 

Kerosene
Kerosene Gas/Diesel

Residual 

Fuel Oil  

Unit - 1000 Tonnes                       

Production 165 24 0 795 694 3802 0 1684 26 5624 7188 

Other Source (Primary) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Other 

Source(Secondary)  
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Imports 19116 0 1432 57 12 514 0 28 0 2993 36 

Exports -387 0 0 -522 -279 -809 0 -517 -6 -891 -564 

International Marine 

Bunkers 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 -549 -2624 

Stock Changes -428 0 118 -64 4 -122 0 -29 -1 -251 -66 

Domestic Supply 18466 24 1550 266 431 3385 0 1166 19 6926 3970 

Transfers 0 0 1259 -246 -29 153 0 -57 -7 36 -910 
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Statistical Difference -12 0 73 0 0 5 0 -3 0 16 38 

Total Transformation 18454 24 2882 0 0 0 0 0 0 465 1537 

Electricity Plants 0 0 0 0 0 0 0 0 0 465 1516 

CHP Plants 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 21 

Heat Plants 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Petroleum Refineries 18454 24 2882 0 0 0 0 0 0 0 0 

Other Transformation 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Energy Sector 0 0 0 0 24 0 0 0 0 0 396 

Distribution Losses 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total Final 

Consumption 
0 0 0 20 378 3543 0 1106 12 6513 1165 

Industry  0 0 0 20 298 0 0 0 2 500 847 

Transport  0 0 0 0 15 3493 0 1106 0 2295 283 

Agriculture  0 0 0 0 0 50 0 0 0 850 18 

Commerce and Public 

Services 
0 0 0 0 17 0 0 0 0 278 17 
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Residential  0 0 0 0 48 0 0 0 10 2590 0 

Other Non-Specified 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Non-Energy Use 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

Source: IEA Energy Statistics  

Full detailed time series are available from 1960 to 2002 for most OECD countries and from 1971 to 2002 for all other countries through 

our on-line data service at http://data.iea.org/ieastore/statslisting.
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Αναφορικά µε την κατανοµή των εισαγοµένων ποσοτήτων αργού πετρελαίου και 

πετρελαιοειδών , όπως αυτή αποτυπώνεται στην κατανάλωση ανά κλάδο παραγωγής 

στα παραπάνω διάγραµµα, ο κλάδος των µεταφορών εµφανίζεται να απορροφά το 

µεγαλύτερο µέρος του ενεργειακού δυναµικού, σε δεύτερη θέση έρχεται το σύνολο 

των οικιακής κατανάλωσης, δηµόσιων υπηρεσιών, γεωργίας κ.α, και στη συνέχεια 

ακολουθεί ο τοµέας της βιοµηχανίας µε περίπου σταθερά ,διαχρονικά, επίπεδα 

κατανάλωσης . Καθώς η οικιακή κατανάλωση, η κατανάλωση δηµοσίων υπηρεσιών, 

γεωργίας κ.α αποτυπώνονται ως σύνολο ο αναλυτικός επιµερισµός τους σύµφωνα µε 

τα στοιχεία του πίνακα που ακολουθεί οδηγεί σε µια νέα κατάταξη στην οποία  ο 

τοµέας των µεταφορών εξακολουθεί να βρίσκεται στην πρώτη θέση, µε την 

βιοµηχανία να κατατάσσεται στην δεύτερη θέση αυτή τη φορά και να έπονται τα 

επίπεδα της ιδιωτικής κατανάλωσης, της κατανάλωσης των δηµοσίων υπηρεσιών και 

της γεωργικής κατανάλωσης τα οποία εναλλάσσονται  στις επόµενες θέσεις ανάλογα 

µε το ενεργειακό προϊόν.  

 

Η ενδεικτική αποτύπωση της επικρατούσας ενεργειακής εξάρτησης της χώρα από το 

πετρέλαιο, µε τους παραπάνω πίνακες και διαγράµµατα , επιβεβαιώνει το έντονο 

ενδιαφέρων των οικονοµικών επιτελείων της χώρας να υλοποιήσουν αντίστοιχα 

προγράµµατα παρέµβασης, προκειµένου να διασφαλίσουν τα απαιτούµενα για την 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας επίπεδα εισροών ενώ αναδεικνύονται ταυτόχρονα οι 

αλληλεξαρτήσεις µε τους βασικούς παραγωγικούς και καταναλωτικούς κλάδους και 

τα βασικά µεγέθη της οικονοµίας. Η επίδραση της ενεργειακής εξάρτησης του 

πετρελαίου , µέσω των αυξοµειώσεων των τιµών των πετρελαιοειδών, αποτυπώνεται 

στα µακροοικονοµικά µεγέθη και τους αντίστοιχους δείκτες, επηρεάζοντας 

σηµαντικά, όπως αποδεικνύεται,  την άσκηση οικονοµικής πολιτικής, το πρότυπο 

οικονοµικής ανάπτυξης που ακολουθείται και εν τέλει το επίπεδο οικονοµικής και 

κοινωνικής ευηµερίας στη χώρα44. Συγκεκριµένα αυτά αποτυπώνονται α)στο επίπεδο 

του ΑΕΠ , καθώς εκφράζει την  αποδοτικότητα των σχετιζόµενων κλάδων των 

µεταφορών, της βιοµηχανίας κ.α , β)στο επίπεδο του πληθωρισµού, καθώς οι 

µεταβολές του κόστους παραγωγής επηρεάζουν το γενικό επίπεδο τιµών και 

αποτυπώνονται στον δείκτη τιµών καταναλωτή αλλά εξίσου καθώς η κατανάλωση 

βενζίνης και πετρελαίου κίνησης και θέρµανσης αποτελούν βασικές καταναλωτικές 
                                                 
44 Ακολουθεί σχετική ανάλυση της µορφής και του περιεχοµένου της κρατικής παρέµβασης σε κάθε 
µια από τις επιµέρους αγορές του κλάδου σε επόµενο κεφάλαιο.  
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ανάγκες, και τέλος γ) στο επίπεδο των κρατικών εσόδων, καθώς µεγάλο µέρος αυτών 

προέρχεται από δασµούς και την έµµεση φορολόγηση και των πετρελαιοειδών.  

 

Πιο συγκεκριµένα. Επιχειρώντας κανείς να συσχετίσει το ποσοστό συµµετοχής στο 

ΑΕΠ των διαφόρων παραγωγικών τοµέων της οικονοµίας, µε το κόστος παραγωγής 

των παραγόµενων προϊόντων και το επίπεδο κατανάλωσης πετρελαιοειδών ανά 

παραγωγικό τοµέα, µπορεί να διαπιστώσει τη διασύνδεση µεταξύ  α) των µεταβολών 

του όγκου παραγωγής ανά τοµέα και των αντίστοιχων µεταβολών των τιµών των 

πετρελαιοειδών ( των χρησιµοποιούµενων ανά τοµέα) και β) των µεταβολών του 

κόστους παραγωγής που σχετίζονται µε την κατανάλωση πετρελαιοειδών) και τις 

µεταβολές της τιµής των παραγόµενων προϊόντων45. Για παράδειγµα µια σχετική 

αύξηση της τιµής συγκεκριµένων προϊόντων του πετρελαίου, που χρησιµοποιούνται 

στη βιοµηχανική παραγωγή και αυξάνουν τα λειτουργικά κόστη των συγκεκριµένων 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων, για ένα παρατεταµένο χρονικό διάστηµα δύναται να 

οδηγήσει σε µια αύξηση της τιµής των παραγόµενων προϊόντων, προκειµένου να 

διατηρηθεί ένα ικανοποιητικό επίπεδο κερδοφορίας προκαλώντας µια αντίστοιχη (ή 

και µεγαλύτερη από το αναµενόµενο) αύξηση στο γενικό επίπεδο τιµών, καθώς η 

αύξησης της τιµής των παραγόµενων προϊόντων µετακυλύετε εξίσου σε άλλους 

κλάδους παραγωγής και κυριότερα στον τελικό καταναλωτή. Στην προκειµένη 

περίπτωση η αύξηση της τιµής του πετρελαίου δίνει την δυνατότητα εκδήλωσης 

φαινοµένων αισχροκέρδειας και άρα στρεβλώσεων στην αγορά, µε ότι αρνητικές 

συνέπειες αυτό έχει για την εθνική οικονοµία, καθώς γίνεται η αφορµή για την 

επιβολή και παγίωση µιας υψηλής  τιµής στην αγορά και µετά την αποκατάσταση της 

ανισορροπίας των τιµών του πετρελαίου. Το ενδεχόµενο παύσης της παραγωγικής 

λειτουργίας συγκεκριµένων βιοµηχανικών επιχειρήσεων για τις οποίες η αύξηση του 

παραγωγικού κόστους τις καθιστά πλέον µη κερδοφόρες είναι εξίσου πιθανό, σε 

περιπτώσεις όµως όπου η αύξηση της τιµής του πετρελαίου είναι παρατεταµένη και 

ραγδαία. Στην προκειµένη περίπτωση η αποτύπωση  των επιπτώσεων στο ΑΕΠ είναι 

άµεσα ορατή καθώς µειώνεται το επίπεδο του ΑΕΠ µε ότι συνέπειες έχει αυτό στην 

εθνική οικονοµία.  

  
                                                 
45 Οι µεταβολές του κόστους παραγωγής προσδιορίζουν τα  περιθώρια κερδοφορίας και αρα την τελική 
µορφή της αγοράς  αυξάνοντας το ενδιαφέρων τόσο των ρυθµιστών όσο και των ρυθµιζόµενων, για 
διαφορετικούς λόγους ο καθένας  να ελέγξουν τους µηχανισµούς διατήρησης των επιπέδων 
κερδοφορίας.  
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Σε κάθε περίπτωση η όποια επιλεγόµενη κρατική παρέµβαση προκύπτει 

αιτιολογηµένα, ανάλογα και µε το µέγεθος της µεταβολής των τιµών των 

πετρελαιοειδών, προκειµένου να διατηρηθεί η επάρκεια της αγοράς στα 

συγκεκριµένα προϊόντα, να µην µεταβληθεί αρνητικά το γενικό επίπεδο των τιµών, 

να διατηρηθούν (ή να ελαχιστοποιηθούν οι απώλειες) τα επίπεδα κερδοφορίας των 

δραστηριοποιούµενων στον κλάδο διατηρώντας το επίπεδο του ΑΕΠ (και 

ενδεχοµένως τους δείκτες απασχόλησης) και να διατηρηθούν τα αναµενόµενα 

φορολογικά έσοδα. Μελετώντας κανείς τους δείκτες κατανάλωσης  πετρελαιοειδών 

ανά κλάδο και τα αντίστοιχα ποσοστά συµµετοχής των κλάδων αυτών στο ΑΕΠ, 

µπορεί να εντοπίσει τόσο τη βασιµότητα του παραπάνω ισχυρισµού όσο και να γίνει 

αντιληπτό, καθώς αποτυπώνεται σε οικονοµικά στοιχεία, το µέγεθος του πολιτικού 

και οικονοµικού διακύβευµατος µε το οποίο είναι ταυτισµένη η οποιαδήποτε µορφής 

κρατικής παρέµβασης στον κλάδο, και άρα οι αντικειµενικές δυσκολίες 

πραγµατοποίησής της.   

 

Αντίστοιχα µε τα παραπάνω οι επιπτώσεις στο γενικό επίπεδο τιµών γίνονται 

αντιληπτές παρατηρώντας τα στοιχεία που αποτυπώνουν τα επίπεδα ιδιωτικής 

κατανάλωσης βενζίνης, πετρελαίου κίνησης και πετρελαίου θέρµανσης46αλλά και τις 

αντίστοιχες µεταβολές του κλάδου των µεταφορών ως προς το ΑΕΠ . Στο βαθµό που 

οι καταναλωτικές δαπάνες για τη µεταφορά 47κυµαίνονται στη χώρα  σε ποσοστό 

ύψους περίπου 9% την τελευταία δεκαετία, οι παράγοντες που επιδρούν 

προσδιοριστικά ως προς αυτή48 τείνουν να επηρεάζουν σηµαντικά το ευρύτερο 

επίπεδο της ιδιωτικής κατανάλωσης και το γενικό επίπεδο τιµών. Οι µεταβολές της 

τιµής των καυσίµων, στην προκειµένη περίπτωση, αποτυπώνονται µε ανάλογες ή 

σχεδόν ανάλογες µεταβολές τόσο στα µεγέθη της ιδιωτικής κατανάλωσης όσο και 

στον πληθωρισµό, παρέχοντας τη δυνατότητα στη µεταξύ τους σύγκριση να 

αναδείξουν τις πραγµατικές επιπτώσεις των µεταβολών αυτών στο οικονοµικό και 

βιοτικό επίπεδο. Για παράδειγµα, µια αύξηση του επιπέδου της ιδιωτικής 

                                                 
46 Private Households in EU-25spent €  745 billion or roughly 14% of their total consumption on 
transport .About one sixth of this sum (€124 billion) was spent for purchase passenger transport 
services, the rest €621 billion for private transport , mainly cars. 
47 Σύµφωνα µε την πενταµερή κατηγοριοποίηση που ορίζει η Ε.Ε  αυτές διακρίνονται σε δαπάνες α)για 
την κίνηση µε αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, β) Λεωφορεία, γ)Σιδηρόδροµο, δ) Ηλεκτρικό 
σιδηρόδροµο, τράµ και µετρό και ε)Αεροµεταφορές.  
48Άλλοι παράγοντες είναι η τιµή των επιβατικών αυτοκινήτων αλλά και η φορολογία τόσο στα 
καύσιµα όσο και στα επιβατικά αυτοκίνητα.  
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κατανάλωσης δεν είναι βέβαιο ότι συνδέεται µε µια αύξηση των εσόδων και άρα του 

επιπέδου διαβίωσης , αφού η αποτύπωση αυτή µπορεί να προέρχεται από την αύξηση 

της δαπάνης για τη συγκεκριµένη κατηγορία αγαθών και τελικά να υποδηλώνει 

περισσότερο την πτώση του βιοτικού επιπέδου, καθώς η προηγούµενη αύξηση θα 

συνεπάγεται τον περιορισµό άλλων καταναλωτικών δαπανών. Ιδιαιτέρως ενδεικτική 

ως προς αυτό είναι η επίδραση της τιµής των καυσίµων στο κόστος µετακίνησης µε 

τα µέσα µαζικής µεταφοράς και ως εκ τούτου στον δείκτη τιµών καταναλωτή, στον 

υπολογισµού του οποίου συµπεριλαµβάνεται το συγκεκριµένο αγαθό. Γενικότερα 

συγκρίνοντας κανείς τις περιόδους αύξησης του πληθωρισµού µε τις αντίστοιχες 

τιµές των πετρελαιοειδών, κατά την ίδια χρονική περίοδο, µπορεί να διαπιστώσει µια 

ισχυρή συσχέτιση στη µεταξύ τους σχέση, καθώς η κατανάλωση βενζίνης και 

πετρελαίου θέρµανσης49 αποτελεί µια σηµαντική δαπάνη των νοικοκυριών, ενώ η 

χρήση του πετρελαίου κίνησης προκειµένου να διακινηθούν τα περισσότερα 

εµπορικά προϊόντα, µετακυλύει στην τελική τιµή τους ένα ανάλογα προσαυξηµένο 

κόστος. Το ενδεχόµενο αισχροκέρδειας, δηλαδή µιας υπερβολικής ή χρονικά 

παρατεταµένης αύξησης της τιµής των συνδεόµενων περισσότερο ή λιγότερο µε την 

κατανάλωση καυσίµων αγαθών , παρότι φαινοµενικά τείνει να αποδίδει ψευδώς 

προσαυξηµένη την δυναµική της συγκεκριµένης παρεµβάλουσας µεταβλητής, εν 

τούτοις όπως τελικά αποδεικνύεται δεν αποκλίνει κατά πολύ από την πραγµατική 

κανονιστική ισχύ της.  

 

Ενδεικτικά ως προς τα παραπάνω οι παρακάτω πίνακες αποτυπώνουν επιλεκτικά 

στοιχεία σχετικά µε τα επίπεδα κατανάλωσης πετρελαίου θέρµανσης και βενζινών 

στην Ελλάδα αλλά και στην Ε.Ε ,όπως υπολογίζονται από την  Ε.Ε  σε συνεργασία µε 

τα αρµόδια εθνικά όργανα , καθώς και  τα επίπεδα µεταβολής της αντίστοιχης 

κατανάλωσης ως προς το ΑΕΠ (το Ευρωπαϊκό Εγχώριο Προϊόν στο συγκεκριµένο 

πίνακα) τα οποία και προσφέρουν ενδιαφέρουσες ενδείξεις για µια ακόµη σειρά από 

συσχετίσεις .  

 

 

 

                                                 
49 Η αύξηση του πληθωρισµού κατά τους χειµερινούς µήνες θεωρείται αναµενόµενη λόγω της 
αυξηµένης κατανάλωσης πετρελαίου θέρµανσης.  
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Η σηµαντικότητα της επίδρασης του τρόπου λειτουργίας της αγοράς του ευρύτερου 

κλάδου των πετρελαιοειδών (στο βαθµό που προσδιορίζει την προσφερόµενη 

ποσότητα και τιµή) στην ελληνική οικονοµία και άρα ένα ισχυρό κίνητρο της 

κρατικής παρέµβασης, πέρα από τα όσα προαναφέρθηκαν, αποτυπώνεται µε ίσως τον 

πλέον αποκαλυπτικό αλλά σίγουρα άµεσο τρόπο στον κρατικό προϋπολογισµό και 

συγκεκριµένα στα έµµεσα φορολογικά έσοδα και δασµούς. Επεξεργάζοντας κανείς 

αναλυτικά τα στοιχεία των φορολογικών εσόδων που εγγράφονται στον κρατικό 

προϋπολογισµό και συνδέονται µε τα πετρελαιοειδή50 αλλά και το ποσοστό 

συµµετοχής των επιβαλλόµενων φόρων στην τελική τιµή των σχετικών προϊόντων 

(κυρίως των καυσίµων ) σε συνδυασµό µε τα επίπεδα κατανάλωσης (δηλαδή το 

γινόµενο, ύψος κατανάλωσης x ποσοστό έµµεσων φόρων καθώς και εισαγωµένων 

ποσοτήτων x  εισαγωγικών δασµών) ανακαλύπτει το υψηλό ποσοστό συµµετοχής των 

                                                 
50 Αλλά και των άµεσα σχετιζόµενων µε την κατανάλωση πετρελαιοειδών προϊόντων όπως πχ των 
ιδιωτικών αυτοκινήτων , δηλαδή τέλη κυκλοφορίας, ταξινόµησης κ.α. Χαµηλά επίπεδα δασµών επί 
εισαγοµένων αυτοκινήτων και τελών κυκλοφορίας αυξάνουν την χρήση ιδιωτικών αυτοκινήτων και 
άρα την κατανάλωση καυσίµων αυξάνοντας τα έσοδα από τους σχετικούς φόρους.  
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συγκεκριµένων φόρων στο σύνολο των κρατικών εσόδων και άρα την  βασιµότητα 

του παραπάνω ισχυρισµού.  

 

Πιο συγκεκριµένα η φορολογική νοµοθεσία προβλέπει τους παρακάτω φόρους και 

τέλη στα πετρελαιοειδή προϊόντα 

1. Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) σύµφωνα µε τις διατάξεις τους Νόµου 

2127/93 «Εναρµόνιση προς το Κοινοτικό ∆ίκαιο του φορολογικού 

καθεστώτος των πετρελαιοειδών προϊόντων, αλκοόλης, αλκοολούχων ποτών 

και βιοµηχανοποιηµένων ποτών και άλλες διατάξεις». Οι συντελεστές του 

Ε.Φ.Κ. σε ευρώ/1000lt στην Ελλάδα είναι :  

 

2. Εισφορά ειδικού λογαριασµού πετρελαιοειδών. Από το άρθρο 19 του Ν. 

3054/02 η εισφορά ορίζεται σε ποσοστό 1% στην προ εισφορών και φόρων 

αξία των πετρελαιοειδών προϊόντων 

3. Τέλος Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας το οποίο ανέρχεται σε 0,16 ευρώ/1000lt 

4. Eιδικό Τέλος (Ν. 2093/92, το οποίο ανέρχεται σε 0,5% και υπολογίζεται επί 

του αθροίσµατος της τιµής εκ διυλιστηρίου του Ε.Φ.Κ. του τέλους Ρ.Α.Ε. και 

της εισφοράς (1%). 

5. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας ο οποίος σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία 

ορίζεται σε 19% στην φορολογητέα αξία. Σηµειώνεται ότι για τα νησιά 

Λέσβος, Χίος, Σάµος, ∆ωδεκάνησα, Κυκλάδες, Θάσος, Σαµοθράκη, Βόρειες 

Σποράδες, Σκύρος ο συντελεστής ΦΠΑ µειώνεται κατά 30%. 

 

Στο σύνολο των επιβαλώµενων φόρων και τελών ως προς την τιµή ο Ε.Φ.Κ 

καταλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος ενώ ακολουθεί ο Φ.Π.Α και έπονται οι λοιποί 

φόροι και δασµοί µε σαφώς περιορισµένο µερίδιο. Το σύνολο των επιβαλλόµενων 

φόρων αν και αγγίζει τα χαµηλότερα όρια σε σχέση µε τις προδιαγραφές που έχει 

θέσει η Ε.Ε υπολογίζεται τόσο στην τιµή του διυλιστηρίου όσο και στην τιµή 

πρατηρίου να κυµαίνεται µεταξύ 54-55%, γεγονός που επιβεβαιώνει εµφανώς το 

ενδιαφέρων των οικονοµικών επιτελείων του κράτους  στον κλάδο προκειµένου να 

διασφαλίσουν δια µέσω αυτού την φοροεισπρακτική  του δυνατότητα Η διαµόρφωση 

ενός αυστηρά καθορισµένου πλαισίου λειτουργίας των επιµέρους αγορών 

διασφαλίζει τον περιορισµό των φορολογικών απωλειών καθώς σε κάθε στάδιο της 

Αµόλυβδη LRP Diesel Kίνησης
296 337 245
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εγχώριας πετρελαϊκής αλυσίδας είναι εξίσου αυστηρά καθορισµένο το ισχύων 

φορολογικό καθεστώς και άρα τα αναµενόµενα κρατικά έσοδα.  

 

  

 

  
Πηγή :European Oil Bulletin 
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Αµόλυβδη, €/1000L
Φόροι και ∆ασµοί 

Πηγή : European Commission Oil Bulletin

417 421 419 413 410 411 414 418 415 412 412 411 411 412 413 414

665 667 669 667 667 669 673 675 676 671 670 668 669 668 669 671

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

Jan-03 Feb-03 Marc-03 Apr-03 May-03 Jun-03 Jul-03 Aug-03 Sep-03 Oct-03 Nov-03 Dec-03 Jan-04 Feb-04 Marc-04 Apr-04

Ελλάδα Μέσος όρος ΕΕ

 

Ντήζελ Κίνησης, €/1000L
Φόροι και δασµοί

Πηγή: European Commission Oil Bulletin

350 355 359 349 342 342 344 345 345 348 347 346 347 344 349 351

492 494 496 487 481 483 483 485 484 487 488 490 496 497 503 505

0

100

200

300

400

500

600

700

800

Jan-03 Feb-03 Marc-03 Apr-03 May-03 Jun-03 Jul-03 Aug-03 Sep-03 Oct-03 Nov-03 Dec-03 Jan-04 Feb-04 Marc-04 Apr-04

Ελλάδα Μέσος όρος ΕΕ

Ντήζελ Κίνησης, ανάλυση τιµών κατανάλωσης
µέσος όρος Ιανουαρίου 2003 - Απριλίου 2004

Τιµή 
∆ιυλιστηρίου

34%

Φόροι και 
δασµοί
54%

Μικτό 
Περιθώριο 
εµπορίας

12%

Αµόλυβδη, ανάλυση τιµών κατανάλωσης
µέσος όρος Ιανουαρίου 2003 - Απριλίου 2004

Τιµή 
∆ιυλιστηρίου

29%

Φόροι και 
δασµοί
55%

Μικτό 
Περιθώριο 
εµπορίας

16%



 67

 

Η ιδιαιτερότητα άλλωστε που προσδιορίζει την επιβολή τους ενισχύει την 

νοµιµοποιητική βάση και τα περιθώρια ελευθερίας της κρατικής παρέµβασης µια και 

όπως ορίζεται από την Ε.Ε για όλα τα κράτη µέλη (Council Directive 2003/96/EC of 

27 October 2003 restructuring the Community framework for the taxation of energy 

products and electricity)… Energy products and electricity are only taxed when they 

are used as motor or heating fuel, and not when they are used as raw materials or for 

the purposes of chemical reduction or in electrolytic and metallurgical processes. Ο 

αριθµός των επιβαλλόµενων φόρων και δασµών στα πετρελαιοειδή και επί της ουσίας 

το ύψος (σε ποσοστιαία µεγέθη επί της τιµής ή επί της κατανάλωσης ) αυτών 

άλλωστε αποτελεί µια πάγια πολιτική παρέµβασης στον κλάδο και στη «διαχείριση» 

των επιπτώσεών των µεταβολών των τιµών του αργού πετρελαίου, η οποία παρόλες 

τις δεσµεύσεις που απορρέουν από την Ε.Ε µε τον προσδιορισµό των προβλεπόµενων 

ελαχίστων επιπέδων φορολόγησης εξακολουθεί να διατηρείται51.Το πραγµατικό ύψος 

άλλωστε των, προερχόµενων από την φορολόγηση των καυσίµων, κρατικών 

εσόδων52, υποδηλώνει την αναγκαιότητα διαµόρφωσης των µηχανισµών εκείνων που 

θα διατηρήσουν τα επίπεδα των συγκεκριµένων φορολογικών εσόδων σταθερά, 

ανεξάρτητα από τις όποιες κοινοτικές δεσµεύσεις ή διεθνείς οικονοµικές συγκυρίες. 

Στην προκειµένη περίπτωση ο περιορισµός της σχετικής ευελιξίας κατά την άσκηση 

φορολογικής πολιτικής από την Ε.Ε, εισάγει πρόσθετες δυσχέρειες στην  προσπάθεια 

διασφάλισης των κρατικών εσόδων δίχως να αλλοιώνει επί της ουσίας την επιδίωξη 

                                                 

51 Differentiated rates of taxation:Provided that they comply with the minimum levels of taxation 
prescribed by the Directive and are compatible with Community law, differentiated rates of taxation 
may be applied by Member States, under fiscal control, in the following cases:when the differentiated 
rates are directly linked to product quality; when the differentiated rates depend on quantitative 
consumption levels for electricity and energy products used for heating purposes; for the following 
uses: local public passenger transport (including taxis), waste collection, armed forces and public 
administration, disabled people, ambulances; between business and non-business use, for the energy 
products and electricity referred to above. Exemptions and reductions:The following are exempt from 
taxation:energy products and electricity used to produce electricity and electricity used to maintain the 
ability to produce electricity. However, Member States may, for reasons of environmental policy, 
subject these products to taxation; energy products supplied for use as fuel for the purpose of air 
navigation other than in private pleasure-flying; energy products supplied for use as fuel for the 
purposes of navigation within Community waters, including fishing, other than private pleasure craft, 
and electricity produced on board a craft.  

52 Μανεσιώτης. Β , Καραβίτης. Ν, (1991) Η Εναρµόνιση της Φορολογίας Καυσίµων και 
Οινοπνευµατωδών Ποτών. Εκδόσεις ΙΟΒΕ . Τα έσοδα από τη φορολόγηση υγρών καυσίµων 
κυµαίνονται από 7,3% επί του συνόλου του Γενικού Προϋπολογισµού το 1979 έως  9,5% το 1989 , 
όπου περίπου υπολογίζονται και σήµερα….Αναλυτικά πίνακας Α3.1 σελ 72 



 68

της κρατικής οικονοµικής διαχείρισης, η οποία απλώς µεταβάλει τα µέσα για την 

επίτευξη του στόχου της. 

 

Ενδεικτικά τα οριζόµενα από την Ε.Ε ελάχιστα επίπεδα φορολόγησης για την αγορά 

των καυσίµων  αποτυπώνονται στους παρακάτω πίνακες ενώ τα συγκριτικά στοιχεία 

του ισχύοντος φορολογικού καθεστώτος ως προς τον ευρωπαϊκό µέσω όρο 

αποτυπώνονται σε ακόλουθο διάγραµµα.  

 The minimum levels of taxation applicable to motor fuels are the following 

- 
Current 
minimum excise 
rates 

Minimum excise 
rates from 
1.1.2004 

Minimum 
excise rates 
from 
1.1.2010 

Petrol (/1000 l.) 337 421 421 

Unleaded petrol 

(/1000 l.) 
287 359 359 

Diesel (/1000 l.) 245 302 330 

Kerosene (/1000 

l.) 
245 302 330 

LPG (/1000 l.) 100 125 125 

Natural gas 100 (/1 000 kg) 2.6 (/gigajoule) 
2.6 

(/gigajoule) 

The minimum levels of taxation applicable to fuels for industrial or commercial 

use are the following: 

- 
Current minimum 
excise rates 

Minimum excise rates 
from 1.1.2004 

Diesel (/1000 l.) 18 21 

Kerosene (/1000 l.) 18 21 

LPG (/1000 kg.) 36 41 
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- 
Current minimum 
excise rates 

Minimum excise rates 
from 1.1.2004 

Natural gas 36 (/1 000 kg) 0.3 (/gigajoule) 

(The volumes are measured at a temperature of 15° C). 

 Η φορολογική πολιτική που ακολουθείται διατηρώντας τους σχετιζόµενους φόρους 

σε χαµηλά ,σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο επίπεδα, εναρµονίζεται µε τους 

ευρύτερους µακροοικονοµικούς στόχους και αποτυπώνει µε µεγαλύτερη ή µικρότερη 

ευκρίνεια την απόφαση του κράτους να διαµορφώσει ένα  σταθερό πλαίσιο 

λειτουργίας των επιµέρους αγορών των πετρελαιοειδών εξίσου  µέσα από ένα 

σταθερό φορολογικό καθεστώς, ενισχύοντας τον ανεµπόδιστο ανταγωνισµό µεταξύ 

των δραστηριοποιούµενων στους επιµέρους κλάδους.  

Η µορφή της κρατικής παρέµβασης. ∆ιαθέσιµα µέσα. 

Η µορφή της κρατικής παρέµβασης και άρα η εθνική ρυθµιστική πολιτική 

αποτυπώνεται στον τρόπο µε τον οποίο διαρθρώνονται τα διάφορα διαθέσιµα µέσα 

πολιτικής και στο ρυθµιστικό περιεχόµενο που κάθε ένα από αυτά µεµονωµένα ή ως 

υποσύνολα διαθέτουν εσωτερικευµένα. Ο τρόπος µε τον οποίο ο ρυθµιστής επιλέγει 

να παρέµβει στις επιµέρους αγορές του κλάδου των πετρελαιοειδών χρησιµοποιώντας 

τις κανονιστικές και εκτελεστικές εξουσίες που διαθέτει (αλλά και τις αντίστοιχες των 

συµπληρωµατικών οργάνων τα οποία έχει ενισχύσει µε τις ίδιες ή παραπλήσιες) 

καταλήγει να έχει πλέον εγκαθιδρύσει στη χώρα ένα συλλογικά διαρθρωµένο 

ρυθµιστικό πλέγµα στο οποίο όµως παρατηρούνται έντονα στοιχεία διαφοροποίησης 

τόσο ως προς τη χρήση όσο και ως προς την ένταση των επιµέρους ρυθµιστικών  

εργαλέιων. Η παρουσία, η ένταση και εν τέλει το περιεχόµενο των παραγόµενων 

ρυθµίσεων στις επιµέρους αγορές, όπως είναι µάλλον επιβεβληµένο από την 

ευρύτερη διάρθρωση της πετρελαϊκής αλυσίδας, αυξοµειώνονται ποικίλα και 

ανάλογα τόσο µε τις ειδικές-τεχνικές συνθήκες λειτουργίας των αγορών όσο και µε το 

βαθµό συµµόρφωσης των δραστηριοποιούµενων σε αυτές, έτσι ώστε να 

διασφαλιστούν αµφότερα οι στόχοι κράτους και οικονοµικών συµφερόντων.  Τα 

διαθέσιµα ρυθµιστικά µέσα στην προκειµένη περίπτωση εστιάζονται α)σε γενικές, 

ειδικές και έκτακτες νοµοθετικές  ρυθµίσεις β) στη συγκρότηση και λειτουργία των 

ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών Ανταγωνισµού και Ενέργειας, γ)στην πολιτική 
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αδειοδοτήσεων λειτουργίας διυλιστηρίων, πρατηρίων και χονδρεµπορίας δ)στη 

διεξαγωγή ελέγχων (Επιτροπή Ανταγωνισµού, ΚΕ∆ΑΚ, αλλά και αρµόδια κλιµάκια 

νοµαρχίών)και στην επιβολή προστίµων και τέλος στ) σε πολιτικές «καλής πίστης 

του καταναλωτή». Τα µέσα αυτά παρότι τυπικά εµφανίζονται να αλληλοδιαπλέκονται 

εν τούτοις στην πρακτική εφαρµογή τους εµφανίζονται να λειτουργούν ανά 

περίπτωση περισσότερο ή λιγότερο ρυθµιστικά ως προς τις επιµέρους αγορές και άρα 

να αξιολογούνται αντίστοιχα ως περισσότερο ή λιγότερο ανενεργά53.   

 

Πιο συγκεκριµένα. Η πετρελαϊκή πολιτική που ασκείται στην Ελλάδα και έχει 

προσδιορίσει το ευρύτερο νοµικό καθεστώς βάσει του οποίου λειτουργούν οι 

εταιρείας διύλισης πετρελαίου, εµπορίας πετρελαιοειδών και λιανικού εµπορίου 

αποτυπώνεται ή εκφράζεται στο νόµο Ν.1571/85 «Ρύθµιση θεµάτων πετρελαϊκής 

πολιτικής και εµπορίας πετρελαιοειδών και άλλες διατάξεις» και τις τροποποιήσεις ή 

αντικαταστάσεις άρθρων του, ο οποίος και προσδιορίζει πλέον όπως ισχύει σήµερα  

το σύνολο των ειδικών τεχνικών προδιαγραφών των επιµέρους αγορών και των 

αντίστοιχων προϊόντων. Αν και σε καµία περίπτωση δε µπορεί να αγνοηθεί ο 

αυστηρά ρυθµιστικός χαρακτήρας του Ν∆.549 (122/Α/10-9-72) «Περί κυρώσεως της 

συµβάσεως µεταξύ Ελληνικού ∆ηµοσίου και Σ.Νιάρχου, Παράρτηµα Ι, 

Προδιαγραφαί Προϊόντων» που διασφάλισε την επιχειρηµατική δραστηριότητα 

συγκεκριµένων οικονοµικών συµφέροντων στον πυρήνα της αγοράς δυίλησης 

πετρελαίου στην  χώρα και ο νόµος Ν.87 (152/Α/25-7-75) «Περί ιδρύσεως της 

δηµόσιας επιχείρησης πετρελαίου» που προσδιόρισε το νοµικό πλαίσιο της άµεσης 

και διαχρονικής εµπλοκής του κράτους στην αντίστοιχη αγορά και διασφάλισε την 

εποπτεία και εξάρτηση στο µεγαλύτερο µέρος του κυκλώµατος των πετρελαιοειδών 

µέσα από µια εταιρεία µε κυρίαρχη θέση στην αγορά, η οποία και ανέλαβε για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα τον ρόλο του κυρίαρχου ρυθµιστή διατηρώντας τον έως 

σήµερα έστω και αν µε το Π.∆. 190/92 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 90/02-06-92): «Έξοδος της 

∆ηµόσιας Επιχείρησης Πετρελαίου Α. Ε. (∆ΕΠ) από τον ∆ηµόσιο 

τοµέα»αναπροσαρµόσθηκε το καθεστώς λειτουργίας του.  

                                                 
53 Τα εµπειρικά στοιχεία διατίθενται στα παρακάτω κεφάλαια καθώς περιγράφονται οι απιµέρους 
αγορές πετρελαιοειδών.  
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 Στο νόµο Ν.1571/85 και στο σύνολο των νοµοθετικών αναθεωρήσεων, 

τροποποιήσεων, διοικητικών πράξεων προσαρµογών ως προς το ευρωπαϊκό 

νοµοθετικό πλαίσιο, πίνακας των οποίων παρατίθεται παρακάτω, εγγράφονται µε την 

απαιτούµενη ακρίβεια όλες οι δεσµεύσεις και αρµοδιότητες του κράτους ως προς την 

διασφάλιση της οµαλής λειτουργίας της τροµερώς δοµηµένης εγχώριας πετρελαϊκής 

αγοράς καθώς και οι αντίστοιχες δεσµεύσεις και τα περιθώρια ευελιξίας των 

δραστηριοποιούµενων ανά κλάδο, προσδιορίζοντας στο σύνολό τους ένα 

κλιµακώµενα αυστηρό ρυθµιζόµενο δίκτυο αλληλοσυνδεόµενων επιµέρους αγορών 

και άρα ένα αντίστοιχα κλιµακωµένης έντασης, πλαίσιο ανταγωνισµού.  

  

Έτσι ο κλάδος των πετρελαιοειδών οριοθετείται στις τρεις επιµέρους αγορές της 

διύλισης , της εµπορίας και της διανοµής-λιανικού εµπορίου ενώ τα βασικά 

χαρακτηριστικά  που διέπουν το θεσµικό καθεστώς που προσδιορίζει τη λειτουργία 

τους, σύµφωνα µε τη σχετική γνωµοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισµού 5/ΙΙΙ/2001, 

εντοπίζονται στα εξής: 

 

(α)        Τα διυλιστήρια δεν έχουν το δικαίωµα διάθεσης προϊόντων χωρίς τη 

µεσολάβηση εταιριών εµπορίας. Κατ εξαίρεση οι Ένοπλες ∆υνάµεις, η ∆ΕΗ, η 

Ολυµπιακή Αεροπορία και η ΑΕ Αλουµίνιον της Ελλάδος ΒΕΑΕ µπορούν να 

προµηθεύονται καύσιµα απευθείας τόσο από τα διυλιστήρια όσο και από εισαγωγές.  

(β)        Οι εταιρίες εµπορίας πετρελαιοειδών προµηθεύονται εµπορεύµατα από τα 

διυλιστήρια ή από εισαγωγές.  

(γ)        Για την άσκηση εµπορίας πετρελαιοειδών εκδίδονται, µε υπουργική 

απόφαση, ειδικές άδειες, οι κατηγορίες των οποίων ποικίλλουν ανάλογα µε το 

εµπορευόµενο προϊόν ή τη γεωγραφική περιοχή άσκησης της εµπορίας. Η έκδοση 

των αδειών προϋποθέτει, µεταξύ άλλων, και την ύπαρξη αποθηκευτικών 

εγκαταστάσεων ορισµένης χωρητικότητας (ανάλογα µε την άδεια).  

(δ)        Οι εταιρίες Εµπορίας έχουν την υποχρέωση να εφοδιάζουν οµαλά και 

σταθερά την ελληνική αγορά. 
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(ε)        Οι εταιρίες εµπορίας πωλούν τα προϊόντα τους είτε απευθείας είτε µέσω 

πρακτόρων/παραγγελιοδόχων: στα πρατήρια καυσίµων, στους µεταπωλητές 

θέρµανσης, σε κάποιους καταναλωτές (βιοµηχανία) κ.λ.π. 

(στ)      Την ευθύνη για την ποιότητα, την ποσότητα και την χρήση του καυσίµου 

αναλαµβάνει στα διάφορα στάδια διακίνησης ο ιδιοκτήτης του προϊόντος. 

(ζ)        Εκτός από τις εταιρίες Εµπορίας δικαίωµα διάθεσης στους καταναλωτές 

έχουν: Οι πρατηριούχοι υγρών καυσίµων, οι πρατηριούχοι υγραερίων για οχήµατα, τα 

καταστήµατα λιανικής πώλησης για φιάλες υγραερίου, οι µεταπωλητές πετρελαίου 

θέρµανσης και οι µεταπωλητές ναυτιλιακών καυσίµων. 

(η)        Οι εταιρίες εµπορίας είναι υπόχρεες σε τήρηση αποθεµάτων ασφαλείας 

ανάλογα µε τις πωλήσεις τους η υποχρέωση δε αυτή µπορεί να µετατίθεται στα 

διυλιστήρια, εφόσον οι εταιρείες συνδέονται µε τα διυλιστήρια µε συµβάσεις 

προµήθειας. 

θ)         Σε εταιρίες δεν χορηγείται άδεια λειτουργίας πρατηρίων υγρών καυσίµων. 

(ι)         ∆εν επιτρέπονται αγοραπωλησίες µεταξύ εταιριών Εµπορίας. 

Αναλυτικά το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, τα βασικά χαρακτηριστικά του οποίου 

περιγράφηκαν παραπάνω αποτυπώνεται στον πίνακα που ακολουθεί.  

 

 Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

α/α ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΕΚ/ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

Ο∆ΗΓΊΑ/ΑΠΟΦΑΣΗ ΕΕ 

ΘΕΜΑ 

 Ν∆.549 122/Α/10-9-72 Περί κυρώσεως της συµβάσεως µεταξύ 

Ελληνικού ∆ηµοσίου και Σ.Νιάρχου, 

Παράρτηµα Ι, Προδιαγραφαί Προϊόντων 

 Ν.87 152/Α/25-7-75 Περί ιδρύσεως της δηµόσιας επιχείρησης 

πετρελαίου 

 Ν. 1571/85  192/14-11-85 «Ρύθµιση θεµάτων πετρελαϊκής πολιτικής και 

εµπορίας πετρελαιοειδών και άλλες διατάξεις» 
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Ο νόµος αυτός συµπληρώθηκε, 

τροποποιήθηκε από τους νεότερους 

• Ν. 2741/99 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 

199/28-09-99): «Ενιαίος φορέας 

Ελέγχου Τροφίµων, άλλες ρυθµίσεις 

θεµάτων αρµοδιότητας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και λοιπές 

διατάξεις»  
• Ν. 2516/97 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 

159/08-08-97): «Ιδρυση και 

λειτουργία βιοµηχανικών και 

βιοτεχνικών εγκαταστάσεων και 

άλλες διατάξεις»  
• Ν. 2289/95 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 

27/08-02-95): «Αναζήτηση, έρευνα 

και εκµετάλλευση υδρογονανθράκων 

και άλλες διατάξεις»  
• Ν. 2081/92 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 

154/10-09-92): «Ρύθµιση του 

θεσµού των Επιµελητηρίων, 

τροποποίηση των διατάξεων του Ν 

1712/87 για τον εκσυγχρονισµό των 

επαγγελµατικών οργανώσεων των 

εµπόρων, βιοτεχνών και λοιπών 

επαγγελµατιών και άλλες διατάξεις». 
• Ν. 2008/92 (Τεύχος ΦΕΚ Α', 

16/11-02-92) «Περί 

τροποποιήσεως και συµπληρώσεως 

των διατάξεων του Ν.1571/1985. 

Λοιπές διατάξεις αρµοδιότητας 

Υπουργείου Οικονοµικών και 

συναρµόδιων Υπουργείων». 

1 Νόµος 

1769/88 
 «Κύρωση της από 9ης ∆εκεµβρίου 1987 

τροποποιητικής σύµβασης µεταξύ του 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ και των Εταιρειών 

DΕΝΙSΟΝ ΜΙΝΕS LIMITED, ΗΕLLENIC ΟΙL 
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CUMPANY, ΙΝC. WHITE SΗΙΕLD GREECE ΟΙL 

CORPORATION, WINTERSHALL 

ΑΚΤΙΕΝGESELLSCHAFT, ΒΙΝΤΕΡΣΧΑΛΛ 

ΕΛΛΑΣ Α.Ε. ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ και ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ - ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ Υ∆ΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ Α.Ε. 

και των παραρτηµάτων της 1, 2, 3 και 4 και 

ρύθµιση ζητηµάτων υδρογονανθράκων». 
 Οδηγία 

68/414/ΕΟΚ: 

  «Περί υποχρεώσεως διατηρήσεως ενός 

ελαχίστου επιπέδου αποθεµάτων αργού 

πετρελαίου και/ή προϊόντων πετρελαίου από 

τα κράτη µέλη της ΕΟΚ». Τροποποίηση από 

οδηγία 98/93/ΕΚ (ΕΕ L 358 31.12.98 σ.100). 

 Οδηγία 

94/22/ΕΚ 
 «Όροι χορήγησης και χρήσης των αδειών 

αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής 

υδρογονανθράκων». 
 Απόφαση 

99/280/ΕΚ 
 «Κοινοτική διαδικασία πληροφόρησης και 

διαβούλευσης σχετικά µε το κόστος 

εφοδιασµού µε αργό πετρέλαιο και τις τιµές 

διάθεσης των πετρελαιοειδών στην 

κατανάλωση».  
 99/566/ΕΚ:   «Εφαρµογή της απόφασης 1999/280/ΕΚ του 

Συµβουλίου όσον αφορά κοινοτική διαδικασία 

πληροφόρησης και διαβούλευσης σχετικά µε 

το κόστος εφοδιασµού µε αργό πετρέλαιο και 

τις τιµές διάθεσης των πετρελαιοειδών στην 

κατανάλωση». 

 Οδηγία 

77/706/ΕΟΚ 
 «Περί καθορισµού κοινοτικού στόχου 

µειώσεως της καταναλώσεως πρωτογενούς 

ενεργείας σε περίπτωση δυσχερειών 

εφοδιασµού σε αργό πετρέλαιο και προϊόντα 

πετρελαίου». Η εφαρµογή καθορίστηκε µε 

την απόφαση  
 79/639/EOK:   «Περί του τρόπου εφαρµογής της 

αποφάσεως του Συµβουλίου 77/706/ΕΟΚ». 

 Οδηγία 

73/238/ΕΟΚ 
 «Περί µέτρων προορισµένων να αµβλύνουν 

τις επιπτώσεις των δυσχερειών εφοδιασµού 

µε πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου». 
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 Οδηγία 

68/414/ΕΟΚ 
 «Περί υποχρεώσεως διατηρήσεως ενός 

ελαχίστου επιπέδου αποθεµάτων αργού 

πετρελαίου και/ή προϊόντων πετρελαίου από 

τα κράτη µέλη της ΕΟΚ». Τροποποίηση από 

οδηγία 98/93/ΕΚ (ΕΕ L 358 31.12.98 σ.100). 
 κανονισµού 

(ΕΟΚ) αριθ. 

3254/74 

 «περί εφαρµογής του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 

1055/72 περί ανακοινώσεως προς την 

Επιτροπή των εισαγωγών υδρογονανθράκων 

για τα προϊόντα πετρελαίου των κλάσεων 27. 

10 Α, Β, Γ Ι και Γ ΙΙ του κοινού 

δασµολογίου». 

 Κανονισµός 

(ΕΟΚ) αριθ. 

2677/75 

  Εφαρµογή του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 

3254/74 του Συµβουλίου της 17ης 

∆εκεµβρίου 1974 «περί εφαρµογής του 

κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 1055/72 περί 

ανακοινώσεως προς την Επιτροπή των 

εισαγωγών υδρογονανθράκων για τα 

προϊόντα πετρελαίου των κλάσεων 27. 10 Α, 

Β, Γ Ι και Γ ΙΙ του κοινού δασµολογίου». 
 Π.∆. 327/92  163/01-10-92  «Ρύθµιση θεµάτων πετρελαϊκής πολιτικής, 

εµπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων και 

λειτουργίας καταστηµάτων». 
 Π.∆. 190/92  90/02-06-92 «Έξοδος της ∆ηµόσιας Επιχείρησης 

Πετρελαίου Α. Ε. (∆ΕΠ) από τον ∆ηµόσιο 

τοµέα». 

 Ν.2593/98 59/20-03-98 «Αναδιοργάνωση της ∆ηµόσιας Επιχείρησης 

Πετρελαίου (∆.Ε.Π. Α.Ε.) και των θυγατρικών 

της εταιρειών, καταστατικό αυτής και άλλες 

διατάξεις». 

 Υ.Α.1980/99 1833/1-10-99 «Γνωστοποίηση τιµών διάθεσης 

πετρελαιοειδών προϊόντων από τα 

διυλιστήρια και από εταιρίες εµπορίας 

πετρελαιοειδών». 
 Υ.Α.530/99 1872/13-10-99 «Όροι και προϋποθέσεις χορήγησης άδειας 

εγκεκριµένου αποθηκευτή». 
 Ν.3054/2002  Αγορά πετρελαιοειδών:Νέο Θεσµικό 

πλάισιο 
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Πηγή:∆ηµοσιευµένα στοιχεία για την εθνική νοµοθεσία από τη Ρυθµιστική αρχή 

Ενέργειας την Επιτροπή Ανταγωνισµού και Πίνακα σχετικού παραρτήµατος από την 

έρευνα του ΙΟΒΕ «Η ελληνική αγορά πετρελαιοειδών στην Ελλάδα»Π.Μπίκος  

 

Συγκεκριµένα σε ότι αφορά το νέο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς 

πετρελαιοειδών που εγκαθιδρύεται µε το ν.3054/2002, σε αντικατάσταση του 

προηγούµενου ν.1571/85 οι προβλεπόµενες κανονιστικές πράξεις ορίζονται ως εξής 
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Στα πλαίσια  των κατευθύνσεων που παρέχονται από το ισχύον θεσµικό καθεστώς, 

Επιτροπή Ανταγωνισµού (αποκτά διοικητική αυτοτέλεια µε το ν.2996/95 και 

οικονοµική αυτοτέλεια µ το ν.2837/00) και  Ρυθµιστική Αρχή (ιδρύεται µε το 

ν.2773/22-12-99 και την τροποποίηση του άρθρου 5 2837/200) Ενέργειας, υπό την  

καθοδήγηση του Υπουργείου Ανάπτυξης, αναλαµβάνουν την υποχρέωση τόσο να 

προβούν στην τήρηση του παραπάνω θεσµικού πλαισίου από τους 

δραστηριοποιούµενους στους επιµέρους κλάδους (µε την έκδοση αδειοδοτήσεων , 

την διεξαγωγή ελέγχων και την επιβολή προστίµων) όσο και να συσπειρώσου γύρω 
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από τα µέλη τους ένα ελεγχόµενο αλλά διαρκώς τροφοδοτούµενο δίκτυο 

επικοινωνίας µε τους ίδιους τους οικονοµικούς δρώντες στον κλάδο και άρα να 

παράξουν οι ίδιες ένα σχετικά αυτονοµηµένο ρυθµιστικό προϊόν. Αυτό που στην 

πραγµατικότητα ταυτίζει τη λειτουργία τους µε ένα ουσιαστικό µέσο άσκησης 

ρυθµιστικής πολιτικής είναι η ερµηνεία του ισχύοντος νοµικού πλαίσιο κατά την 

άσκηση των διαφόρων  λειτουργιών τους, η οποία και καταλήγει καθώς εφαρµόζεται 

άµεσα στους δραστηριοποιούµενους ανά κλάδο να αποτελεί αυτούσιο ρυθµιστικό 

προϊόν. Στο βαθµό που διατηρούν τον έλεγχο των αδειοδητήσεων, συγχωνεύσεων και 

εξαγορών έχουν την δυνατότητα να ελέγξουν επί της ουσίας τη µορφή των επιµέρους 

αγορών, προσδιορίζοντας τον αριθµό των µερών που την απαρτίζουν, και να θέσουν 

αντίστοιχα περισσότερο ή λιγότερο διευρυµένα όρια ανταγωνισµού. Κατ αυτό τον 

τρόπο και ενώ µέσα από τη λειτουργία τους ασκούν ανά περίπτωση µια πολιτική 

διεύρυνσης, σταθεροποίησης, ή περιορισµού των δραστηριοποιούµενων ανά κλάδο 

διαµορφώνουν ταυτόχρονα το πλαίσιο συνδιαλλαγής µε την αγορά καθώς 

«επιλέγουν» (στο βαθµό που και τα οργανωµένα οικονοµικά συµφέροντα συναινούν 

ως προς αυτό) τόσο τους πόλους συνδιαλλαγής µε αυτή, δια µέσω των εκπροσώπων 

της, όσο και τη ενισχυµένη προσβασιµότητα σε τεχνικές και ποιοτικές πληροφορίες 

που διέπουν την εσωτερική λειτουργία τους.  

 

Ο ρόλος τους ως περιφερειακού ή κυρίαρχου ρυθµιστή δηλαδή, προκύπτει στη βάση 

µιας συνδιαλλαγής µεταξύ ρυθµιζόµενων και ρυθµιστών που διασφαλίζει τους 

στόχους αµφότερων των εµπλεκοµένων µερών και εξαρτάται τόσο από το βαθµό 

συσπείρωσης των οικονοµικών συµφερόντων και τη δυναµική τους στην αγορά, όσο 

και από τη δυνατότητα του συγκεκριµένου µέσου πολιτικής να διεκδικήσει αρχικά να 

διεκδικήσει ή να αποσπάσει τον απαιτούµενο για τη λειτουργία του ζωτικό χώρο και 

στη συνέχεια να ισοσκελίσει τα κόστη συµµόρφωσης που διασφαλίζουν την 

αποδοτικότητα της όποιας παραγόµενης ρύθµισης. Στην προκειµένη περίπτωση οι 

συγκεκριµένες ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές, τουλάχιστον σε αυτό το πρώιµο 

ηλικιακό στάδιο στο οποίο βρίσκονται στην ελληνική οικονοµική και πολιτική 

οργάνωση, αποτελούν ένα τεχνικά καταρτισµένο, ευέλικτο και δυναµικό µέσο 

άσκησης ρυθµιστικής πολιτικής το οποίο µπορεί να εγγυηθεί τόσο την εφαρµογή της 

όσο και την αναπροσαρµογή και µετεξέλιξή της. Η θέση τους µεταξύ κράτους και 

αγοράς αλλά και οι αυξηµένες κανονιστικές και εκτελεστικές αρµοδιότητες µε τις 

οποίες είναι επιφορτισµένες, στα πρότυπα των αντίστοιχων ευρωπαϊκών αρχών, 
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παρέχουν τις δυνατότητες εκείνες που ενισχύουν και εγκαθιδρύουν το ρόλο τους  στο 

σύστηµα διαµόρφωσης της πολιτικής διασφάλισης της εύρυθµης λειτουργίας του 

κλάδου των πετρελαιοειδών και διασφαλίζουν την προοδευτικά αναγνώριση και 

ανάδειξή τους, τόσο από το ίδιο το κράτος όσο και από τους δραστηριοποιούµενους 

στους επιµέρους κλάδους, σε κυρίαρχους ρυθµιστές. Παρόλα αυτά η ιδιαιτερότητα 

που διέπει τον κλάδο των πετρελαιοειδών και εστιάζεται στην τριµερή οριοθέτηση 

της από τις επιµέρους αγορές της διύλισης , εµπορίας και του λιανικού εµπορίου και 

την κυριάρχησή τους από αντίστοιχα προϋπάρχοντα και ισχυρά εδραιωµένα 

συµφέροντα, εµφανίζει να επιδρά ανασταλτικά ως προς µια γενικευµένη δράση τους 

σε όλη την έκταση της εγχώριας πετρελαϊκής αλυσίδας, και να αναγνωρίζει την 

κυρίαρχη εµπλοκή τους σε συγκεκριµένους τοµείς δράσης, όπου και τους δίνεται η 

θεσµική δυνατότητα αν όχι να ασκήσουν µια σχετικά αυτονοµηµένη ρυθµιστική 

πολιτική, τουλάχιστον να εισάγουν δυναµικά ζητήµατα και προτάσεις προς 

διαπραγµάτευση στην αρένα διαβουλεύσεων της εγχώριας ρυθµιστικής στρατηγικής. 

Έτσι ,όπως αποτυπώνεται και στο χαρακτήρα των επιµέρους αγορών,  εκδηλώνεται 

ένα φαινόµενο επιµερισµού της ρυθµιστικής ισχύς τους (ανά επιµέρους αγορά) η 

οποία όµως δεν αναιρεί την συλλογική ρυθµιστική ικανότητα της ίδιας της 

ρυθµιστικής αρχής ή του κράτους, καθώς συνεπικουρείτε από έτερα περισσότερο ή 

λιγότερο άµεσα και διαφανή ρυθµιστικά εργαλεία. 

 

Επεξεργάζοντας το σύνολο των αποφάσεων, γνωµοδοτήσεων, και πράξεων του 

προέδρου, της Επιτροπής Ανταγωνισµού που αφορούν τον κλάδο των πετρελαιοειδών 

(σχετικός πίνακας παρουσιάζεται παρακάτω) αποτυπώνεται ο πυρηνικός ρυθµιστικός 

χαρακτήρας της στην αγορά εµπορίας , ο σχετικά επιµέρους ρόλος της σε ότι αφορά 

την αγορά λιανικού εµπορίου ενώ µάλλον πιστοποιείται η αδυναµία της να ασκήσει 

οποιαδήποτε ρυθµιστική λειτουργία στον κλάδο της διύλισης, στον οποίο οι 

οικονοµικοί δρώντες , όπως αποδεικνύεται παρακάτω, συνδιαλέγονται άµεσα µε το 

κράτος και διαθέτουν ισχυρούς δίαυλους εκπροσώπησης των συµφερόντων τους 

εντός και εκτός αυτού. Συγκεκριµένα για το χρονικό διάστηµα από το 1995 έως και 

σήµερα, σύµφωνα µε στοιχεία της ίδιας της  Επιτροπής Ανταγωνισµού σε σύνολο 

395 αποφάσεων οι 11 αφορούν τον κλάδο εµπορίας πετρελαιοειδών και 

συγκεκριµένα αποκλειστικά την αγορά εµπορίας πετρελαιοειδών , µε µόλις µια από 

αυτές να αφορά αποκλειστικά υπόθεση αρνητικής πιστοποίησης  ενώ οι υπόλοιπες να 

αφορούν υποθέσεις συγκεντρώσεων. Για το ίδιο χρονικό διάστηµα σε σύνολο 8 
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γνωµοδοτήσεων, τις οποίες ζητήθηκε να συντάξει µετά από σχετικό αίτηµα των 

υπουργών Ανάπτυξης και Οικονοµικών, η µια εξ αυτών αφορά τον κλάδο του 

πετρελαίου και ενώ παρότι περιγράφει αναλυτικά το σύνολο των επιµέρους αγορών 

επικεντρώνεται µε ιδιαιτέρως αναλυτικά στοιχεία και δεδοµένα στην σχετική αγορά 

εµπορίας καυσίµων.  Θα µπορούσε µάλιστα να υποστηριχθεί ότι µε τη σχετική αυτή 

γνωµοδότηση (5/ΙΙΙ/2001) η ίδια η Επιτροπή Ανταγωνισµού αυτοτοποθετείται 

εµπράγµατα σε ότι αφορά τον θεσµικό της ρόλο στο κλάδο των πετρελαιοειδών εν 

γένει και αναγνωρίζει την α)την ολιγοπωλιακή µορφή της αγοράς διύλισης ,την 

επιβολή και τον έλεγχο της οποίας ρυθµιστικής παρέµβασης διατηρεί αποκλειστικά 

για τον εαυτό της η κυβέρνηση β) την διευρυµένα ολιγοπωλιακή µορφή της αγοράς 

εµπορίας καυσίµων την οποία αναλαµβάνει να διατηρεί και να εξισορροπεί η 

Επιτροπή Ανταγωνισµού και γ) την απόλυτα απελευθερωµένη µορφή της αγοράς 

διανοµής καυσίµων , την οποία αναλαµβάνει να εποπτεύει σε συνεργασία µε τη 

Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, τα ΚΕ∆ΑΚ, και το αρµόδιο τµήµα πετρελαίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης µέσω δειγµατοληπτικών και τιµοληπτικών ελέγχων. 

Πίνακας Αποφάσεων της Επιτροπής Ανταγωνισµού που αφορούν την αγορά των 

πετρελαιοειδών για τα έτη 1995-2005 σε σύνολο 395 αποφάσεων 

Α/Α ΑΡΙΘ.ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΗΜ/ΤΗΣ 
ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

ΕΙ∆ΟΣ 
ΥΠΟΘΕΣΗΣ 

ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ 
ΜΕΡΗ 

1.  18 / 1995 22/12/1995 Συγκέντρωση 4β  ETHYL CORP.- TEXACO INC 

2.  25 / 1996 13/05/1996 Αίτηση αρνητικής 
πιστοποίησης (άρ. 
11) ή άλλως 
εξαίρεσης 1(3)  

MOTOR OIL HELLAS 
∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ 

– SAUDI ARABIAN OIL CO 

3.  31 / 1996 06/08/1996 Συγκέντρωση 4β 
και Αίτηση 
αρνητικής 
πιστοποίησης (άρ. 
11) ή άλλως 
εξαίρεσης 1(3)  

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ Α.Ε. 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ-
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

ΟΡΥΚΤΕΛΑΙΑ (ΕΚΟ) Α.Β.Ε.Ε. 

4.  10 / II / 1998 11/09/1998 Συγκέντρωση 4β  CHEVRON CHEMICAL 
COMPANY LLC – EXXON 

CHEMICAL COMPANY 
5.  99 / 1998 13/01/1998 Συγκέντρωση 4β  ΕΚΟ ΑΒΕΕ – PETROLINA 

(OVERSEAS) LTD 
6.  4 / II / 1998 31/07/1998 Συγκέντρωση 4β  ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 

– Γ. ΜΑΜΙ∆ΑΚΗΣ & ΣΙΑ 
Α.Ε.Ε.Π. 

7.  5 / II / 1998 31/07/1998 Συγκέντρωση 4β  ΤΗΕ LUBRIZOL CORP. – 
BRITISH PETROLEUM PLC 

(Τµήµα βελτιωτικών 
λιπαντικών ADIBIS) 

8.  97 / II / 1999 30/11/1999 Συγκέντρωση 4β  NOVA CHEMICALS 
CORPORATION –ROYAL 
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DUTCH / SHELL GROUP OF 
COMPANIES 

9.  146 / II / 2000 30/06/2000 Συγκέντρωση 4β  SHELL HELLAS A.E.- ΤΕΞΑΚΟ 
Α.Ε.Ε. ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ 

10.  188 / III / 2001 19/07/2001 Συγκέντρωση 4β  SHELL GAS Α.Ε.Β.Ε.Υ – BP 
HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ 

11.  242/III/2003 30/06/2003 Συγκέντρωση 4β  Αυτεπάγγελτη έρευνα 
σχετικά µε την εκπτωτική 
πολιτική της εταιρίας 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 
για την διερεύνηση τυχόν 
παραβάσεων των διατάξεων 
των άρθρων 1 και 2 του ν. 

703/77, της ισχύει. 
 

Η σχετική εµπλοκή της Ανεξάρτητης Ρυθµιστικής Ενέργειας στην διαµόρφωση και 

υλοποίηση της εθνικής ρυθµιστική πολιτικής επί του συνόλου των επιµέρους αγορών 

πετρελαίου, ξεκινά να συντελείται περισσότερο αποφασιστικά α) µε την εµπλοκή των 

µελών της στην προπαρασκευαστική του Ν.3054/2002 διαδικασία διαµόρφωσης των 

επιµέρους διατάξεων, β)µε την ανάληψη από µέρους της αρµοδιότητας διαµόρφωσης 

Κανονισµού Αδειών και Ολοκληρωµένου πληροφοριακού Συστήµατος και γ)µε την 

εµπλοκή της στην οργάνωση και λειτουργία των Κλιµακίων Ελέγχου ∆ιακίνησης και 

Αποθήκευσης Καυσίµων (ΚΕ∆ΑΚ), τα οποία και αναλαµβάνουν να διεξάγουν 

ποιοτικούς και τιµοληπτικούς δειγµατοληπτικούς ελέγχους, συνεπικουρούµενα από 

τα αρµόδια κλιµάκια των νοµαρχιών. Ανεξάρτητα από τις παραπάνω δράσεις, οι 

οποίες υποδηλώνουν την ενεργότερη συµµετοχή της στην επί της ουσίας ρύθµιση του 

κλάδου, ο χαρακτήρα της εξακολουθεί να είναι περισσότερο γνωµοδοτικός και 

εκλεκτικός σε ότι αφορά τα πετρελαιοειδή, σε αντίθεση µε την εµπλοκή της στην 

απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που αποτελεί τον κυρίαρχο 

ρυθµιστή. Παρότι προετοίµασε εισηγήσεις προς τον Υπουργό Ανάπτυξης για τον 

Κανονισµό Τήρησης Αποθεµάτων και το Σχέδιο Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης για την 

αντιµετώπιση κρίσεων εφοδιασµού της χώρας σε υγρά καύσιµα , ο χαρακτήρας της 

παρέµβασής της στον κλάδο περιορίζεται, στο χρονικά πρώίµο στάδιο λειτουργία της,  

στην διενέργεια ποιοτικών και τιµοηπτικών ελέγχων των καυσίµων, αποκλειστικά 

όµως στα πλαίσια της αγοράς διανοµής και όχι στις αγορές εµπορίας ή διύλισης. Το 

πεδίο αρµοδιότητάς της εποµένως στο ευρύτερο ρυθµιστικό πλέγµα του κλάδου των 

πετρελαιοειδών εστιάζεται στον έλεγχο της  πλήρως απελευθερωµένης αγοράς 

διανοµής καυσίµων και στον περιορισµό των φαινοµένων αισχροκέρδειας, 

λαθρεµπορίας και φοροδιαφυγής. Προκειµένου για την επιτέλεση αυτού του έργου η 
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ΡΑΕ βασίζεται α) στην αποδοτική λειτουργία των ΚΕ∆ΑΚ και β) στην ενίσχυση της 

καταναλωτικής πίστης, µέσω µιας ενηµερωτικής πολιτικής σχετικά µε τα δικαιώµατα 

του καταναλωτή καυσίµων και τις δυνατότητας αυτοπροστασίας του κατά την 

προµήθειά τους. Ως προς το δεύτερο πραγµατοποιούνται εβδοµαδιαίες 

δειγµατοληψίες σχετικά µε τα επίπεδα τιµών πώλησης καυσίµων σε επιλεγµένα 

πρατήρια ανά την Ελλάδα τα οποία και δηµοσιεύονται στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

Σε ότι αφορά το έργο των ΚΕ∆ΑΚ , τα οποία συστήνονται ως ειδικά ελεγκτικά 

κλιµάκια της ∆ιεύθυνσης Ελέγχου ∆ιακίνησης και Αποθήκευσης Καυσίµων, της 

Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης  µε το ν.3054/2002 ορίζονται τα 

παρακάτω 

4.Τα Κ.Ε.∆.Α.Κ. ασκούν επιτόπιο έλεγχο σε εγκαταστάσεις και άλλα µέσα διύλισης, 

αποθήκευσης, µεταφοράς, τελικής πώλησης και, γενικότερα, διακίνησης 

πετρελαιοειδών προϊόντων καθώς και οποιασδήποτε µορφής βιοµηχανικές ή άλλες 

εγκαταστάσεις, όπου πιθανολογείται ότι αποθηκεύονται ή διακινούνται πετρελαιοειδή 

προϊόντα. Ο έλεγχος αυτός αφορά ιδίως: 

 α. τις άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας και τα σχετικά πιστοποιητικά και 

έγγραφα. 

 β. την τήρηση των όρων που επιβάλλονται στους κατόχους αδειών, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του Ν.3054/2002. 

 γ. τον τύπο και την ποιότητα των διακινούµενων προϊόντων. 

 δ. κάθε στοιχείο και έγγραφο σχετικό µε τη διακίνηση και µεταφορά 

προϊόντων και τα µέσα µεταφοράς. 

 ε. τα εµπορικά σήµατα που φέρουν τα πρατήρια. 

5. Τα Κ.Ε.∆.Α.Κ. πραγµατοποιούν επιτόπιους ελέγχους σε όλη τη χώρα µε απόφαση 

του Υπουργού Ανάπτυξης. Σε περίπτωση που ο έλεγχος επιβάλλεται από έκτακτη και 

κατεπείγουσα ανάγκη, η πιο πάνω απόφαση µπορεί να λαµβάνεται και από τον 

∆ιευθυντή της «∆ιεύθυνσης», ο οποίος κοινοποιεί την απόφασή του αµελλητί στον 

Υπουργό Ανάπτυξης.  
 

Στην πράξη τα ΚΕ∆ΑΚ  ξεκίνησαν να διενεργούν δειγµατοληπτικούς ελέγχους µόλις 

από τον Φλεβάρη του 2003 (25/2/2003) στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής και στην 
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πόλη της Θεσσαλονίκης  ενώ έχουν διαγνώσει 101 παραβάσεις και έχουν επιβάλει 

συνολικά πρόστιµα για τα έτη 2003, 2004 και 2005 µέχρι (30/05/2005) ύψους 

2.108.710 €, 2.900.916.και 1.239.124 € αντίστοιχα.54 Το συνολικό εισπραχθέν ποσό, 

το οποίο αποτελεί πόρο του Ειδικού Λογαριασµού Πετρελαιοειδών, δεν είναι σε θέση 

να επιβεβαιωθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης καθώς η προβλεπόµενη διαδικασία 

επιβολής προστίµου ορίζει, την κλήση του προσώπου στο οποίο αποδίδεται η 

παράβαση να εκφέρει τις απόψεις του και την δυνατότητα προσφυγής στο αρµόδιο 

∆ιοικητικό Πρωτοδικείο, αφού έχει προηγουµένως καταβάλλει το 20% του 

επιβληθέντος προστίµου, το οποίο σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

ποσό των 75.000 €. Η διαδικασία αυτή έχει καθυστερήσει αρκετά την είσπραξη των 

επιβληθέντων προστίµων γεγονός το οποίο σε συνάρτηση µε τον περιορισµένο 

αριθµό µελών των ΚΕ∆ΑΚ και την περιορισµένη εµβέλεια των δειγµατοληπτικών 

ελέγχων που διενεργεί συντελεί µάλλον περισσότερο σε ένα φειδωλό χαρακτηρισµό 

της αποδοτικότητας του ως µέσω επιτέλεσης των προβλεπόµενων ελεγκτικών 

αρµοδιοτήτων και εν τέλει της επί της ουσίας εµπλοκής του στην άσκηση της 

ρυθµιστικής πολιτικής στον κλάδο.  Παρόλα αυτά η ενίσχυση τους, σύµφωνα µε 

δηλώσεις του αρµόδιου Υπουργού ∆.Σιουφα , αποτελεί κυβερνητικό µέληµα 

προκειµένου να διασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία της αγοράς διανοµής καυσίµων. 

 

Η αποτύπωση της εγχώριας ρυθµιστικής πράξης. ∆ιύλιση, Εµπορία, ∆ιανοµή.  

Πως διορθώνεται στην πράξη το πλέγµα των διαθέσιµων ρυθµιστικών εργαλείων; 

Πως δοµούνται οι επιµέρους αγορές πετρελαιοειδών στη χώρα και πως 

προσδιορίζονται οι σχέσεις ρυθµιζόµενων και ρυθµιστή; Πως προσδιορίζονται οι 

τιµές σε κάθε ένα από τα συστατικά µέρη της εγχώριας πετρελαϊκής αλυσίδας εντός 

του επιβαλλόµενου ρυθµιστικού πλαισίου;  Ποια τα περιθώρια ευελιξίας των 

ρυθµιζόµενων ανά τοµέα επιµέρους αγορά στην διαδικασία διαµόρφωσης και 

υλοποίησης της ρύθµισης; Τα ερωτήµατα αυτά αποτυπώνουν το εµπράγµατο 

καθεστώς ρύθµισης του κλάδου των  πετρελαιοειδών στην χώρα  και αναδεικνύουν 

περισσότερο ή λιγότερο εµφανώς την δοµή των προϋπάρχουσων και νέων ιδιωτικών 

και δηµόσιων συµφερόντων που το παράγουν, το υποστηρίζουν, το µετασκευάζουν  

αλλά και ενίοτε παρεµποδίζουν την υλοποίηση ή µεταβολή του. 

  
                                                 
54 Τα ποσά προέκυψαν από επεξεργασία των δηµοσιευµένων στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 
Ανάπτυξης πινάκων µε τους διενεργηθείς ελέγχουν και τις διαπιστωµένες παραβάσεις.  
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∆ιύλιση 

Σύµφωνα και µε την σχετική γνωµοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισµού αναφορικά 

µε τον κλάδο των πετρελαιοειδών στη σχετική αγορά διύλισης πετρελαίου 

δραστηριοποιούνται τρεις µεγάλες ανώνυµες εταιρείες οι οποίες στις εγκαταστάσεις 

των ιδιόκτητων διυλιστηρίων τους αναλαµβάνουν να πραγµατοποιήσουν τη συνολικά 

απαιτούµενη για τη χώρα παραγωγή σε άσφαλτο, µαζούτ, Diesel, Φωτιστικό 

πετρέλαιο, βενζίνες και LPGs και γενικότερα όλους τους τύπους προϊόντων 

πετρελαίου που καταναλώνονται στην εγχώρια αγορά. Η συνολική παραγωγή των 

τριών αυτών διυλιστηρίων καλύπτει περίπου το 90% της εγχώριας κατανάλωσης η 

οποία υπολογίζεται περίπου σε 12εκατοµµύρια τόνους55ενώ το ποσοστό της εγχώριας 

κατανάλωσης που υπολείπεται εισάγεται από γειτονικές χώρες σε µορφή έτοιµων 

προϊόντων. Η δοµή της συγκεκριµένης αγοράς εποµένως είναι αυστηρά 

ολιγοπωλιακή και διαχρονικά σταθερή καθώς τόσο λόγω του αυστηρού νοµοθετικού 

πλαισίου όσο και κυριότερα λόγω των ισχυρών διασυνδέσεων των επιχειρήσεων 

αυτών µε τις εκάστοτε κυβερνήσεις δεν έχει χορηγηθεί καµιά νέα άδεια λειτουργίας 

διυλιστηρίων, από την έναρξη των εργασιών τους, στο νέο πλέον θεσµικό πλαίσιο 

που διαµορφώνεται  µετά τη λήξη της πενταετούς µεταβατικής περιόδου από την 

Ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ και την εναρµόνιση µε το κοινοτικό δίκαιο (1/1/1986). 

 

Η δοµή της προϋπάρχουσας αγοράς, τα µερίδια και τα περιθώρια κερδοφορίας στο 

αρχικό εκείνο σηµείο εκκίνησης προσδιορίζουν όπως αποδεικνύεται και τη µετά την 

απελευθέρωση διάρθρωση της αγοράς η οποία, όπως είναι µάλλον αυτονόητο, 

προσανατολίζεται ως προς τη µορφή του ανταγωνισµού και κατευθύνεται ως προς τα 

επίπεδα τιµών, από την εταιρεία που εσωτερικεύει το πρώην κρατικό µονοπώλιο. Πιο 

συγκεκριµένα. Μετά την εξαγορά του µεριδίου του Σ.Νιάρχου στα ΕΛ∆Α , το 1977 

και την αντίστοιχη  εξαγορά του οµίλου ESSO56,το 1984, o οποίος µετονοµάστηκε σε 

ΕΚΟ, το δηµόσιο αναλαµβάνει πλέον άµεσα την αρµοδιότητα τροφοδότησης της 

ευρύτερης αγοράς πετρελαιοειδών στη χώρα και στην ουσία µέσω των νοµοθετικών 

δεσµεύσεων που προέβαλε η διατήρηση των αποθεµάτων ασφαλείας 90 ηµερών 

,προσδιόριζε και την αντίστοιχη δοµή και λειτουργία των επιµέρους κλάδων της 

εµπορίας και διανοµής. Με την ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ και την λήξη της 

πενταετούς µεταβατικής περιόδου, το 1986, το κρατικό µονοπώλιο αναγκάζεται να 
                                                 
55 Στον υπολογισµό αυτό δεν συµπεριλαµβάνονται τα καύσιµα αεροπορίας και θαλάσσιων µεταφορών.  
56 ∆ιυλιστήριο Θεσσαλονίκης , Πετροχηµικά και εταιρεία εµπορίας ESSO 
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σπάσει, έστω τυπικά, και να µετατραπεί σε ολιγοπώλιο του οποίου τους έτερους 

ανταγωνιστές έχει στην πραγµατικότητα επιλέξει ή έχει δεσµευτεί να επιλέξει. Η 

∆ηµόσια Επιχείρηση Πετρελαίου ( µετέπειτα Ελληνικά Πετρέλαια) στην προκειµένη 

περίπτωση αναλαµβάνει να  προσδιορίσει για την πρώτη εκείνη περίοδο αλλά και στο 

εξής την τιµή των πετρελαιοειδών, τα περιθώρια κέρδους για τους έτερους 

δραστηριοποιούµενους, τις δυνατότητες διασφάλισης του µεριδίου τους στην αγορά 

και εν τέλη να διασφαλίσει τη διατήρηση της ολιγοπωλιακής δοµής της αγοράς, 

παράλληλα µε το δηµόσιο συµφέρον το οποίο οφείλει να εξασφαλίσει µε χαµηλές (ή 

σχετικά χαµηλές) τιµές. Η ρύθµιση παρόλα αυτά που θέλει τις εµπορίες καυσίµων να 

διαθέτουν αποθέµατα ασφαλείας 90 ηµερών ή σε άλλη περίπτωση την µετάθεση 

αυτής της δέσµευσης στα διυλιστήρια µε τα οποία συνάπτουν συµβάσεις 

αποκλειστικής προµήθειας για ελάχιστο χρονικό διάστηµα δυο χρόνων, εµπράγµατα 

εξακολουθεί να δεσµεύει την αγορά εµπορίας στην διύλιση και ταυτόχρονα την 

κυρίαρχη θέση της πρώην κρατικής επιχείρησης η οποία διαθέτει και περισσότερους 

αποθηκευτικούς χώρους έναντι των έτερων ανταγωνισµών. Στην προκειµένη 

περίπτωση το κρατικό µονοπώλιο και ο ρόλος του ως εκφραστής την κρατικής 

πολιτικής  εµφανίζεται µεν να έχει αλλάξει µορφή, αλλά σε καµία περίπτωση να έχει 

αποστερηθεί επί τοις ουσίας από τις αρµοδιότητες εκείνες που του διασφάλιζαν την 

κυρίαρχη θέση του συνολικά στην αγορά. Έτσι ενώ στο παρελθόν το κράτος 

προσδιόριζε δια-µέσου της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Πετρελαίου όχι µόνο την µετά την 

διύλιση τιµή των προϊόντων πετρελαίου αλλά και τις σχέσεις προµήθειας µεταξύ 

διυλιστηρίου και εταιρειών εµπορίας, µε το νέο καθεστώς που εγκαθιδρύεται 

εξακολουθεί µεν να διατηρεί δεσµευµένη την αγορά εµπορίας στα επίπεδα τιµών που 

προσδιορίζουν τα διυλιστήρια, δηλαδή το κράτος εξακολουθεί µέσω της εταιρείας 

Ελληνικά Πετρέλαια να ορίζει τις τιµές, (της οποίας η θέση σύµφωνα µε 

διαφορετικές εκτιµήσεις υπολογίζεται σε ποσοστό µεταξύ 70% και 54%) αλλά πλέον 

«συµφωνεί» να διανέµει µερίδιο της αγοράς της µεταξύ των δυο έτερων 

ανταγωνιστών στον κλάδο, που πλέον αυξάνουν τον αριθµό των συµβάσεων που 

συνάπτουν µε τις εταιρείες εµπορίας. Στην προκειµένη περίπτωση µε µια πρώτη 

προσέγγιση  µπορεί κανείς θεωρήσει ότι µε το νέο καθεστώς που διαµορφώνεται, η 

λειτουργία της αγοράς διύλισης αποκτά πλέον ισχυρά ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά 

τα οποία και σταδιακά οδηγούν στην µείωση των τιµών και στην αποδέσµευση του 

κλάδου εµπορίας, καθώς παρέχονται δυνατότητες υποστήριξης εκπτωτικών 

πολιτικών και  πολιτικών κινήτρων προσέλκυσης εταιρειών εµπορίας, οι οποίες 
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µπορούν να επιλέξουν ελεύθερα τον προµηθευτή τους. Στην πραγµατικότητα αυτό 

που συµβαίνει απέχει αρκετά από µια τέτοια παραδοχή. Η νοµοθετική ρύθµιση που 

επιβάλει στις εταιρείες εµπορίας την τήρηση αποθεµάτων ασφαλείας 90ηµερών ή 

όταν δεν εξασφαλίζεται αυτή η δυνατότητα από τους διαθέσιµους αποθηκευτικούς 

χώρους  την µεταβίβαση αυτής της υποχρέωσης στα διυλιστήρια, µε τα οποία είναι 

υποχρεωµένες να συνάπτουν συµφωνίες αποκλειστικής προµήθειας για χρονικό 

διάστηµα δυο ετών, στην πραγµατικότητα δεν διαφοροποιεί τα επίπεδα του 

ανταγωνισµού καθώς οι αποθηκευτικοί χώροι µεταξύ των εταιρειών διύλισης είναι 

δεδοµένοι, όσο δεδοµένη είναι και η υπεροχή της εταιρείας που εσωτερικεύει το 

πρώην κρατικό µονοπώλιο. Η «συµφωνία» που καταλήγει στη νέα αυτή δοµή και 

λειτουργία της αγοράς δεν µπορεί φυσικά να ερµηνευτεί αποκλειστικά και µόνο ως 

µια αναγκαιότητα που επιβλήθηκε από τις συµβατικές υποχρεώσεις που αναλαµβάνει 

το κράτος µε την προσχώρηση της Ελλάδας στην Ε.Ε αλλά πρέπει εξίσου να 

αποδοθεί στα όποια νοµιµοποιηµένα ή µη ίδια κρατικά συµφέροντα, τα οποία και 

ανταλλάσσουν µερίδια της αγοράς διύλισης µε φορολογικά έσοδα ή και πολιτικά (και 

παραπολιτικά) οφέλη. Στο βαθµό που τα περιθώρια κερδοφορίας είναι περίπου 

δεδοµένα για τα µέρη του ολιγοπωλίου εκείνα  δεσµεύονται ως προς το κράτος να 

µεταφέρουν τον ανταγωνισµό σε άλλα επίπεδα και να διατηρήσουν την ισορροπία της 

αγοράς όσο αυτό από µέρους του θα εγγυάται τον παρεµποδισµό  της εισόδου νέων 

οικονοµικών συµφερόντων και διατάραξης της δοµής του ολιγοπωλίου που έχει 

εγκαθιδρυθεί. Με αυτή τη µορφή συµφωνίας το κράτος διατηρεί ένα σχετικά χαµηλό 

επίπεδο τιµών και αυστηρά οριοθετιµένες επιµέρους αγορές, η εύρυθµη λειτουργία 

των οποίων εγγυάται και την αδιασάλευτη υπολογιζόµενη από τον κλάδο 

εισοδηµατική του ροή, µέσω των δασµών και της άµεσης  φορολογίας  

 

Συγκεκριµένα οι δραστηριοποιούµενες  εταιρείες στον κλάδο, η δυναµικότητα των 

διυλιστηρίων τους και η χωροταξική τους διάταξη, αποτυπώνονται στον παρακάτω 

πίνακα 
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Επωνυµία Εταιρείας Τύπος διυλιστηρίου ∆υναµικότητα  Τοποθεσία 

εγκατάστασης 
MOTOR OIL ΕΛΛΑΣ Α.Ε Complex 4,5 εκατ tn Άγιοι Θεόδωροι 

ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε Topping 5 εκατ tn Ελευσίνα 

Complex 6,7 εκατ tn Ασπρόπυργος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 

Α.Ε Hydroskimming 3,5 εκατ tn Θεσσαλονίκη 

 

Το µερίδιο της αγοράς που οι παραπάνω εταιρείες τελικά καταλαµβάνουν, σύµφωνα 

µε την γνωµοδότηση της  Επιτροπής υπολογίζεται σε ποσοστό 56% για τα Ελληνικά 

Πετρέλαια, 24% για τη MOTOR OIL και 20% για την PETROLA  ενώ τα περιθώρια 

κέρδους τους σύµφωνα µε έρευνα των Ελληνικών Πετρελαίων υπολογίζονται σε 

περίπου 1% επί της τελικής τιµής διύλισης και αποτυπώνεται σχηµατικά στα 

παρακάτω διαγράµµατα. 

  

  
 

Σχετικά µε τον προσδιορισµό της τιµής η ανάλυση της διαδικασίας από την οποία 

προκύπτει υποδεικνύει εν τέλει και το επίπεδο του µεταξύ τους ανταγωνισµού 

διακρίνονται στα παρακάτω σηµεία. 

Ελλάδα, Ανάλυση Τιµών Κατανάλωσης
µέσος όρος Ιανουαρίου 2003 - Απριλίου 2004

Ντήζελ Κίνησης

Κόστος πρώτης 
ύλης
30%

Μικτό Περιθώριο 
εµπορίας

12%

Περιθώριο 
διύλισης

1%

Κόστος 
λειτουργίας

3%Φόροι και δασµοί
54%

Κόστος πρώτης ύλης Κόστος λειτουργίας
Περιθώριο διύλισης Φόροι και δασµοί
Μικτό Περιθώριο εµπορίας

Ελλάδα, Ανάλυση Τιµών Κατανάλωσης
µέσος όρος Ιανουαρίου 2003 - Απριλίου 2004

Αµόλυβδη Βενζίνη

Κόστος πρώτης 
ύλης
26%

Μικτό Περιθώριο 
εµπορίας

16%

Περιθώριο 
διύλισης

1%

Κόστος 
λειτουργίας

2%

Φόροι και δασµοί
55%

Κόστος πρώτης ύλης Κόστος λειτουργίας
Περιθώριο διύλισης Φόροι και δασµοί
Μικτό Περιθώριο εµπορίας
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• Οι τιµές διυλιστηρίου υπολογίζονται και µεταβάλλονται καθηµερινά µε βάση 

τις διεθνείς δολλαριακές τιµές των προϊόντων στην περιοχή της Μεσογείου 

(πρακτικά στην Ιταλία) και την τρέχουσα ισοτιµία Ευρώ/∆ολαρίου.  

• Για τον υπολογισµό των εκάστοτε τρεχουσών τιµών λαµβάνεται ο µέσος όρος 

των τεσσάρων  τελευταίων δηµοσιεύσεων FOB PLATT’S και ο αντίστοιχος 

των ισοτιµιών EURO/USD. Στις προκύπτουσες τιµές προστίθεται µια 

σταθερή προσαύξηση που περιλαµβάνει το κόστος µεταφοράς, το κόστος 

τήρησης αποθεµάτων ασφαλείας,  το κόστος διακίνησης και αποθήκευσης και 

διαµορφώνεται ώστε να είναι ανταγωνιστική µε την τιµή εισαγωγής στην 

χώρα. Για το λόγο αυτό, οι τιµές που διαµορφώνονται στην Ελλάδα οφείλουν 

να είναι παραπλήσιες µε τις τιµές που επικρατούν στην Ιταλία.  

• Το σύστηµα τιµολόγησης στην Ελλάδα παρακολουθεί άµεσα τις ανοδικές ή 

καθοδικές µεταβολές των διεθνών τιµών προϊόντων στη Μεσόγειο, και έχει 

παραµείνει σχεδόν αµετάβλητο από το 1992 µέχρι σήµερα, µε αποτέλεσµα τα 

τελευταία χρόνια οι τιµές διυλιστηρίου στην Ελλάδα να έχουν µειωθεί σε 

σχέση µε τις διεθνείς τιµές. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, το επίπεδο ανταγωνισµού µεταξύ των τριών εταιρειών 

διύλισης εστιάζεται στην πολιτική εισαγωγών των ποσοτήτων αργού πετρελαίου  σε 

σχέση µε τις διεθνής αυξοµειώσεις των τιµών και την δυνατότητα που τους παρέχει η 

υποχρέωση τήρησης αποθεµάτων ασφαλείας να διαθέσουν ποσότητες πετρελαιοειδών 

σε υψηλότερα επίπεδα των τιµών από αυτά µε τα οποία έχουν εισαχθεί οι 

απαιτούµενες για την παραγωγή τους ποσότητες αργού πετρελαίου. 

 

 Εµπορία 

Η µορφή ρυθµιστικής παρέµβασης στην αγορά της εµπορίας των πετρελαιοειδών , 

όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα στην Ελλάδα, απέχει κατά πολύ από το αντίστοιχο 

ισχύων καθεστώς στην αγορά διύλισης και υποδηλώνει µια περισσότερο συµβατή µε 

τα ευρωπαϊκά ρυθµιστικά πρότυπα, παρέµβαση του κράτους στη λειτουργία του 

µηχανισµού της. Η συγκεκριµένη σχετική αγορά, αν και στην πράξη δεν λειτουργεί 

εντός ένα καθεστώτος απόλυτα ελευθέρου ανταγωνισµού, εντούτοις η δοµή που 

παγιώνεται εµφανίζεται να δρα ιδιαιτέρως αποδοτικά υπό ένα καθεστώς διευρυµένου 

ολιγοπωλίου µε έντονα στοιχεία ανταγωνισµού στο σύνολο της εµπορικής 

δραστηριότητας, το οποίο εποπτεύεται, κατευθύνεται και επαναπροσδιορίζεται από 
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τις αρµόδιες ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές Ανταγωνισµού και Ενέργειας. Στη 

σχετική αγορά εµπορίας καυσίµων δραστηριοποιούνται 19 εταιρείες οι οποίες 

ανάλογα µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς, εµπορικό προφίλ, την ποσότητα καυσίµων 

που εµπορεύονται και την διασπορά της δραστηριότητας τους στην επικράτεια 

κατατάσσονται σε τέσσερα επιµέρους επίπεδα, τα οποία και αντιστοιχούν σε τέσσερα 

αντίστοιχα υποσύνολα ανταγωνιστικής δράσης και εν τέλει τιµών. Σύµφωνα µε τους 

σχετικούς τιµοκαταλόγους ονοµαστικών τιµών που υποβάλουν στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης οι δραστηριοποιούµενες στον κλάδο επιχειρήσεις παρατηρείται να 

εµφανίζουν µικρές τουλάχιστον µεταξύ τους αποκλίσεις γύρω από τους άξονες 

τεσσάρων επιπέδων τιµών ενώ εκφράζουν και αντίστοιχα εµπορικά προφίλ στην 

βάση των οποίων ενισχύουν τον αξονα διαφοροποίησής τους. Στο πρώτο και 

υψηλότερο επίπεδο τιµών εµφανίζονται οι BP, SHELL& TEXACO ,στο δεύτερο 

επίπεδο  οι AVIN &ELINOIL, µε χαµηλότερες τιµές,  στο τρίτο επίπεδο µε µέσες 

τιµές η EKO και τέλος στο τέταρτο επίπεδο µε  τις χαµηλότερες τιµές οι KMOIL 

,JET OIL, SILK OIL, AVINOIL, TOTAL HELLAS, DRACOIL, AEGEAN OIL, 

RODOIL, ΜΑΜΙ∆ΑΚΗΣ, και λοιπές. Την τελευταία περίοδο παρόλα αυτά η 

κατάταξη αυτή παρουσιάζει τάσεις έντονης κινητικότητας καθώς οι µικρές ελληνικές 

εταιρείες που κατά το παρελθόν στήριζαν την αυξηµένη ζήτηση και άρα την χαµηλή 

τιµή τους κυρίως  στην ελληνικότητα τους και το τοπικό δίκτυο που είχαν αναπτύξει  

δεν καταφέρνουν να εξακολουθούν να προσφέρουν στις χαµηλότερες τιµές της 

αγοράς, σε αντίθεση µε τις µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες οι οποίες έχουν την 

δυνατότητα να προσφέρουν σηµαντικές εκπτώσεις και να πραγµατοποιούν 

επιστροφές εκδηλώνοντας αναλογικά σταθερή πτωτική τάση στις τιµές στις οποίες 

προσφέρουν. Ως προς την επιµέρους κατάταξη των δραστηριοποιούµενων στον 

κλάδο εταιρειών η εταιρεία VPRC για λογαριασµό της ΕΚΟ και της εταιρείας 

Ελληνικά Πετρέλαια διεξήγαγε µια σειρά από διαδοχικές έρευνες αγοράς που 

καταλήγουν στην παρακάτω διαγραµµατική απεικόνιση.   
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  ∆ιάγραµµα 58© VPRC

ΗΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 1997 ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 1997 -- 20032003

EKO

SHELL

BP

ΜΙΚΡΕΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΜΙΚΡΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

1997 2003
ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

EKO

 
 

Για το έτος 1997 οι δραστηριοποιούµενες εταιρίες διακρίνονται στις µεγάλες 

πολυεθνικές , στις µικρές ελληνικές και στην ΕΚΟ, η οποία λόγω της διασύνδεσης 

τους µε την ∆ΕΠ ΑΕ και το δηµόσιο εµφανίζεται να δραστηριοποιείται  σε ένα 

ενδιάµεσο επίπεδο, καθώς µάλλον αποδέχεται τον ερµαφρόδιτο χαρακτήρα της 

µεταξύ κράτους και αγοράς, ενώ επεξεργάζεται τις δυνατότητες αναπροσαρµογής της 

εµπορικής πολιτικής της . Η κατάσταση που αποτυπώνεται στην αγορά το 2003 φέρει 

την ΕΚΟ να έχει αφοµοιώσει το ανταγωνιστικό και εµπορικό προφίλ των 

πολυεθνικών εταιρειών και να έχει διεκδικήσει τη θέση της µεταξύ των πολυεθνικών 

εταιρειών και των περιθωρίων κερδοφορίας που τους διασφαλίζουν τα υψηλότερα 

επίπεδα προσφερόµενων τιµών.  

 

Για την περίοδο µεταξύ 1992 και 1999, σύµφωνα µε στοιχεία της Επιτροπής 

Ανταγωνισµού που συµπεριλαµβάνονται στην σχετική µε τον κλάδο γνωµοδότηση, η 

αγορά εµπορίας επιµερίζεται σε 23% για την BP σε 18% την SHELL, σε 17,2 % για 

την EKO -ΕΛ∆Α , σε 6,8% για την JET OIL ενώ το υπόλοιπο µέρος ύψους 27,8% 

διαµοιράζεται µεταξύ των µικρότερων εταιριών, οι οποίες  τοπικά εµφανίζονται να 

υπερτερούν έναντι των µεγάλων πολυεθνικών εταιρειών και της ΕΚΟ.  

 

Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα , όπως αποτυπώνεται στο παρακάτω πίνακα ,  το επίπεδο 

του ανταγωνισµού εστιάζεται στην χαµηλή τιµή και την ελληνικότητα του 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος τους για τις µικρές εταιρείες ενώ αντίστοιχα για τις 

µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες µε την προσάρτηση της ΕΚΟ αυτό επικεντρώνεται 

στον ανταγωνισµό τον πρατηρίων, των ειδικών προσφερόµενων προϊόντων  
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(διάφοροι τύποι αµόλυβδης βενζίνης µε βελτιωτικά πρόσθετα),  της διαφήµισης και 

της εκπτωτικής  πολιτικής ως προς τους πρατηριούχους.  

∆ιάγραµµα 59© VPRC

• ΕΚΟ / Μικρές Ελληνικές 
Εταιρείες:

ΟΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥΧΩΡΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

- Φθηνή τιµή
- Ελληνικότητα

• ΕΚΟ / BP – SHELL:

- Πρατήρια
- Ειδικά προϊόντα
- Εµπορική πολιτική
- ∆ιαφήµιση
- ∆υναµικά κοινά

 
Αναλύοντας περαιτέρω την εµπορική πολιτική των δραστηριοποιούµενων στον 

κλάδο  εταιρειών διαπιστώνει να έχει εγκαθιδρυθεί, µετά την πλήρη απελευθέρωση 

της αγοράς το 1992, ένα πλαίσιο ανταγωνισµού στο οποίο τα κυρίαρχα συστατικά 

µέρη του εστιάζονται, πέρα από την τιµολογιακή πολιτική της κάθε εταιρείας προς 

τους πρατηριούχους, στον αριθµό των πρατηρίων µε τα εµπορικά σήµατα της 

εταιρείας, στην γεωγραφική κατανοµή των πρατηρίων αυτών σε θέσεις όπου 

ενισχύουν την κατανάλωση, στην εµφάνιση των πρατηρίων, στην ενίσχυση της 

φήµης της εταιρείας, στην  προώθηση νέων προϊόντων και τέλος στην ενίσχυση της 

κατανάλωσης για κάθε µια από αυτές, δια-µέσο των πρατηρίων, µε την  διαφήµιση 

και εµπορικές καµπάνιας προσφορών. Η µορφή αυτή του ανταγωνισµού που διέπει τη 

λειτουργία της αγοράς εµπορίας είναι µάλλον αναµενόµενη, καθώς τόσο στο βαθµό 

που τα υπολογιζόµενα µικτά περιθώρια κέρδους των εταιρειών υπολογίζονται να 

κυµαίνονται µεταξύ 10-14% όσο και στο βαθµό που το κράτος µέσω του ελέγχου των 

συγκεντρώσεων και εξαγορών διατηρεί σταθερή την αριθµητική της διάρθρωση, τα 

περιθώρια αύξησης της έντασης του ανταγωνισµού ή µετάθεσής του σε άλλα επίπεδα 

είναι σαφώς περιορισµένα.. Στην προκειµένη περίπτωση ο πυρήνας της ρυθµιστικής 

πολικής του κράτους στην συγκεκριµένη αγορά, εστιάζεται περισσότερο, στην 

διασφάλισης της υπάρχουσας δοµής, µε τον αυστηρό έλεγχο της εισόδου και εξόδου 

των δραστηριοποιούµενων, και στην διασφάλισης των περιορισµών που έχει επιβάλει 

νοµοθετικά προκειµένου να µην επεκταθούν ο εµπορικές δραστηριότητας των 

εταιρειών αυτών στους επιµέρους κλάδους της διύλισης και της διανοµής. Στο βαθµό 

που οι εισαγωγές καυσίµων διεξάγονται αποκλειστικά από τα Ελληνικά Πετρέλαια, 

οι διαθέσιµοι αποθηκευτικοί χώροι των εταιρειών εµπορίας δεν µπορούν να 

ικανοποιήσουν την υποχρέωση τήρησης αποθεµάτων ασφαλείας όπου και θα τους 
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επέτρεπαν την αυτονοµηµένη διαχείριση των διαθεσίµων τους και δεν δίνεται η 

δυνατότητα στις εταιρείες εµπορίας να διαθέτουν ιδιόκτητα βυτία για την µεταφορά 

των εµπορευόµενων καυσίµων, η πολιτική που ορίζεται στη βάση των παραπάνω 

στοχεύει στη διατήρηση τόσο της υπάρχουσας δοµής, ως έχει, όσο και της µορφής 

του υφιστάµενου ανταγωνισµού.   

 

∆ιανοµή Καυσίµων 

Σε ότι αφορά την µορφή της κρατικής παρέµβασης στη δοµή και λειτουργία της 

αγοράς διανοµής καυσίµων, ο χαρακτήρας της είναι σχεδόν ολοκληρωτικά 

διαφοροποιηµένος σε σχέση µε τους αντίστοιχους κλάδους της διύλισης και εµπορίας 

και σε ότι αφορά την επί τοις ουσίας άσκηση ρυθµιστικής πολιτικής περιθωριακός. 

Καθώς η συγκεκριµένη αγορά λειτουργεί υπό ένα καθεστώς ελεύθερου 

ανταγωνισµού, η µορφή της κρατική παρέµβασης συνεπικουρεί την δράση των 

δυνάµεων της αγοράς και η εµπλοκή της , παρότι θεσµικά είναι κατοχυρωµένη σε ένα 

ευρύ πλαίσιο παρέµβασης, περιορίζεται στην παρακολούθηση και τον έλεγχο της 

οικονοµικής δραστηριότητας των µερών της. Στο  βαθµό που η είσοδος και έξοδος 

των επιχειρήσεων διανοµής καυσίµων στην αγορά είναι ελεύθερη (η πολιτική 

αδειοδοτήσεων διασφαλίζει τους τεχνικούς όρους φύλαξης και προµήθειας των 

καυσίµων στον τελικό καταναλωτή) και οι τιµές προσδιορίζονται από τη σχετική 

τοπική προσφορά και ζήτηση, οποιαδήποτε απόπειρα περαιτέρω παρέµβασης του 

κράτους σε αυτή θα διασάλευε την σχέση εξισορρόπησης που διέπει τη λειτουργία 

της,  και θα λειτουργούσε στην πράξη ανασταλτικά ως προς τους στόχους που το ίδιο 

το κράτος έχει θέση προκειµένου για την εύρυθµη λειτουργία τους. Η ανάλυση των 

όρων που δρούν προσδιοριστικά ως προς τη διαµόρφωση της τιµής πρατηρίου 

επιβεβαιώνουν τον παραπάνω ισχυρισµό και αναδεικνύουν τον µεταξύ των 

δραστηριοποιούµενων στον κλάδο ανταγωνισµό, επί των ποσοστών κερδοφορίας 

τους, ως την κυρίαρχη µεταβλητή στον προσδιορισµό της τιµής και το πυρηνικό 

δοµικό συστατικό της λειτουργίας της. Στον διάγραµµα που παρουσιάζεται παρακάτω 

αποτυπώνονται οι επιµέρους συνιστώσες που προσδιορίζουν την τιµή και 

αναδεικνύονται τα διευρυµένα περιθώρια των ιδιοκτητών πρατηρίων να 

ανταγωνιστούν µεταξύ τους, στην τοπική αγορά, για την διασφάλιση της 

µεγαλύτερης δυνατής κερδοφορίας τους. 
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Οι παράγοντες που προσδιορίζουν την τελική τιµή πρατηρίου όπως αποτυπώνεται 

στο διάγραµµα αλλά και προκύπτει από το δίκτυο αλληλεξαρτήσεων στα 

προηγούµενα της εγχώριας πετρελαϊκής αλυσίδας εστιάζονται α)στην τιµή πώλησης 

από τα διυλιστήρια β) στους επιβαλλόµενους φόρους και δασµούς γ) στην τιµή που 

προσφέρουν οι εταιρείες εµπορίας καυσίµων καθώς αυτή προσδιορίζεται από τα 

διαθέσιµα περιθώρια κέρδους και άρα ενδεχόµενης άσκησης µιας εκπωτικής 

εµπορικής πολιτικής και τέλος δ) στα περιθώρια κέρδους των ίδιων των 

πρατηριούχων και τις δυνατότητες επικράτησης επί των µεταξύ τους ανταγωνιστικών  

δοµών. Στο βαθµό που  η τιµή διυλιστηρίου έχει προσδιοριστεί σε προηγούµενο  

στάδιο της πετρελαϊκής αλυσίδας και έχει ήδη εσωτερικευθεί στην προσφερόµενη 

από τις εταιρείες εµπορίας, τιµή των καυσίµων, ο λιανοπωλητής όπως είναι 

αυτονόητο βρίσκεται αποστερηµένος από οποιαδήποτε δυνατότητα παρέµβαση στη 

διαµόρφωση της και άρα επίτευξης µιας χαµηλότερης τιµής που θα του διασφάλιζε 

µεγαλύτερα περιθώρια κερδοφορίας και επικράτηση στην τοπική αγορά. Κατά τον 

ίδιο τρόπο έχοντας ήδη οριστεί τα επίπεδα των επιβαλλόµενων φόρων και δασµών 

που βαραίνουν τα καύσιµα εξίσου σε προηγούµενα στάδια , µε εξαίρεση τον Φ.Π.Α ο 

οποίος βαραίνει άµεσα των τον τελικό καταναλωτή, δεν µπορεί να ασκήσει 

οποιαδήποτε  συλλογική , πόσο µάλλον µεµονωµένη στρατηγική πίεσης ως προς τον 

ρυθµιστή προκειµένου να επιτευχθεί µια µείωση της φορολογίας που ενδεχοµένως να 

επιδρούσε ευνοϊκά στην κατανάλωση των καυσίµων. Στο βαθµό άλλωστε που η 

ζήτηση των συγκεκριµένων προϊόντων είναι ανελαστική η οποιαδήποτε µείωση της 

Ελλάδα, Ανάλυση Τιµών Κατανάλωσης Βενζίνης Αµόλυβδης
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φορολογίας που θα µείωνε την τελική τιµή δεν θα είχε επί τοις ουσίας καµία ευνοϊκή 

επίδραση στη ζήτηση, καθώς ανεξάρτητα από το ύψος της οι καταναλωτές 

εξακολουθούν να καταναλώνουν την ίδια ποσότητα. Στο πλαίσιο αυτό το αντικείµενο 

του ανταγωνισµού µεταξύ των δραστηριοποιούµενων στον κλάδο της διανοµής 

περιορίζεται αποκλειστικά στην διαχείριση των περιθωρίων κέρδους που τους 

προσφέρει η σχετική και τοπική αγορά και τα οποία αυξοµειώνουν ανάλογα 

προκειµένου να διατηρήσουν τη κερδοφορία τους. Στο µέτρο που το σύνολο των 

δραστηριοποιούµενων στον κλάδο ξεπερνά τα 7.500 πρατήρια τα περιθώρια κέρδους 

και η επίδρασή τους στην προσφερόµενη τιµή ορίζονται αποκλειστικά από τις 

δυνάµεις της προσφοράς και της ζήτησης, προκειµένου στην ανεµπόδιστη λειτουργία 

των οποίων, το κράτος έχει δεσµευτεί να απέχει. 

 

 Ενδεικτικά µε τα όσα προαναφέρθηκαν το διάγραµµα συσχέτισης λιανικής τιµής 

αµόλυβδης βενζίνης στην επικράτεια και τιµών αργού πετρελαίου, που ακολουθεί, θα 

µπορούσε να ερµηνευτεί εξίσου ως ένα δείκτης αποτύπωσης των σχετικών 

περιθωρίων κερδοφορίας των δραστηριοποιούµενων στον κλάδο, καθώς οι σχετικές 

αποκλίσεις εσωτερικεύουν τα ενδιάµεσα στάδια επεξεργασίας προκειµένου για την 

παραγωγή των καυσίµων και του αντίστοιχου σχετικού κόστους, από την πρώτη 

στιγµή της εισαγωγής στην χώρα των απαιτούµενων ποσοτήτων αργού πετρελαίου 

έως την τελική κατανάλωσή τους υπό τη µορφή καυσίµου. 

 
Έτσι ο ρόλος της κρατικής παρέµβασης στην λειτουργία της αγοράς διανοµής 

καυσίµων οφείλει να είναι περιθωριοποιηµένος, καθώς στο βαθµό που δεν 

δηµιουργούνται εσωτερικές στρεβλώσεις η συγκεκριµένη αγορά θα εξακολουθεί να 

λειτουργεί αποδοτικά. Στη βάση της διασφάλισης του περιορισµού των στρεβλώσεων 
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στην αγορά, οι οποίες εκδηλώνονται µε την έξαρση φαινοµένων νοθείας ή 

αισχροκερδείας, στηρίζεται και η συγκεκριµένη µορφή κρατικής παρέµβασης στην 

αγορά που προϋποθέτει την διενέργεια τακτικών και εκτεταµένων ελέγχων σε όλη τη 

χώρα. Το ρόλο αυτό αναλαµβάνουν τα ΚΕ∆ΑΚ και οι αρµόδιες υπηρεσίες των 

νοµαρχιών, στο έργο των οποίων έγινε αναφορά σε προηγούµενο κεφάλαιο. Ο ρόλος 

παρόλα αυτά της συγκεκριµένης , έστω και περιφερειακής λειτουργίας  του κράτους 

ως ρυθµιστή της αγοράς δεν µπορεί να θεωρηθεί αµελητέος καθώς αναλαµβάνει την 

ευθύνη διαφύλαξης των δικαιωµάτων των καταναλωτών από τοπικά δίκτυα 

εναρµονισµένων πρακτικών, νοθείας και αισχροκέρδειας. Η εκδήλωση τέτοιων 

φαινοµένων αλώστε το καλοκαίρι του 2003 οδήγησε το υπουργείο οικονοµικών στην 

επιβολή ανώτατων τιµών πώλησης καυσίµων, προκειµένου να διασφαλιστούν οι 

καταναλωτές των αντίστοιχων περιοχών στις οποίες εµφανίστηκαν φαινόµενα 

υπερτιµολόγησης. Παρότι στο σύνολο της επικράτειας δεν µπορεί να υποστηριχτεί 

ότι υφίσταται µια τάση που να ενισχύει την εκδήλωση τέτοιων ή παρεµφερών  

φαινοµένων, εν τούτοις µετά από σχετική έρευνα της ΡΑΕ διαπιστώθηκαν 

χωροταξικοί πυρήνες στρεβλώσεων της αγοράς, στους οποίους τα σχετικά φαινόµενα 

εκδηλώνονται για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και συνδέονται µε περιόδους 

αύξησης της ζήτησης (δηλαδή νησιωτικές περιοχές στις οποίες κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού υπερδιπλασιάζεται η ζήτηση σε καύσιµα). Ενδεικτικά παρατίθεται ο 

σχετικός πίνακας για το χρονικό διάστηµα, όπως δηµοσιεύτηκε στην έκθεση 

πεπραγµένων της ΡΑΕ (Ιανουάριος 2003-Μάρτιος 2004) 
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Συµπεράσµατα 

Ολοκληρώνοντας µε το παραπάνω τµήµα τη σχετική έρευνα στον ευρύτερο κλάδο 

των πετρελαιοειδών στη χώρα και το ισχύον ρυθµιστικό καθεστώς που επικρατεί, 

µπορεί κανείς µε σχετική βεβαιότητα να οδηγηθεί, στο βαθµό που επιτρέπει το 

αρχικό αυτό στάδιο επεξεργασίας των διαθέσιµών δεδοµένων που σχετίζονται µε τη 

δοµή και λειτουργία του κλάδου, σε ένα σύνολο συµπερασµάτων που αναδεικνύουν 

την συνοχή της κρατικής παρέµβασης στις επιµέρους αγορές και αναγνωρίζουν την 

ορθολογικότητα της διαφορικής πυκνότητας που τις διέπει. Στο µέτρο που οι 

προϋπάρχουσες πολιτικοοικονοµικές δοµές και ως εκ ετούτου οι από αυτές 

προερχόµενες ανασχέσεις, έχουν διαµορφώσει τα φυσικά όρια ρυθµιζόµενων και 

ρυθµιστών, το σύστηµα που περιγράφεται παραπάνω υποστασιοποιεί υπό τη µορφή 

νοµοθετηµάτων, αποφάσεων, γνωµοδοτήσεων ελέγχων κ.ά το προϊόν διαρκών τριβών 

και διαβουλεύσεων µεταξύ των άµεσα και έµµεσα εµπλεκόµενων δρώντων 

προκειµένου για την πραγµάτωση των ίδιων στόχων τους. Το ισχύον ρυθµιστικό 

καθεστώς που περιγράφεται στην προκειµένη περίπτωση αποτυπώνει µια βαθύτερη 

και ουσιαστικότερη σύγκρουση, συναίνεση ή συµφωνία µεταξύ των εγχώριων 

πολιτικοοικονοµικών δυνάµεων που προσδιορίζει τον πυρήνα της συγκεκριµένης 



 98

ρυθµιστικής στρατηγικής αλλά και προϊδεάζει για τα ουσιώδη συστατικά ενός εν 

δυνάµει εθνικού ρυθµιστικού κανόνα, προτύπου, ή καθεστώτος που εκτείνεται πέρα 

από την αγορά πετρελαιοειδών.  Η περαιτέρω εµβάθυνση σε εµπειρικά δεδοµένα, σε 

ένα επόµενο και εκτενέστερο ερευνητικό στάδιο, θα µπορεί να εξαλείψει τους 

όποιους ενδοιασµούς δύναται να διατυπωθούν για τη βασιµότητα των πρωτόλειων 

εξαγόµενων συµπερασµάτων που διατυπώνονται και να αναδείξει περαιτέρω νέες 

διαστάσεις, εκτιµήσεις, τοποθετήσεις κι εν τέλει θεωρητικές διατυπώσεις µε 

διευρυµένη ισχύ, πέρα από τα όρια που θέτει ο κλάδος των πετρελαιοειδών και οι 

επιµέρους αγορές που τον συστήνουν. Η επιλογή του συγκεκριµένου ερευνητικού 

πεδίου άλλωστε έχει ήδη εξ αρχής προσδιορίσει τα όρια του και είχε αναγνωριστεί ως 

ένα από επιµέρους πεδία, στα πλαίσια ενός εκτενέστερου εγχειρήµατος που θα 

αποσκοπεί να διατυπώσει µε σαφήνεια το εθνικό ρυθµιστικό πρότυπο και τα ουσιώδη 

χαρακτηριστικά του.  

 

Σε ότι αφορά την παραπάνω περιπτωσιολογική έρευνα και καταγραφή του ευρύτερου 

κλάδου των πετρελαιοειδών στην χώρα διαπιστώνονται τα παρακάτω βασικά σηµεία 

τα οποία και µπορούν να αποτελέσουν τους άξονες µιας βαθύτερης προβληµατικής η 

οποία και αναγνωρίζει σε αυτά τους κύριους άξονες της ρύθµισης εν γένει, όπως η 

συγκεκριµένη αυτή µορφή κρατικής παρέµβασης καταλήγει να ερµηνεύεται και 

υποστασιοποιείται από τους κυρίαρχους πολιτικοοικονοµικούς παράγοντες στην 

χώρα. Πιο συγκεκριµένα. 

 

Α) Ο εγχώριος κλάδος πετρελαίου όπως προσδιορίζεται από το σχετικό νοµικό 

καθεστώς οριοθετείται αυστηρά στις  τρεις επιµέρους αγορές της διύλισης εµπορίας 

και διανοµής καυσίµων, των οποίων η δοµή λειτουργίας και το επίπεδο του 

ανταγωνισµού διαφοροποιείται εξ ολοκλήρου. Αντίστοιχα διαφοροποιηµένη, ως προς 

την τριµερή αυτή διάκριση, εµφανίζονται η µορφή, τα µέσα και οι βαθύτερα 

εσωτερικευµένοι στόχοι της κρατικής παρέµβασης, η οποία και εµφανίζεται ανά 

περίπτωση να αναλαµβάνει περισσότερες ή λιγότερες δραστηριότητες και 

πρωτοβουλίες, διαγράφοντας µε αυτό τον τόπο µια κλιµάκωση στην ρυθµιστική της 

δράση.   

 

Β)Η κλιµάκωση της  ρυθµιστικής δράσης και έντασης της εµπλοκής της κρατικής 

παρέµβασης, η διαφορική πυκνότητα της ρύθµισης δηλαδή  ορίζεται, από τα ίδια 
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κρατικά συµφέροντα και τον τρόπο µε τον οποίο η κρατική µηχανή τα διαφυλάσσει, 

από τα ιδιαίτερα οικονοµικά συµφέροντα των δραστηριοποιούµενων ανά κλάδο και 

την συλλογικά ή µεµονωµένα  διαρθρωµένη δυνατότητά τους τόσο να τα 

διασφαλίσου όσο και να τα διαπραγµατευτούν, και από τα «ιδιωτικά» πολιτικά 

συµφέροντα των εµπλεκοµένων στην διαδικασία της ρύθµισης κρατικών λειτουργών, 

οι οποίοι συχνά τα εσωτερικευουν στην παραγόµενη ρύθµιση. 

 

Γ)Η κορπορατιστική δοµή του πολιτικούς συστήµατος  διαµορφώνει ένα ιδιόµορφο 

ρυθµιστικό καθεστώς της οικονοµικής δραστηριότητας, στα πλαίσια του οποίου 

µπορεί να υποστηριχθεί ότι ενυπάρχει µια βαθύτερη λογική κατά την οποία ,όσο 

µεγαλύτερο το οικονοµικό, πολιτικό και κοινωνικό διακύβευµα της ρύθµισης, τόσο 

αµεσότερη η συνδιαλλαγή της κυβερνητικής  εξουσίας µε τα κυρίαρχα εµπλεκόµενα 

µέρη, και τόσο περιορισµένη η δυνατότητα εµπλοκής νέων οικονοµικών 

συµφερόντων και ρυθµιστικών θεσµών στην αρένα των διαπραγµατεύσεων.  

 

∆)Στην προκειµένη περίπτωση όσο πιο ισχυρά δοµηµένα είναι τα ανά κλάδο 

κυρίαρχα οικονοµικά συµφέροντα τόσο πιο ορατή είναι η εκπροσώπευσή τους στον 

πυρήνα των παραγόµενων ρυθµίσεων και αντίστοιχα περισσότερο ή λιγότερο άµεση 

ή έµµεση η εµπλοκή τους στα διάφορα στάδια και δίκτυα παραγωγής και υλοποίησής 

της.  

 

Το αν και κατά πόσο η βασιµότητα των παραπάνω ισχυρισµών τεκµηριώνεται στις 

σελίδες που προηγήθηκαν έτσι ώστε να µπορέσουν τα εξαγόµενα συµπεράσµατα να 

αποτελέσουν την βάση για µια ολοκληρωµένη θεωρητική κατασκευή αναφορικά µε 

το εγχώριο ρυθµιστικό πρότυπο, παρότι δεν µπορεί να εξασφαλιστεί στα πλαίσια της 

παρούσας ερευνητικής εργασίας, και άρα υπόκειται σε διαρκής 

επαναδιαπραγµάτευση και κριτική, εν τούτοις φιλοδοξεί να αποτελεί µια χρήσιµη 

παρακαταθήκη σε ένα συλλογικότερο, διεπιστηµονικό και εκτενέστερο εγχείρηµα  

ανάγνωσης της ελληνικής πολιτικοοικονοµικής πραγµατικότητας  υπό το πρίσµα της 

διεθνούς θεωρητικής περί ρύθµισης και του ειδικού βάρους των όρων και εννοιών 

που αυτή εισάγει προκειµένου να την περιγράψει.  
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